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माननीय राज् यपाि 

सुश्री अनुसुईया उइके 

 
मतं्रिमण् डि के सदस्यों की सचूी 

01. श्री भूपेश बघेि, मुख्यमंिी    सामान्दय प्रशासन, वित्त, ऊजाा, खतनज साधन, जन सम् पका , 
     इिेक्ट रातनक्ट स एिं सूचना प्रौद्योधगकी एिं अन्दय विभाग जो 
     ककसी मंिी को आिंटित ना हो. 
02. श्री िी.एस. लसहंदेि, मिंी पंचायत एिं ग्रामीण विकास, िोक स् िास् ् य एिं पररिार 
      कल् याण, धचककत् सा लशक्षा, 20 सूिीय कायाान्दियन,  
     िाणणज्ज्यक कर (जी.एस.िी.)   
03. श्री ताम्रध् िज साहू, मंिी  िोक तनमााण, गहृ, जेि, धालमाक न्दयास एिं धमास्ि, पयािन 
04. श्री रविन्द र चौबे, मिंी  संसदीय काया, कृवि विकास एिं ककसान कल् याण तथा जैि 
     प्रौद्योधगकी, पशुधन विकास, मछिी पािन, जि संसाधन एिं 
     आयाकि   
05. डॉ.प्रेमसाय लसहं िेकाम, मंिी स्कूि लशक्षा, आटदम जातत तथा अनुसूधचत जातत विकास, 
     वपछडा िगा एिं अल्पसंख्यक विकास, सहकाररता 
06. श्री मोहम् मद अकबर, मंिी पररिहन, आिास एिं पयाािरण, िन, विधध एिं विधायी काया 
07. श्री किासी िखमा, मंिी  िाणणज्ज्यक कर (आबकारी), िाणणज् य एिं उद्योग 
08. डॉ.लशिकुमार डहररया, मंिी नगरीय प्रशासन एिं विकास, श्रम 
09. श्री अमरजीत भगत, मंिी खाद्य, नागररक आपूतता एिं उपभोक्टता संरक्षण, योजना 
     आधथाक एिं साजं्ख्यकी, संस् कृतत  
10. श्रीमती अतनिा भेंडडया, मंिी मटहिा एिं बाि विकास एि ंसमाज कल्याण 
11. श्री जयलसहं अग्रिाि, मंिी राजस्ि एिं आपदा प्रबंधन, पुनिाास,िाणणज्ज्यक कर 
     (पंजीयन एिं मुरांक)  
12. श्री गुरू रूर कुमार, मिंी  िोक स् िास् ्य यातं्रिकी एिं ग्रामोद्योग  
13. श्री उमेश पिेि, मंिी  उच्च लशक्षा, कौशि विकास, तकनीकी लशक्षा एिं रोजगार, 
     विज्ञान और प्रौद्योधगकी, खेि एिं युिा कल् याण 
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सदस्यों की िणाात्मक सचूी 
(तनिााचन क्षिे का नाम तथा क्रमाकं सटहत) 

 
अ 

01.   अजय चन्दराकर      57-कुरूद 
02. अमरजीत भगत      11-सीतापुर (अ.ज.जा.) 
03. अरूण िोरा       64-दगुा शहर 
04. अजीत जोगी       24-मरिाही (अ.ज.जा.) 
05. अतनता योगेंर शमाा, श्रीमती    47-धरसींिा 
06.  अतनिा भेंडडया, श्रीमती     60-डौंडी िोहारा (अ.ज.जा.) 
07. अंत्रबका लसहंदेि, श्रीमती     03-बैकंुठपुर 
08. अलमतेश शुक्ट ि       54-राज्जम 
09. अनूप नाग      79-अंतागढ़ (अ.ज.जा.)  
10. आशीि कुमार छाबडा     69-बेमेतरा   
   

इ 
01. इंरशाह मण् डािी      78-मोहिा-मानपुर (अ.ज.जा.) 
02. इंद ूबंजारे, श्रीमती     38-पामगढ़ (अ.जा.)    
 

उ 
01. उत् तरी गनपत जांगडे, श्रीमती    17-सारंगढ़ (अ.जा.) 
02. उमेश पिेि      18-खरलसया 
  

क 
01. किासी िखमा       90-कोन्दिा (अ.ज.जा.)   
02. कृष् णमूतता बांधी      32-मस् तूरी (अ.जा.) 
03. ककस् मत िाि नंद     39-सरायपािी (अ.जा.) 
04. कुिदीप जुनेजा      50-रायपुर नगर उत् तर  
05. कंुिर लसहं तनिाद      61-गुण् डरदेही 
06. केशि प्रसाद चन्दरा     37-जैजपुेर  
           

ख 
01 खेिसाय लसहं       04-प्रेमनगर 



 

Uncorrected and unedited/Not for Publication           Wednesday, October 02, 2019 

 
 

ग 
01. गुरू रूर कुमार      67-अटहिारा (अ.जा.)  
02. गुरूदयाि लसहं बंजारे      70-निागढ़ (अ.जा.) 
03. गुिाब कमरो      01-भरतपुर-सोनहत (अ.ज.जा.)  

 
च 

01. चक्रधर लसहं लसदार     15-िैिंूगा (अ.ज.जा.) 
02. चरणदास महंत       35-सक्ट ती  
03. चंदन कश् यप      84-नारायणपुर (अ.ज.जा.) 
04. चंरदेि प्रसाद राय      43-त्रबिाईगढ़ (अ.जा.)  
05. धचन्दतामणी महाराज     08-सामरी (अ.ज.जा.) 

छ 
01. छन्द नी चंद ूसाहू, श्रीमती     77-खजु् जी   
 

ज 
01. जयलसहं अग्रिाि     21-कोरबा 
 

ि 
01. िी.एस.लसहंदेि      10-अज्म्बकापुर 
 

ड 
01. डमरूधर पुजारी       55-त्रबन्द रानिागढ़ (अ.ज.जा.) 
 

त 
01. ताम्रध् िज साहू       63-दगुा ग्रामीण  
 

द 
01. दिेश्िर साहू       76-डोंगरगांि  
02. द्िाररकाधीश यादि      41-खल् िारी 
03. देिती कमाा      88-दंतेिाडा (अ.ज.जा.) 
04. देिेंर यादि      65-लभिाई नगर 
05. देिेंर बहादरु लसहं      40-बसना 
06. देिव्रत लसहं      73-खैरागढ़  
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ध 
01. धरमिाि कौलशक     29-त्रबल् हा  
02. धनेन्दर साहू       53-अभनपुर 
03. धमाजीत लसहं      26-िोरमी  
  

न 
01. ननकीराम कंिर      20-रामपुर (अ.ज.जा.) 
02. नारायण चदेंि      34-जाजंगीर-चांपा  
 

प 
01. प्रकाश शक्राजीत नायक     16-रायगढ़ 
02. प्रमोद कुमार शमाा      45-बिौदाबाजार 
03. पारसनाथ राजिाडे     05- भिगांि 
04. प्रीतम राम, डा.      09-िुण् रा (अ.ज.जा.) 
05. पुन्दनूिाि मोहि े     27-मंुगेिी (अ.जा.) 
06. पुरूिोत् तम कंिर      22-किघोरा  
07. प्रेमसाय लसहं िेकाम, डॉ.    06-प्रतापपुर (अ.ज.जा.)  
 

ब 
01. बजृमोहन अग्रिाि     51-रायपुर नगर(दक्षक्षण) 
02. बहृस्पत लसहं       07-रामानुजगंज (अ.ज.जा.) 
 

भ 
01. भुनेश् िर शोभाराम बघेि     74-डोंगरगढ़ (अ.जा.) 
02. भूपेश बघेि       62-पािन 
 

म 
01. ममता चंराकर, श्रीमती     71-पण् डररया   
02. मनोज लसहं मण्डािी      80-भानुप्रतापपुर (अ.ज.जा.) 
03. मोहन मरकाम       83-कोण्डागािं (अ.ज.जा.)   
04. मोटहत राम      23-पािी-तानाखार(अ.ज.जा.) 
05. मोहम् मद अकबर     72-किधाा 
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य 
01. यू.डी.लमजं      13-कुनकुरी (अ.ज.जा.) 
 

र 
01. रजनीश कुमार लसहं     31-बेितरा  
02. रंजना डीपेंर साहू, श्रीमती    58-धमतरी 
03. रमन लसहं, डॉ.      75-राजनादंगांि 
04. रामकुमार यादि      36-चरंपुर  
05. रामपुकार लसहं ठाकुर      14-पत् थिगांि (अ.ज.जा.) 
06. रविन्द र चौब े      68-साजा  
07. रज्श्म आलशि लसहं, श्रीमती    28-तखतपुर      
08. रेखचंद जैन      86-जगदिपुर   
09. रेणु अजीत जोगी, डॉ. (श्रीमती)    25-कोिा 
 

ि 
01. िक्ष् मी ध्रुि, डॉ.      56-लसहािा (अ.ज.जा.)  
02. िखेश्िर बघेि       85-बस्तर (अ.ज.जा.)   
03. िािजीत लसहं राटठया      19-धरमजयगढ़ (अ.ज.जा.) 
 

ि 
01. विक्रम मण् डािी      89-बीजापुर (अ.ज.जा.) 
02. विनय जायसिाि, डॉ.     02-मनेन्दरगढ़ 
03. विनय कुमार भगत     12-जशपुर (अ.ज.जा.) 
04. विद्यारतन भसीन     66-िैशािी नगर  
05. विकास उपाध् याय     49-रायपुर नगर पज्श्चम 
06. विनोद सेिन िाि चंराकर    42-महासमुन्दद 

 
श 

01. शकुन्द तिा साहू, सुश्री     44-कसडोि 
02. लशिरतन शमाा      46-भािापारा 
03. लशिकुमार डहररया, डॉ.     52-आरंग (अ.जा.) 
04. लशशुपाि सोरी      81-काकेंर (अ.ज.जा.) 
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05. शैिेश पाण् डे       30-त्रबिासपुर 
 
स 

01. सत्यनारायण शमाा      48-रायपुर ग्रामीण 
02. संतराम नेताम       82-केशकाि (अ.ज.जा.) 
03. संगीता लसन्द हा, श्रीमती     59-संजारी बािोद  
04. सौरभ लसहं      33-अकितरा   
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छत्तीसगढ़ विधान सभा 
बुधवार, दिनाांक 02 अक् टूबर, 2019 
(आश्ववन 10,  शक सांवत ्1941) 

ववधान सभा पूवााह्न ्11:00 बजे समवेत हुई. 
(अध्यक्ष महोदय (डॉ. चरणदास महंत) पीठासीन हुए) 

 

राष्ट्रगीत 

 

 अध् यक्ष महोिय :- अब राष्ट रगीत “वांिेमातरम”् होगा । माननीय सिस् यों से अनुरोध है कक वे 
राष्ट रगीत के लिये कृपया अपने स् थान पर खडे हो जाएां । 

 

(राष्ट्रगीत “िन् दे मातरम”् की धुन बजाई गई) 

समय : 
11:00 बजे       राष्ट् रवपता महात् मा गांधी की 150िीं जयंती समारोह के अिसर पर उनके व् यक्ततत् ि  

                                      एिं कृततत् ि पर चचाा     

 

अध् यक्ष महोिय :- आज राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी की 150वीां जयांती को आप सबके सहयोग 
से छत् तीसगढ़ में एक त् यौहार के रूप में मनाया जा रहा है । उसके लिये मैं आप सबको बधाई िेता         
हूां । (मेजों की थपथपाहट)   

आज महात् मा गाांधी जी की जयांती के साथ ही हमारे पूवा प्रधानमांत्री िािबहािरु शास् त्री जी की भी 
जयांती है। इस अवसर पर मैं उन् हें सािर नमन ्करता हूां, प्रणाम करता हूां और श्रद्धासुमन अवपात करता 
हूां। हमारे राज् य के ववधानसभा के लिये यह बडे गौरव की बात है कक 150वीां जयांती के अवसर पर जो 
महात् मा गाांधी जी का अवधान है, उसको याि करने के लिये ववधानसभा में िो दिवसीय सत्र का आयोजन 
ककया गया और आप सब यहाां उपश्स्थत हैं, मैं आप सबका हृिय से आभार व् यक् त करता हूां। सभी के 
सहयोग से यह सांपन् न हुआ है। ववशेष रूप से आज के अवसर पर हमारे राज् यसभा के सिस् य आिरणीय 
पी.एि.पुननया जी यहाां उपश्स्थत हैं, मैं उनको धन् यवाि ज्ञावपत करना चाहता हूां। आिरणीय रामववचार 
नेताम जी,  आिरणीया छाया वमाा  जी, आिरणीया सरोज  पाण् डेय जी,  आिरणीया ज् योत् सना महांत जी,  
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श्री सुनीि सोनी जी, श्री सांतोष पाण् डेय जी, श्री अरूण साव जी और गुहाराम अजगिे जी भी यहाां 
उपश्स्थत हैं, श्री मोहन मण् डावी जी भी यहाां उपश्स्थत हैं और माननीय ववजय बघेि जी भी यहाां पधारे 
हुए हैं, मैं इन सबको ववशेष रूप से धन् यवाि व् यक् त करना चाहता हूां । (मेजों की थपथपाहट) 

 मैं सबसे पहिे हमारे माननीय मुख् यमांत्री जी को धन् यवाि िेना चाहूांगा कक उनके सहयोग के 
बबना यह सत्र सांभव नहीां था और माननीय भूपेश जी के साथ ही हमारे प्रनतपक्ष के नेता श्री धरमिाि 
कौलशक जी ने, हमारे सांसिीय कायामांत्री जी ने जो परस् पर सहमनत बनाई और समन् वय स् थावपत ककया 
जो आज आप सबके सामने दिख रहा है कक हम सब िोग इनकी सहभागगता के लिये, सहयोग के लिये 
आिरणीय मुख् यमांत्री जी के साथ कौलशक जी का और चौबे जी का कृतज्ञता ज्ञापन करते हैं । इस सत्र में 
आज और कि िो दिन राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी की स् मनृतयों को जो आपके दिि में है, आपके हृिय 
में है, आपकी जानकारी में है उसको आप भी प्रिलशात करेंगे और हम भी बापू के भजनों के गायन के 
साथ, व् याख् यान मािा के साथ और राष्ट रवपता जी के जीवन पर कें द्रीय नाटक और व् याख् यान के साथ 
यहाां प्रस् तुत करेंगे । हम सब जानते हैं कक भारत हमेशा सांत-महात् माओां का िेश रहा है और मानवता की 
रक्षा के लिये यहाां सब िोगों ने काम ककया । श्जस तरह चौिहवीां शताब् िी में पूज् य कबीर साहब ने 
मानवता, सामाश्जक समरसता के लिये जो एक मागा दिखाया था उसी सामाश्जक चेतना की उसी मशाि 
को िेकर बीसवीां शताब् िी में महात् मा गाांधी जी ने आगे अपनी िडाई शुरू की या कदहए आगे चिना 
उन् होंने प्रारांभ ककया । आज हम उनकी स् मनृतयों को यहाां याि करते हैं । सौभाग् य से मैं वपछिे सप् ताह 
िक्षक्षण अ रीका के अध् ययन पर था । अपनी यात्रा के िौरान मैंने िक्षक्षण अ रीका में बापूजी के साथ जुडे 
हुए कई स् थानों का िशान    ककया । िशान इसलिए कह रहा हूां कक सांघषा और साधना के ककसी भी 
स् थान को प्रत् यक्ष रूप से िेखना, भ्रमण नहीां कहना चादहए, उसे िशान ही कहना चादहए । जोहान् सबगा में 
राष्ट रवपता के सत् याग्रह सिन का जब मैंने अविोकन ककया तो मुझे ऐसा िगा कक मैं मानवता के सबसे 
बडे पावन तीथा पर खडा हुआ है, श्जसने मुझे गौरवाश्न्वत ककया और मैंने उस गौरव का अनुभव ककया । 
यह हमारे भारत िेश के लिए गौरव की बात है कक हम उनके जन् म दिवस को अांतरााष्ट रीय अदहांसा दिवस 
के रूप में मनाते हैं । यू.एन.ओ. के िगभग 140 िेशों ने इसकी स् वीकृनत प्रिान की है इसलिए यह हम 
सबके लिए गौरव का अनुभव है । उसी तरीके से जहाां िेश-वविेश के अनेक महापुरूषों ने गाांधी जी को 
अपना लशक्षक माना, उनमें से श्जन् हें शाांनत के लिए नोबेि पुरस् कार दिये गये हैं, उनमें िगभग पाांच ऐस े
हैं जो सीध-ेसीधे गाांधी जी को अपना आिशा मानते रहे हैं । मैं यहाां उनके नाम का उल् िेख करना उगचत 
समझता हूां – मादटान िूथर ककां ग जूननयर, ििाई िामा जी, आांग सान सू की,  नेल् सन मांडेिा जी और 
उिेल् फो पैरेज इस् क् वेि (Adolfo Pérez Esquivel) जो कक अजने् टीना से हैं । इन सभी िोगों ने अनेक 
अवसरों पर गाांधी जी को औपचाररक रूप से अपना नेता माना, अपना मागािशाक माना । मुझे यह कहने 
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में सांकोच नहीां हो रहा है कक अल् बटा आइांस् टीन जी ने कहा था कक आने वािी पीद  ि़यों को इस बात का 
ववव वास करना मुश्वकि होगा कक गाांधी जैसा कोई व् यश्क्त इस धरती पर चिा करता था । अथाात ्बापूजी 
का जीवन श्जतना सरि था, उतना ही कदिन था । ककसी सरि जीवन को अपने जीवन में उतारना एक 
कदिन काया स ेकम नहीां होता । बाकी सब आप जानते हैं कक सत् य, अदहांसा, प्रमे श्जस तरह से सत् य के 
बारे में उन् होंने कहा कक जसैे भगवान सवाव् यापक हैं वसैे ही सत् य सवाव् यापक है। हम यह नहीां कह सकत े
कक सत् य अमुक स् थान पर है और अमुक स् थान पर नहीां है। बापू ने कहा कक सत् य व् यश्क्त को ननभार 
बनाता है और उन् होंने सत् य को भारत िेश में जीवांत करके दिखाया। एक बार डॉ. सवापल् िी राधाकृष्ट णन 
जी ने उनसे पूछा था कक आपका धमा क् या है ? आप कैसे धमा तक पहुांचे और इस धमा से आपके जीवन 
में क् या पररणाम प्राप् त हुए ? तो गाांधी जी ने बहुत अच् छा उत् तर दिया था, जो आप िोगों ने पढ़ा भी 
होगा। मगर मैं याि दििाना चाहता हूां कक गाांधी जी ने कहा था कक मैं पहिे कहा करता था कक मैं 
भगवान में ववव वास करता हूां। अब कहता हूां कक मैं सत् य में ववव वास करता हूां। पहिे मैं कहा करता था 
कक ईव वर सत् य है और आज मैं कहता हूां कक सत् य ही ईव वर है। सत् य, अदहांसा और प्रेम का मागा िेकर 
उन् होंने जो अपनी यात्रा आरांभ की, वह हम सबके लिए आज मागा प्रशस् त कर रहा है। हम सब उसको 
नमन करते हैं। उनके सपनों के भारत के बारे में मैं कहना चाहूांगा कक बापू जी ने कहा था कक मैं एक 
ऐसे भारत के लिए काम करूां गा, श्जसमें गरीब से गरीब भी यह महसूस करे कक यह िेश उसका है और 
उसके ननमााण में उसकी जोरिार आवाज है। ऐसे भारत में श्जसमें ऊां च-नीच वगों का भेि नहीां होगा। 
श्जसमें सभी जानतयाां मेि-लमिाप के साथ रहेंगी। छुआछूत और नशेबाजी के लिए कोई स् थान नहीां होगा। 
श्स्त्रयों और पुरूषों के समान अगधकार होंगे। हम शेष िनुनया के साथ शाांनत सांबांध कायम करेंगे। न शोषण 
करेंगे और न शोषण होने िेंगे। ऐसे तमाम दहत जो िाखों भोिे-भािे िोगों के दहतों के ववरूद्ध है, ऐसा 
कोई भी काम हम नहीां करेंगे। उिारता के साथ आिर ककया जायेगा। व् यश्क्तगत तौर पर मैं स् विेशी और 
वविेशी के भेि से घणृा करता हूां। यह मेरे सपनों का भारत होगा। आज उनके उस आिशा पर, उस ववचार 
पर चिते हुए हम सब िोग यहाां पहुांचे हैं और श्जस ि़ांग से अदहांसा के बारे में उन् होंने कहा कक अदहांसा 
घर, पररवार, समाज और राष्ट र सबके लिए आवव यक है और वे शारीररक दहांसा को ही अदहांसा का 
उल् िांघन नहीां मानते थे, बश्ल्क मानलसक दहांसा भी उनकी नजरों में दहांसा थी। आज मैं कहना चाहता हूां 
कक उन् होंने स् वयां अपने आपको न बडा बनाने की कोलशश की और न यह कहा कक मैं अदहांसा का पहिा 
सत् याग्रही हूां। उन् होंने स् वयां अपने पुस् तकों के माध् यम से हमें बताया है कक वे सत् याग्रह और अदहांसा के 
पहिे आग्रही नहीां थे, बश्ल्क भक् त प्रहिाि और सुकरात का नाम लिया था कक वे अदहांसा के पहिे आग्रही 
थे, श्जसका मैंने यहाां आप सबके सामने उल् िेख ककया। उन् होंने कहा कक जो कर रहा हूां, जो मैं करना 
चाहता हूां, वह मेरा पहिा किम नहीां है। उन् होंने भगवान बुद्ध को, भगवान महावीर को अपने जीवन में 
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उतारने की कोलशश की और उसे श्जया। वे सत् य पर जीने वािे पहिे व् यश्क्त थे। आज हम िोग एक 
छोटी सी रोचक बात रखते हुए मैं अपनी बात समाप् त करना चाहूांगा। हम सब िोग अपना घर बनाना 
चाहते हैं। बापू जी के लिए भी जब उनका घर या कुदटया बनाने के बारे में सोचा गया तो उन् होंने अपना 
घर बनाने के लिए जो शता रखी थी, शायि कुछ नये सागथयों को मािूम नहीां होगा। इसलिए मैं बताना 
चाहता हूां कक उन् होंने जमुना िाि बजाज के सामने शता रखी कक पूरा मकान श्रमिान से बनेगा, श्जसमें 
वे स् वयां अपनी भागीिारी ननभायेंगे। मकान लमट्टी का होगा, छत खपरें का होगा, उसमें ककसी प्रकार के 
सीमेन् ट आदि का प्रयोग नहीां होगा। उन् होंने तीसरी शता रखी कक घर में सूख ेिकडी और बाांस का ही 
उपयोग ककया जायेगा। उन् होंने शता रखी कक खखडकी और िरवाजें ग्रामीण बढ़ई और िोहार के माध् यम स े
बनाये जायेंगे और पूरे मकान का जो िागत है, वह मात्र तीन सौ रूपये से ज् यािा नहीां होना चादहए। 
उनकी अांनतम शता थी कक घर में बबजिी नहीां होना चादहए। अब ऐसे व् यश्क्त के बारे में हम क् या कह 
सकते हैं आप स् वयां इस सत्र में अपने ववचार व् यक् त करेंगे। मगर मैं यह बता िूां कक उनके पूरे मकान की 
िागत जो उस समय आई, बाि में बजाज जी ने उनको दहसाब दिया, वह 297 रूपये छ: आने का था। 
इस तरह से बापू, गाांधी तीन सौ रूपये के घर से हम सबको एक नया रास् ता, हम सबके लिए एक नया 
आिशा बनाकर गये हैं। आप सब अपने ववचारों को व् यक् त करेंगे, मैं जानता हूूँ। इसलिए मैं ज् यािा कुछ 
नहीां कहना चाहता। बाि में हम िोग बात करेंगे। मैं पुन: आिरणीय मुख् यमांत्री जी के प्रनत आभार व् यक् त 
करते हुए, आिरणीय सभी मांत्रीग, साांसिगण के प्रनत आभार व् यक् त करते हुए अपनी बात समाप् त करता 
हूूँ। मैं चाहूांगा कक दिि खोिकर आप अपनी बात रखें।  

 

समय 
11:18 बज े                         सभापतत तालिका की घोषणा   

 

 अध् यक्ष महोिय :- ववधान सभा की ननयमाविी के ननयम 9 के उप ननयम (1) के अधीन मैं 
ननम् नलिखखत सिस् यों को सभापनत तालिका के लिए नाम ननदिाष्ट ट करता हूूँ :- 
 1. श्री सत् यनारायण शमाा 
 2. श्री धनेन् द्र साहू 
 3. श्री िेवेन् द्र  बहािरु लसांह 
 4. श्री मनोज लसांह मण् डावी 
 5. श्री लशवरतन शमाा 
 

 मैं माननीय मुख् यमांत्री जी से ननवेिन करूां गा कक वे अपनी बात रखें।  
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राष्ट् रवपता महात् मा गांधी की 150िीं जयंती समारोह के अिसर पर उनके व् यक्ततत् ि 

एिं कृततत् ि पर चचाा (क्रमश:) 
  

 मुख् यमांत्री (श्री भूपेश बघेि) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आज पूरा राष्ट र, िसूरे शब् िों में कहूां तो 
पूरी िनुनया गाांधी जी को नमन कर रहा है, याि कर रहा है। गाांधी जी के 150 वीां वषागाांि के अवसर पर 
पूरे िेश में अकेिा छत् तीसगढ़ ववधान सभा है, श्जसने 2 दिन का ववशेष सत्र आयोश्जत ककया है। (मेजों 
की थपथपाहट) इसके लिए माननीय अध् यक्ष को बहुत-बहुत बधाई और शुभकामना। मैं इसके लिए नेता 
प्रनतपक्ष जी को भी धन् यवाि िूांगा कक उन् होंने इस ववशेष सत्र के लिए अपनी सहमनत व् यक् त की। गाांधी 
जी के साथ-साथ आज िाि बहािरु शास् त्री जी की भी जयन् ती है, उन् हें भी पूरा राष्ट र स् मरण कर रहा है, 
नमन कर रहा है।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी एक व् यश्क्त नहीां, एक जीवनशैिी, एक ववचार, एक सांकल् प 

है, उनकी 150 वीां जयन् ती है, श्जस िनुनया गाांधीवाि के नाम से जानती है। माननीय अध् यक्ष महोिय, 
जब हम गाांधी को याि करते हैं तो उस परम् परा को भी याि करते हैं, श्जस परम् परा पर चिकर गाांधी 
जी ने इस िडाई की शुरूआत की। गाांधी जी सांत थ,े गाांधी जी महात् मा थे, गाांधी जी ववचारक थे, गाांधी 
जी अदहांसक के पुरोधा थे, गाांधी जी अच् छे िखेक थे, अच् छे सांगिक थे, अच् छे मागािशाक थे। गाांधी जी के 
आचार-ववचार, उनका पहनावा, उनका खान-पान, उनका रहन-सहन, माननीय अध् यक्ष महोिय जो उनके 
ववरोधी थे, वे भी इन गुणों को कहीां न कहीां अपने में आत् मसात ककया है । माननीय अध् यक्ष महोिय, 
जब हम गाांधी जी को याि कर रहे हैं तो उस पुरानी परम् परा को भी हमको याि करना चादहए, श्जसकी 
वजह से गाांधी बना । गीता में ये िीक कहा है कक जब-जब धमा को हानन होती है और अधमा का उत् थान 
होता है तो कोई न कोई महापुरूष, कोई न कोई सांत, कोई न कोई समाज-सुधारक इस धरा पर अवतररत 
होते हैं, श्जसे हम िोग अवतार या भगवान या ईव वर का अांश कहते हैं ।  

 अध् यक्ष महोिय, प्रत् येक व् यश्क्त में जो ब्रह्म है, वही ब्रह्म उस महापुरूष में भी वही ब्रह्म होता 
है, उससे अिग नहीां । स् वगा में पीर पैगम् बर महात् मा के लिए कोई अिग से चाक नहीां बना है, श्जसमें 
उसका ननमााण हो । वह इसी धारा में यहाां की पररश्स्थनतयों के अनुरूप उसका ननमााण होता है । श्जतने 
भी महापुरूष जन् म लिए, उनके जो ववचार आप िेखेंगे तो सब एक प्रकार के सांिेश नहीां दिए हैं, कुछ न 
कुछ अांतर दिखाई िेता है । जब पूरे िेश में दहांसा फैिी हुई थी, यागगक दहांसा हो रही थी, उस समय 
महात् मा बुद्ध इस जमीन पर आए । उन् होंने दहांसा का, त् याग का सांिेश दिया, उन् होंने सांयम का सांिेश 
दिया, सन् यास का सांिेश ककया । उसके बाि भगवान शांकर आते हैं । उन् होंने शून् यवाि का उपिेश दिया । 
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उन् होंने ननराकार ब्रह्म का सांिेश दिया और ये जब िोगों ने िेखा कक वे भाव नहीां हो पा रहा है, िोग 
उससे जुड नहीां पा रहे हैं तो कफर रामानुज जैसे सांत आते हैं, जो साकार ब्रह्म का आन् िोिन शुरू करते   
हैं । अध् यक्ष महोिय, जब इस् िाम का यहाां आक्रमण होता है, उस समय कफर कबीर, गुरूनानक िेव का 
अवतरण होता है, जो ननराकार ब्रह्म की तरफ कफर से िौट आते हैं, ताकक दहन् िओुां में और इस् ताम में 
सामांजस् य स् थावपत ककया जा सके, िेककन एक धारा तब भी चि रही थी, श्जसका नेततृ् व तुिसीिास जी, 
सूरिास जी, मीरा जी ये साकार ब्रह्म िकेर चि रहे थे, िेककन 19वीां सिी का जो आन् िोिन है, उसके 
पहिे त क के श्जतने भी आन् िोिन हुए, उसके केन् द्र में धमा था, तब सामाश्जक और राजनीनतक 
आन् िोिन नहीां थे, वह केवि धमा के आन् िोिन थे, िेककन 19वीां सिी आते-आते उसे सामाश्जक और 
राजनीनतक कसौटी में कसा जाने िगा । उस समय तक के अांगे्रज का चुके थे, ईसाइयत का प्रभाव था 
और उस समय अांगे्रज दहन् ि ू धमा को, इस् िाम धमा को हीन भावना से िेखना शुरू ककए । उसकी 
आिोचना शुरू हुई । और न केवि दहन् िसु् तान में, बश्ल्क िनुनया में उसकी आिोचना होने िगी, तब 
ब्रह्म समाज की स् थापना राममोहन राय ने की । राममोहन राय धमा सुधारक नहीां थे, बश्ल्क समाज 
सुधारक थे । हमारे अांिर जो कमजोरी थी, हमारे अांिर जो बुराइयाां थीां, उसको उन् होंने डटकर मुकाबिा 
ककया और जो हमारे अांिर अच् छाईयाां थीां, जो वेि में, उपननषि में जो बातें थीां, उसको िनुनया के सामने 
रखा और मानवता के ववव ववाि की बात उन् होंने की और उसी समय गोववांि महािेव रानाडे महाराष्ट र में 
उसी प्रकार के आन् िोिन चिाए और उत् तर में पांजाब में ियानांि सरस् वती ने इस प्रकार से आांिोिन 
चिाया जो भारतीय राष्ट रीयता की बात, दहन् ि ूराष्ट रीयता की बात उन् होंने कही । अध् यक्ष महोिय, उसके 
तत् काि बाि िेखें, जब यह िडाई चि रही थी, कौन सा धमा ऊां चा है, कौन सा धमा नीचा है, दहन् ि ू
अच् छा है, मुसिमान अच् छा है, कक्रश्वचयन अच् छा है, तब रामकृष्ट ण परमहांस आते हैं, दहन् िओुां के सभी 
श्जतने मागा है, उसकी उपासना उन् होंने की । न केवि दहन् िमूागों का बश्ल्क उन् होंने इस् िाम पद्धनत स े
भी और कक्रश्वचयन पद्धनत से भी उपासना करके बताया कक सभी मागा एक ही ईव वर तक पहुांचता है । 
कोई वववाि उन् होंने नहीां ककया, कोई खांडन नहीां ककया, ववरोध नहीां ककया, िेककन उन् होंने लसद्ध ककया, 
ववनोबा जी ने कहा कक 19 वीां सिी में ववव व को जो भारत की िेन है, पहिा िेन रामकृष्ट ण परमहांस, 
श्जन् होंने अपने जीवन में यह लसद्ध करके बताया, सारे धमा का रास् ता एक है, एक ही ईव वर तक पहुांचता 
है । िसूरा, जो सांत हुये, वह महात् मा गाांधी है । श्जन् होंने सांत और अदहांसा का मागा बताया और उस 
मागा पर चिकर िेश को आजाि कराया । माननीय अध् यक्ष महोिय, रामकृष्ट ण परमहांस ने जो बातें कही, 
वही बात कायारूप में स् वामी वववेकानांि जी ने पूरे िेश और दहन् िसु् तान के बाहर जाकर, िनुनया में जाकर 
दहन् ि ूधमा के बारे में, उन् होंने अपना पक्ष रखा । िेककन यदि धालमाक आांिोिन की बात कर रहे हैं, धमा 
सुधार की बात, चाहे ियानांि सरस् वती की बात हो, चाहे राममोहन राय की बात हो, गोववांि महािेव रानाडे 
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की बात हो, चाहे रामकृष्ट ण परमहांस, स् वामी वववेकानांि की बात कहें, यह धालमाक राष्ट रीयता की बात हुई, 
िेककन राजनीनतक राष्ट रीयता की बात यदि ककसी ने कही, उसका प्रनतननगधत् व ककसी ने ककया तो महात् मा 
गाांधी ने ककया । महात् मा गाांधी में उस प्रकार से गुण नहीां थे, श्जस प्रकार से राममोहन राय या ियानांि 
सरस् वती में थ े। न उस प्रकार से उनमें ववद्वता थी । न ही वववेकानांि जैसे उनका चुांबकीय व् यश्क्तत् व 
था । िेककन जो हमारे महापुरूषों ने, ऋवषयों ने श्जस सत् य का अन् वेंषण करके बताया, उसे अपने जीवन 
में  अांगीकार करके साकार करने का काम ककसी ने ककया तो महात् मा गाांधी ने ककया । (मेंजों की 
थपथपाहट) गाांधी का अदहांसा कमजोर िोगों के लिए नहीां है, यह ताकतवर िोगों की बात है । पशुबि के 
सामने महात् मा गाांधी ने आत् मबि को प्रमुखता िी । पशुबि के सामने, अांगे्रजों के सामने, उन् होंने 
आत् मबि को खडा ककया, तोप और बांिकूों के सामने, अदहांसा को खडा ककया । आखखर अदहांसा ही क् यों, 
सवाि इस बात का है ? गाांधी ने अदहांसा का मागा क् यों अपनाया ? अदहांसा इसलिए, िोग उस समय 
मानते थे, चूांकक हम अांगे्रजों से िड नहीां सकते थे, हमारे पास तोप नहीां है, तिवार नहीां है, बांिकू नहीां है, 
इसलिए अदहांसा का मागा अपनाया । िोगों ने उनकी हांसी भी उडाई, िनुनया उन पर हांसती थी, आज तक 
दहांसक क्राश्न्त के अिावा, कोई िसूरी क्राांनत हुई है ? आज तक अदहांसक क्राांनत कहीां नहीां हुई है, जो गाांधी 
जी ने शुरू की, िेककन अध् यक्ष महोिय, अदहांसा की बात बुद्ध ने कही । अदहांसा की बात महावीर ने की, 
अदहांसा की बात आप विेों और उपननषि में भी पायेंगे । गाांधी जी ने पहिी बार नहीां कही है । बुद्ध ने 
अदहांसा की बात कही, वह अपने लिये िागू की, अपने अनुयाईयों के लिए िागू की, व् यश्क्त के लिए िागू 
की िेककन अदहांसा की बात अगर समश्ष्टट के लिए ककसी ने ककया, प्रयोग ककया तो केवि गाांधी जी ने 
ककया। ये उनकी अदहांसा थी। (मेजों की थपथपाहट) अदहांसा की ताकत केवि गाांधी की दृश्ष्टट िेख सकती 
थी। उन् होंने कहा कक दहांसा तो पशु करते हैं। उसमें भी क्रोध है, उसमें भी द्वेष है उसमें भी घणृा है। अब 
जब उनको िडना होता है तो पशु दहांसक होते हैं। िेककन मनुष्ट य के पास मश्स्तष्ट क है, उस घणृा, द्वेष, 
क्रोध के आवेग को रोकने का काम मनुष्ट य कर सकता है और इसलिए गाांधी जी ने अदहांसा का मागा 
अपनाया। जब वह पहिे अदहांसा की कोई बात कहते थे तो उसका ववरोध करत ेथे, उन् हें गुस् सा आता था, 
सामने वािे को हीन भावना से िेखते थ ेिेककन महावीर का जो अनेकाांतवाि है कक िसूरे पक्ष से भी उस 
चीज को िेखो क् योंकक पाांच अांधे को यदि हाथी के पास भेज िें तो वह िोग हाथी के बारे में अिग-अिग 
बतायेंगे। यदि ककसी ने पैर पकड लिया तो वह बोिेगा कक खांभा जैसा है, कोई कान पकड लिया तो 
बोिेगा कक वह सूपा जैसा है। सत् य तो वह भी है। इसलिए गाांधी जी ने कहा कक अनेकाांतवाि कक जो 
िसूरा पक्ष बोि रहा है उसके पक्ष में खडा होकर उस दृश्ष्टट से िेखना और तब गाांधी जी अपने 
ववरोगधयों/आिोचकों के प्रनत भी सहानुभूनत रखते थे। अध् यक्ष महोिय, आपको िक्षक्षण अरीका का 
आांिोिन याि होगा आप अभी Johannesburg  का िौरा करके आये हैं श्जन् होंने सजा दििाई, बार- बार 
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उनका मागा अवरूद्ध ककए, उनको मरवाने की कोलशश हुई िेककन उसके प्रनत उन् होंने क् या व् यवहार 
ककया? जब जेि में थे तो गाांधी जी हर काम अपने हाथ से करते थे चाहे वह कपडा धोने की बात हो, 
सूत कातने की बात हो। और तो और वह जेि में चप् पि बनाने का काम भी करते थे और जब वह जेि 
से बाहर आये तो इस बात को उन् होंने लिखा मैंने एक चप् पि बनाई है, आपकी अनुमनत हो तो मैं उसे 
भेंट करना चाहता हूां। ये जो काया है वह यह बताता है कक जो उनको सजा दििाया उसके प्रनत भी 
सहानुभूनत का भाव। ये ववचार कोई गाांधी का नहीां है ये तो महावीर के समय स ेचिा आ रहा है। अदहांसा 
की बात वेिों, उपननषि, बुद्ध और महावीर से चिी आ रही है। ये बात किागचत टािस् टाय ने भी कही। 
िनुनया के और ववद्वानों ने यह बात कही िेककन उसे अांगीकार करके साकार रूप से जीवन में उतारने का 
काम गाांधी ने ककया इसलिए बुद्ध की अपेक्षा गाांधी जी को पूरी िनुनया में अदहांसा का सबसे बडा ितू 
माना जाता है। माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी ने एक मागा सत् य और अदहांसा का मागा अपनाया। 
हर वह काम जो आम िोग करते थे वह काम उन् होंने शुरू ककया। जब वविेश से आये, अरीका से िौटे 
और किकत् ता यात्रा में जा रहे थे, फस् टा क् िास में भगवान नतिक बैिे थे, ककसी ने पूछा कक अब इस 
िेश का नेततृ् व कौन करेगा, काांगे्रस का नेततृ् व कौन करेगा, इस आांिोिन का नेततृ् व कौन करेगा तो 
नतिक जी ने कहा कक वह पीछे थडा क् िास में बैिा हुआ व् यश्क्त, वह व् यश्क्त नेततृ् व करेगा। आिरणीय 
अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी ने पूरे िेश का भ्रमण ककया, यहाां की समस् याओां से रूबरू हुए, उन् होंने 
सामाश्जक ताने-बाने को िेखा और तब उन् होंने सबसे पहिे अपना वस् त्र त् याग ककया, िांगोट धारण ककया। 
आश्रम में वह खुि सांडास साफ करते थे, झाडू िगाते थे, खाना बनाते थे, जूता-चप् पि बनाते थे, और तो 
और मरे हुए मवेशी के खाि भी स् वयां उतारते थे। ककसी काया से उन् होंने घणृा नहीां की। यह सांिेश पूरे 
दहन् िसु् तान के िोगों को दिया। उन् होंने कामगारों की िडाई िडी  , उन् होंने ककसानों की िडाई िडी, हर वगा 
को िगता था, हर व् यश्क्त को िगता था कक गाांधी मेरे से जुडा हुआ है और इसलिए गाांधी कफर पूरे िेश 
के नेता बन गये। अध् यक्ष महोिय, गाांधी का जो राष्ट रवाि है, वह आज जो साांस् कृनतक राष्ट रवाि की बात 
करते हैं, अभी तक मैंने श्जतनी बात कही वह साांस् कृनतक राष्ट रीयता की बात थी। िेककन कुछ िोग और 
राष्ट रवाि की बात करते हैं, वह राष्ट रवाि कौन सा है ? माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी का राष्ट रवाि, 
इतना शोर है राष्ट रवाि का कक उसमें राष्ट र को कुचिा जा रहा है। नागररक घुट रहा है, राज् य अपने 
कताव् यों से च् युत हो रहा है और सांववधान अथाहीन होता जा रहा है, यह कैसा राष्ट रवाि है ? गाांधी एक 
ऐसे राष्ट रवाि की पैरवी करते हैं, श्जसकी जडें भारतीय समाज की माटी में धांसी होगी और कािक्रम में 
गहरी उतरती जायेंगी। गाांधी का राष्ट रवाि जो सबको साथ में िेकर चिने का, उन् होंने नारी उत् थान का 
आांिोिन चिाया, नारी लशक्षा का आांिोिन चिाया, उन् होंने नयी तािीम शुरूआत की, जो रामकृष्ट ण 
परमहांस, वववेकानांि को जो सांिेश था, ''लशव भाव से जीव सेवा'', िररद्र नारायण की सेवक, जो गरीब हैं, 
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जो बीमार हैं, जो उपेक्षक्षत हैं, उनमें ईव वर के िशान करते हुए उसी भाव से सवेा करना और उस ेअपने 
जीवन में उतारने का काम गाांधी ने ककया था। गाांधी जी की योगिान को िोग भुिाना चाहते हैं, गाांधी 
जी को उपके्षक्षत करना चाहते हैं, गाांधी जी को बिनाम करना चाहते हैं, िकेकन गाांधी जी 150 साि बाि 
भी आज भी प्रासांगगक हैं, उस समय भी प्रासांगगक थे, आज भी प्रासांगगक है और आगे भी प्रासांगगक 
रहेगा। (मेजों की थपथपाहट) गाांधी का ग्राम स् वराज, आज उस रास् ते पर छत् तीसगढ़ सरकार चि रही है। 
(मेजों की थपथपाहट) हमने ककसानों को मजबूत बनाने का काम ककया, ऋण माफी ही नहीां, 2500 रूपये 
श्क्वांटि धान िेकर उनको समथा बनाने की कोलशश हमारी है। गाांधी ने गाय की सेवा की और इसलिए 
हमने नारा दिया- छत् तीसगढ़ की चार गचन् हारी नरवा, गरवा, घुरूवा, बाडी (मेजों की थपथपाहट) पूरे िेश 
और िनुनया में इसकी चचाा हो रही है।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, आज इस अवसर पर कुछ नये कायाक्रम की घोषणा मैं करना चाहता 
हूां, श्जसमें पहिा मुख् यमांत्री सुपोषण अलभयान, िसूरा मुख् यमांत्री हाट बाजार श्क्िननक, मुख् यमांत्री शहरी 
श्रम स् वास् ् य योजना, सावाभौम पी.डी.एस. ए.पी.एि. योजना, मुख् यमांत्री वाडा कायाािय योजना (मजेों की 
थपथपाहट) माननीय अध् यक्ष महोिय, इस अवसर पर मैं यह भी घोषणा करना चाहता हूां कक दहांसा के 
ववरोधी थे, छत् तीसगढ़ में नक् सि दहांसा हो रही है और श्जनके पररवार उसमें हताहत हुए हैं, मौतें हुई है, 
जो बेघर हो चुके हैं, उनके लिए छत् तीसगढ़ सरकार मकान बनाकर िेगी। (मेजों की थपथपाहट) मैं इस 
अवसर पर य ह भी घोषणा करता हूां जो वांगचतजनों के, जो आदिवालसयों की सेवा करते श्जन् होंने जीवन 
व् यनतत की, स् वगीय प्रभुित् त खेडा श्जन् होंने पूरा जीवन आदिवालसयों की सेवा में गुजार िी। उनके उत् कृष्ट ट 
योगिान के लिए, हम नमन भी करते हैं साथ ही ऐसे अगधकारी, जनप्रनतननगध, सांस् था, सांस् थाओां के 
प्रनतननगध जो आगामी वषा में बहुत अच् छा काम करेंगे। उनको भी स् वगीय प्रभुित् त खेडा के नाम स े
पुरस् कार दिया जायेगा। (मजेों की थपथपाहट)  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, िो ववचारधाराएां चिी आ रही हैं एक ववचारधारा श्जसका नेततृ् व 
महात् मा गाांधी करते थे, उनके साथी करते थे, उनके अनुयायी करते थे। िसूरा जो नहीां चाहते थे कक िेश 
आजाि हो, िेश गुिामी की जांजीरों में जकडे रहे, जो नहीां चाहते थे कक ज्ञान का प्रकाश आमजनों, गरीबों, 
वांगचतों तक पहुांचे। जो दहन् िसु् तान की सांपिा है, वे िोग उसके हकिार बन सकें , ऐसे ववचारधारा के िोग 
भी थे। माननीय अध् यक्ष महोिय, आज जब हम महात् मा गाांधी जी को याि करते हैं तो गोडसे का भी 
स् मरण होता है, श्जसने उनकी हत् या की। एक ववचारधारा का प्रनतननगधत् व गोडसे ने ककया। िोग कहते हैं 
कक पाककस् तान के ववभाजन के कारण से गोडसे ने उनकी हत् या की, िेककन इनतहास बताता है कक यह 
उनका पहिा प्रयास नहीां था, ये उनका अांनतम प्रयास था। इसके पहिे भी उन् होंने जब पाककस् तान की 
बात भी नहीां चिी थी तब भी गोडसे ने उनकी हत् या का प्रयास ककया है। माननीय अध् यक्ष महोिय, वह 
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प्रनतगामी ताकतें, जो दहन् िसु् तान को हमेशा गुिाम रखना चाहते थे, वह हजार सािों से गुिामी की 
जांजीरों में जकडे रहे, उस ववचारधारा के िोगों का प्रनतननगधत् व गोडसे ने ककया, उनकी हत् या की। 
माननीय अध् यक्ष महोिय, आज जहाां महात् मा गाांधी जी की जयजयकार हो रही है तो गोडसे की भत् साना 
होनी चादहए, उसके भी मुरिेबाि के नारे िगने चादहए। (मेजों की थपथपाहट) 
 माननीय अध् यक्ष महोिय, महात् मा गाांधी जी को अपनाना है तो साफ दिि, खिेु मन से अपनाने 
की आवव यकता है और गाांधी जी को अपनाने का मतिब उनके आिशों, अदहांसा के मागा, साफगोयी, सत् य 
के मागा को अपनाना होगा, जो हमारे सांत महात् माओां ने जो रास् ता बताया। षडयांत्र और दहांसा का मागा 
जो अपनाते थे, उसकी ननांिा करनी होगी और मैं आपसे कहना चाहता हूूँ कक जो िोग केवि दिखावा के 
लिए गाांधी जी का नाम ि ेरहे हैं। िेककन गोडसे की भत् साना नहीां कर पा रहे हैं, मैं उनस ेकहना चाहता 
हूूँ कक वह थोडा साहस, दहम् मत करे और गाांधी जी की जयकार के साथ, गोडसे के ववरोध और मुिााबाि 
के नारे भी िगाये। (मजेों की थपथपाहट)  

माननीय अध् यक्ष महोिय, आज मैं ये प्रस् ताव करता हूूँ कक आज उनकी 150 वीां जयांती पर एक 
कृतज्ञ राष्ट र की तरह हम उन् हें श्रद्धाांजलि अवपात करते हैं, छत् तीसगढ़ राज् य सरकार ने बापू के ववचारों 
को आत् मसात करते हुए जनसेवा का रास् ता अपनाया है। यह सिन सांकल् प िेता है कक हम महात् मा गाांधी 
द्वारा प्रशस् त मागा पर चिेंगे और समाज में साम् प्रिानयक सद्भाव और समरता बनाये रखेंगे और सभी 
सामाश्जक बुराईयों से साथ लमिकर िडेंगे।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, कि आपने कक्ष में बात कही थी। श्जस प्रकार से मध् यप्रिेश में गाांधी 
भवन बना है। उसी प्रकार से छत् तीसगढ़ में भी गाांधी भवन, नई राजधानी में बनेगा। (मेजों की 
थपथपाहट) और जो उनकी कां डेि यात्रा है, रायपुर, िगुा की जो यात्रा है, उसे गचरस् थायी बनाने के लिए 
सरकार काम करेगी, आपने जो समय दिया, उसके लिए...।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- यदि आपने प्रस् ताव पढ़ा है यदि उसको सिन का प्रस् ताव माना जाता है तो 
गाांधी जी के साथ-साथ आप िािबहािरु शास् त्री जी के प्रनत भी कृतज्ञता का उल् िेख कर िीश्जए।  

श्री भूपेश बघेि :- माननीय अध् यक्ष महोिय, पहिी िाईन ही वही थी।  

श्री अजय चन् द्राकर :- नहीां। आपने जो प्रस् ताव पढ़ा है, उसमें शालमि ...।    

 श्री बहृस् पत लसांह :- अभी चि रहा है। आप बोि तो िनेे िीश्जए।   

 श्री भूपेश बघेि :- माननीय अध् यक्ष महोिय, ये सत्र गाांधी जी के नाम से बुिाया गया है।    

श्री अजय चन् द्राकर :- मैं ये नहीां कह रहा हूूँ। यदि आपने प्रस् ताव पढ़ा, यदि वह सिन का 
प्रस् ताव है तो उसको स् वीकार करते हुए, आज  िािबहािरु शास् त्री जी की जयांती है, उसका भी उल् िखे 
कर िीश्जए, ये आग्रह है।  
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श्री भूपेश बघेि :- माननीय अध् यक्ष महोिय, हमने उनका स् मरण ककया। उनके योगिान और 
आिान को भी कभी नहीां भुिाया जा सकता। पहिी िाईन ही वही थी।   

 नगरीय प्रशासन मांत्री (डॉ. लशवकुमार डहररया) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, ये िटे आये, इसलिए 
इनको मािूम नहीां है।   

 श्री भूपेश बघेि :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आपने जो मुझे बोिने का समय दिया, उसके लिए 
हृिय से धन् यवाद्। (मजेों की थपथपाहट)   

 

सदन को सूचना 
सत्र की कायािाही का दरूदशान केन् र रायपुर से सीधा प्रसारण 

 

अध् यक्ष महोिय :- मुझे सिन को यह सूगचत करते हुए हषा हो रहा है की गाांधी जी की 150 वीां 
जयांती पर आयोश्जत ववशेष सत्र की कायावाही का िरूिशान केन् द्र रायपुर से पूवााह्न 11:00 बजे से 1:30 
बजे तक सीधा प्रसारण ककया जा रहा है ताकक प्रिेश की जनता भी सिन कायावाही से अवगत हो सके। 
माननीय नेता प्रनतपक्ष जी। 

नेता प्रनतपक्ष (श्री धरमिाि कौलशक) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आज राष्ट रपनत महात् मा गाांधी 
जी की 150 वीां जयांती के अवसर पर हाउस के अांिर हम सब िोग उनके व् यश्क्तत् व एवां कृनतत् व, उनके 
जीवन के आिशा पर चचाा करने के लिए उपश्स्थत हुए हैं, इसके लिए पूरे सिन के सिस् य उनके 
व् यश्क्तत् व एवां कृनतत् व पर अपनी बात रखेंगे और अध् यक्ष महोिय, आपने यह जो अवसर दिया है, इसके 
लिए मैं आपका आभार व् यक् त करता हूां। मैं माननीय मुख् यमांत्री को भी धन् यवाि िेता हूां कक सब िोग 
बैिकर यह तय ककये कक हमारे िेश के ऐसे पे्ररणा पुरूष श्जनके व् यश्क्तत् व एवां कृनतत् व को ककसी सीमाओां 
के अांिर नहीां बाांधा जा सकता है, पूरे दहन् िसु् तान में राष्ट रीय स् तर पर हमारे यशस् वी प्रधानमांत्री नरेन् द्र 
मोिी जी ने भी तय ककया कक हम बापू की 150वीां जयांती मनायेंगे और उसी क्रम में इस ववधानसभा में 
हम सब िोगों ने बैिकर तय ककया। मैं इस अवसर पर हमारे स् वगीय प्रधानमांत्री िािबहािरु शास् त्री जी 
को भी स् मरण करता हूां। मैं उनको नमन करता हूां श्जन् होंने इस िेश के ककसानों, सेना के जवानों लिए  
“जय जवान-जय ककसान’’ का उद्घोष ककया। यदि प्रिेश को आगथाक रूप से समदृ्धशािी बनाना है तो 
ककसानों के प्रनत हमारा क् या कताव् य, िानयत् व, अगधकार है, इस बात को उन् होंने अपने प्रधानमांबत्रत् व काि 
में रखने का प्रयास ककया, उनको आगे बढ़ाने का प्रयास ककया। िसूरी तरफ जब जय जवान की बात 
आती है तो ननश्वचत रूप से श्जनके पीछे महात् मा गाांधी जी की सोच इस िेश को आजाि कराना थी और 
आजािी लमिने के बाि में हमारे िेश की सीमाएां कैसे सुरक्षक्षत रहें और यदि िेश की सीमाओां को सुरक्षक्षत 
रखना है तो हमारे जवानों का मनोबि बढ़ना चादहए। उनके ऊपर प्रव नगचन् ह नहीां िगना चादहए। उनके 
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ऊपर हमको भरोसा करना चादहए। यह िािबहािरु शास् त्री जी की जो सोच थी और यह सोच के कारण ही 
उन् होंने “जय जवान-जय ककसान’’ का उद्घोष ककया है। आज मैं उनको भी इस अवसर पर नमन करता 
हूां। 

माननीय अध् यक्ष महोिय, दहन् िसु् तान  अनादिकाि स े है। सांत, महात् माओां और ववववधताओां स े
भरा हुआ यह िेश और हमारा छत् तीसगढ़ प्रिेश  है। यदि आप इन पूरी ववववधताओां पर ववचार करेंगे जो 
श्जस प्रकार की पहिे सोच रही है कक सबसे अच् छी व् यवस् था क् या हो सकती है ? तो ककन् हीां ने कहा कक 
अच् छी व् यवस् था यह हो सकती है कक एक आिमी राजा होना चादहए। यदि एक आिमी राजा रहे, सब 
उसकी बात मानें तो शायि सब प्रजा सांतुष्ट ट हो और उनकी िेखरेख की गचांता करे। इसलिए हमारे पुराणों, 
इनतहासों में सबसे पहिी राजतांत्र की व् यवस् था आई है। इस राजतांत्र में ऐसे बहुत से राजा हुए श्जन् होंने 
बहुत अच् छा काम ककया। िेककन ऐसे भी जो राजा आये जो प्रजा की गचांता न करके केवि अपने प्रभाव, 
ववस् तार, अपने वचास् व को स् थावपत करने के लिए श्जस प्रकार से अन् याय करते बना, वह ककया। यह 
िेखने में आया कक यदि एक आिमी राजा रहेगा तो शायि उसको रोकने वािा कोई नहीां होगा तो वह 
ननरांकुश हो जायेगा। यह ननरांकुश होगा, इसलिए कफर समय में तब् िीिी आई। िोगों ने कहा कक ककसी के 
पास बहुत सारी प्रापटी है, ककसी के पास में खाने के लिए अनाज नहीां है, आखखर इसकी व् यवस् था कैस े
करें? यह बात आई कक पूांजीवािी व् यवस् था िागू होनी चादहए। कफर पूांजीवािी व् यवस् था की बात आई तो 
पूांजी व् यवस् था में सबको समुगचत अगधकार लमि सके । िोगों के साथ अन् याय न हो, उनका शोषण न हो 
और यह काफी समय तक प्रचिन में रहा । िेककन प्रचिन में रहने के बाि हमने िेखा कक धीरे-धीरे एक 
वगा हावी हुआ और हावी होने के बाि िोगों के मन में यह बात आयी कक यह तो श्जनके पास में है, 
श्जनके अगधकार में है वह कुछ िोगों तक सीलमत हो गयी है और सीलमत होने के बाि िोगों का जो एक 
अगधकार है, जो अगधकार उन् हें लमिना चादहए उस अगधकार से वे कहीां न कहीां वांगचत होते चिे गए और 
जब व ेअगधकारों स ेवांगचत होते चिे गए तब सवाहारा वगा की बात आयी कक जो सवाहारा वगा है उसके 
बारे में सामूदहक रूप से बैिकर ननणाय करे । सवाहारा की गचांता होनी चादहए, सवाहारा के लिये सोच होनी 
चादहए और सवाहारा के माध् यम से जो पूरी मानव जानत है, मानव समुिाय है उनके कल् याण की बात 
आनी चादहए । इस प्रकार से क्रमश: यह पररवतान धीरे-धीरे प्रारांभ हुआ और नीचे तक उतरते चिा गया 
िेककन जहाां अच् छाई है वहाां खराबी भी है और खराबी के बाि उसमें धीरे-धीरे बुराईयाां भी पनपती गयीां 
और बुराईयाां पनपने के बाि कफर जो बात आ रही थी कक आखखर इसका ननराकरण कैसे हुआ तो 
ननश्वचत रूप से ये सारी बातें जो अनुभव में आयीां कक हमारे ऋवषयों ने, हमारे मनीवषयों ने श्जन बातों 
का अनुभव ककया है, उनका जो सांिेश  रहा है उसके अनुसार अांनतम ननष्ट कषा यही रहा कक प्रजातांत्र 
व् यवस् था, िोकतांत्र व् यवस् था िागू होनी चादहए िेककन इस िोकतांत्र के लिये भारत में अनेकों साि गुिामी 
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के बाि में उस समय की हमारी जो तस् वीर क् या रही है कक गुिामी के बाि श्जस भारत का ननमााण हुआ 
वह ववकास का हुआ िेककन जब हम भारत की बात बोिते हैं तो पहिे से हम परम् पराओां में इस बात को 
िेख रहे हैं कक हमारे भारत का गौरवशािी इनतहास रहा  है ।  

इनतहास के पीछे इसका ननमााण मनुष्ट यों के द्वारा नहीां ककया गया कक भारत को कोई बनाया 
गया बश्ल्क श्जस प्रकार से इस भारत की रचना हुई खण् डों में बांटी, टुकडों में बांटी और कफर उसका 
एकीकरण हुआ और आज श्जस प्रकार से हम महात् मा गाांधी जी की जब 150वीां जयांती मना रहे हैं इस 
150वीां जयांती में महात् मा गाांधी जी के उस समय के जो ववचार, उनके जीवन का जो िशान, उनका जो 
कृनतत् व है, मैं समझता हूां कक वह आज हमारे लिये प्रासांगगक है, आजािी लमिने के बाि वह समाप् त नहीां 
हो गई है बश्ल्क आजािी लमिने के बाि जो बहुत सारे काया जैसे महात् मा गाांधी जी ने जो सपना िेखा 
कक हमारा आजाि भारत कैसा होगा और इस आजाि भारत में हमारी क् या व् यवस् थाएां होंगी, जो उस 
समय शोवषत रहे हैं, उस समय श्जनका शोषण हुआ है, उस समय जो गरीब रहे हैं, उनके जीवन में 
बििाव कैसे आयेंगे और इसलिये यदि हम समग्र रूप से महात् मा गाांधी जी के जीवन के ऊपर, उनके 
कृनतत् व के ऊपर ववचार करेंगे तो ननश्वचत रूप से चूांकक हम सभी को यह मािूम है कक गाांधी जी का 
जन् म एक सांभ्राांत पररवार में हुआ । उनके वपता जी राजकोट ररयासत के िीवान थे, इसका आशय यह है 
कक अभाव में उनका जीवन नहीां रहा है िेककन श्जस प्रकार से अभाव में जो जीने वािे िोग हैं, उनके 
प्रनत गाांधी जी का जो प्रेम रहा है और यही जो उनका प्रेम है कक उनको गाांधी स ेमहात् मा बनाने के लिये 
मागा प्रशस् त ककया कक व ेगाांधी स ेमहात् मा बने, पढ़ने-लिखने के बाि में स् वाभाववक रूप स ेहम सभी ने 
यह पढ़ा है कक गाांधी जी सन ्1888 में कानून पढ़ने के लिये िांिन गये, पहिी बार वहाां जाने के बाि 
गाांधी जी के मन में यह अनुभूनत आयी कक श्जस प्रकार से जाने के पहिे जो उन् होंने सांकल् प लिया, 
उनकी माता जी ने जो सांकल् प दििवाया कक माांसाहारी नहीां होना है, जो सांकल् प जीवन में श्जतने अवगुण 
जो मनुष्ट य में पैिा करता है इस अवगुण को सांकल् प िेकर जीवन में इसको हम प्रारांभ नहीां करेंगे, इसको 
हाथ नहीां िगायेंगे । िेककन हमने िेखा कक जियात्रा के माध् यम से गाांधी जी गए तो इस िौरान उन् हें 
बहुत सारी कदिनाईयों का सामना करना पडा । गाांधी जी से बहुत से िोगों ने कहा कक ऐसे नहीां चि 
सकेगा तो गाांधी जी ने कहा कक मैं अपने सांकल् प पर अडडग हूां और वे अपने सांकल् प पर कायम रहते हुए 
िांिन पहुांच गए । िांिन में बहुत से िोगों से उनकी मुिाकात हुई, बहुत से िोग उनके सम् पका  में आए । 
गाांधी जी के बारे में लिखा गया है कक गीता का अनुवाि उन् होंने िांिन में ककया है और अनुवाि के 
माध् यम से उन् होंने गीता को पढ़ना प्रारांभ  ककया  है ।  गाांधी जी ने िांिन में बहुत से ववषयों को पढ़ा, 
उन् होंने बुद्ध को पढ़ा । िांिन में उन् हें ऐसे वगा में सिस् यता लमिी जो शाकाहारी थे । उनका नेततृ् व करत े
हुए उन् होंने वहाां एकीकरण करने का प्रयास ककया । गाांधी जी वहाां ववशेषकर िो िोगों के सम् पका  में रहे, 
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जब वहाां भाषण िेने की बात आई तो एक ने जो प्रस् तुनतकरण ककया, प्रस् तुनतकरण करने के बाि गाांधी 
जी को िगा कक यथाथा में ऐसी बातें नहीां हैं । गाांधी जी ने लिखकर दिया और उसके बाि जो 
प्रस् तुनतकरण ककया गया था उसमें यह माना गया कक गाांधी जी ने सही कहा है और गाांधी जी ने सही 
लिखा है । यह गाांधी जी की ताकत रही है कक अपनी बात को सामने वािे से कैसे मनवा िेना, उस बात 
को प्रमाखणक रूप से मनवा िेना, गाांधी जी ने यह करके दिखाया है ।  
 गाांधी जी कानून की पढ़ाई करके भारत िौटकर आए । िौटकर आने के बाि उन् होंने कानून के 
पेशे को अपनाया और हम सबको मािूम है कक उसके बाि गाांधी अरीका ननकिे । अ रीका में जाकर 
उन् होंने वकाित की । कुछ िोगों ने गाांधी जी के बडे भाई से सम् पका  ककया कक गाांधी जी अरीका में 
वकाित के लिए भेजना चाहें तो भेज सकते हैं । उस वक् त यह सोच बनी कक अरीका जाना है और 
गाांधी जी अरीका गए । वहाां जाकर उन् होंने वकाित शुरू की । वहाां ककस तरह से भेिभाव ककया जाता है 
इसका सामना गाांधी जी ने प्रत् यक्ष रूप से ककया । व ेफस् टा क् िास की दटककट िेकर रेन में बैिे, उन् हें 
भारतीयों के द्वारा आगाह ककया गया था कक यहाां पर भेिभाव ककया जाता है, गारे-काि ेमें भिे ककया 
जाता है । यह अनुभव करके गाांधी जी को िगा कक मैं श्जस काया के लिए ननकिा हूां शायि उस लमशन 
को पूरा करके मुझे जाना पडेगा । यदि अपमान की बात सोचकर मैं भारत िौट गया तो िौटने स ेमेरा 
सांकल् प पूरा नहीां होगा । वहाां श्जतनी भी कदिनाईयाां आईं, श्जतना भी भेिभाव ककया गया, उन सारी 
श्स्थनतयों का सामना गाांधी जी ने ककया है । हमने िेखा है रेि यात्रा और अनेक अवसरों पर ककए गए 
भेिभाव  को उन् होंने सहा । इतना सहने के बाि भी अांनतम ननष्ट कषा यह था कक वे वकाित करने गए थ े
और उन् होंने वकाित की । वकाित करने के िौरान उन् होंने पाया कक कैसे िो भाई आपस में लभडते हैं, 
उन् हें िडाने के बजाय समझाईश िी जा सकती है । यदि वे समझाने से मान जाते हैं तो समस् या का हि 
हो सकता है । अनेक प्रकरणों में गाांधी जी ने िोगों को समझाने का काम ककया और समझाकर उन् हें 
न् याय दििाने का काम ककया है ।  

समय : 
12.00 बजे           

 माननीय अध् यक्ष महोिय, हम सब िेखें कक गाांधी जी जब अरीका से वापस िौटे तो उनके िौटने 
के बाि श्री गोपाि कृष्ट ण गोखिे जी ने कहा कक गाांधी जी, आप यहाां एक साि तक िोगों को नजिीक स े
जाकर िेखखए और िेखने के बाि आप महसूस कररए और महसूस़ करने के बाि आप जो करना चाहते हैं, 
वह करें। गाांधी जी के यहाां आने के बाि जो वविेशी कपडा है, उनकी होिी जिाई गई। गाांधी जी ने िोगों 
को स् वराज् य  व  स् विेशी के लिए प्ररेरत ककया। िोगों को अदहांसा के लिए प्रेररत ककया। इस प्रकार स े
गाांधी जी के जो उनके प्रमुख ताकत बने, वे हैं शाकाहार, उपवास, अदहांसा, सदहष्ट णुता, अपररग्रह, करूणा, 
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सत् य। ये इनके जीवन के महत् वपूणा पहिू रहे हैं। अांगे्रजों की हुकूमत रही है। अांगे्रजों की हुकूमत में 
ककसानों के साथ व यहाां रहने वािे गरीबों के साथ अन् याय हुआ। चरणबद्ध श्रृांखिा में गाांधी जी के 
द्वारा इस अन् याय का प्रनतकार ककया गया और प्रनतकार करने के लिए उन् होंने अपना जो मागा प्रशस् त 
ककया, वह अदहांसा का ककया। हम सबको उनके खेडा आांिोिन के बारे में मािूम है। अकाि के समय में 
ककसानों के ऊपर बबारतापूवाक िगान वसूि ककया गया और इस िगान वसूिी में ताकत व दहांसा का 
उपयोग ककया गया, िकेकन गाांधी जी का मागा अदहांसा का था। हम सबको चम् पारण् य के सत् याग्रह के बारे 
में मािूम है। वहाां अन् य जो मुख् य फसि है उसे िेने के बजाय नीि की खेती के लिए बाध् य ककया गया 
कक ककसान नीि की खेती करे और ककसान नीि की खेती नहीां करना चाहते थे, श्जस मामिे को िेकर 
गाांधी जी गये और गाांधी जी ने वहाां जाकर जब सत् याग्रह ककया तो गाांधी जी ननकिे तो अकेिे थे, 
िेककन जब पहुांचे तो गाांधी जी के प्रनत ककसानों का जो अटूट ववव वास है, व उनके मन में जो असीम 
श्रद्धा है और गाांधी जी के अदहांसा के भाव की जो ताकत है, उसके कारण हजारों व िाखों की सांख् या में 
ककसान वहाां पहुांचते गये और पहुांचने के बाि उन् होंने उस हुकूमत को मजबूर ककया कक आप ककसानों के 
ऊपर कोई भी चीज जबिास् ती नहीां िाि सकते। आप जबिास् ती ककसी काम को नहीां करा सकते। यही 
उनकी आांिोिन की शुरूआत है। गाांधी जी का प्रभाव यह था कक गाांधी जी जहाां भी जाते, चाहे रेि की 
यात्रा में जायें या जहाां भी जायें, गाांधी जी का नाम सुनकर पूरे दहन् िसु् तान में हजारों की तािाि में िोग 
रेिवे स् टेशन में पहुांच जाते थे, स् वागत करने के लिए चिे जात ेथे और जहाां भी जाते थ ेतो गाांधी जी 
का जय-जयकार होने िगता था। हम सबको मािूम है कक गाांधी जी का इस िेश के लिए जो असहयोग 
आांिोिन था, श्जसके अांतगात अांग्रेजों को हटाना था ।  उनके प्रभाव में आकर कई िोगों ने अपनी नौकरी 
भी छोड िी। अांग्रेजों का बदहष्ट कार भी ककया और हम सबको मािूम है कक 08 अगस् त, 1942 का 
आांिोिन, श्जस प्रकार से इस िेश से अांगे्रजों को एक दिन जाना पडेगा और अांतत: वह श्स्थनत आई है।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, उनकी िाण् डी यात्रा के बारे में हम सब िोग सुने हैं। उनकी िाण् डी 
यात्रा, नमक कानू को तोडना है और कानून तोडकर अांगे्रजों के मनोबि को पस् त करना है। गाांधी जी इस 
नमक कानून तोडो आांिोिन के माध् यम से ऐसे िोगों को जोडकर यह उस हुकूमत को बता दिया कक 
आपके कानून को आपके दहसाब से मानने के लिए तैयार नहीां हैं।  उन् होंने इसके बि पर िाखों िोगों को 
एकत्र करके कक नमक को खरीिेंगे नहीां, बश्ल्क नमक हम घर-घर तक पहुांचा सकते हैं। इसको पहुांचाने 
का काम इस नमक तोडो कानून से ककया। िेककन मैं यह कह सकता हूूँ कक गाांधी जी के बाि यदि 
छत् तीसगढ़ में नमक पहुांचाने का काम ककया है, तो डाक् टर रमन लसांह जी ने और भारतीय जनता पाटी 
की सरकार ने वह काम ककया, श्जस काम को गाांधी जी ने ककया था। (प्रनतपक्ष के सिस् यों द्वारा मेजों 
की थपथपाहट) कक हमको नमक के लिए कोई आांिोिन न करना पडे। बही गाांव की घटना की िोबारा 
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पुनराववृि न हो, िोगों की नमक के लिए हत् याएां हो जाए, तो इसलिए नमक को यहाां पर चािू ककया 
गया कक जो आम आिमी है, उसको नमक लमिना चादहए। 
 माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी के आांिोिन के साथ-साथ, बहुत सारे लसद्धाांत आज हमारे 
प्रिेश में आगे और कक्रयाश्न्वत करने की आवव यकता है। उनकी जो मूि सोच रही, उनके जो मूि ववचार 
रहे, उस पर चिने की आवव यकता है। गाांधी जी ने साध् य और साधना की बात कही। हमारा साध् य क् या 
है, हमारा िक्ष् य क् या है ? उस िक्ष् य को प्राप् त करने के लिए हमारे साधन कैसे होने चादहए। उन् होंने 
उसमें उिाहरण दिया कक यदि एक ववद्याथी को पास होना है, तो उसमें सबस ेअच् छी बात होगी, उनका 
जो साधन है, उसमें पुस् तकें  होंगी और उनकी पढ़ाई होगी। िेककन यदि पास करने का अिग तरीका 
अपनायेंगे, आप नकि करेंगे, आप पेपर सेट करायेंगे, आप पेपर जाांचवाने के लिए पैसा िेंग ेतो आप पास 
तो हो जायेंगे, िेककन पास होने के बाि शायि आपके मन में वह खुशी नहीां होगी। क् योंकक िक्ष् य को 
प्राप् त करने के लिए आपको जो साधन चादहए, उसकी पववत्रता भी उतनी ही होनी चादहए, जो आपको 
साध् य है और उस साध् य को प्राप् त करने के लिए आपके साधन की पववत्रता भी होनी चादहए। हर कोई 
बडा आिमी बनना चाहता है, आज के समय कौन बडा आिमी नहीां बनना चाहता है ? सब कोई पैसा 
कमाना चाहता है। िेककन वास् तव में पैसा कमाने का मतिब, उसमें आपकी मेहनत है, आपका िगन है, 
आपका पररश्रम है। आप व् यवसाय के माध् यम स ेपैसा कमा सकते हैं, आप पशेा के माध् यम स ेपैसा कमा 
सकते हैं। िेककन पैसा कमाने के लिए जरूरी नहीां है कक आप डकैती डािे, आप िूट करें। यदि आप 
िूटकर बडे आिमी बने तो कभी भी आत् मा को शाांनत नहीां लमिेगी। तो गाांधी जी का साध् य और साधन 
के ऊपर उनका जो िक्ष् य रहा, उनकी सोच बनी, उस सोच के अनुसार वास् तव में आज के समय में हम 
िोग कहाां पर खडे हैं, हम कहाां पर जा रहे हैं ? क् या आज के समय में समाज में इस बात की गचांतन 
करने की आवव यकता नहीां है ? वास् तव में िेश की आजािी के बाि आज हम जहाां पर खडे हुए हैं, श्जन 
पररश्स्थनतयों में खडे हुए हैं, मैंने यह बात इसलिए कहा कक गाांधी जी आज भी प्रासांगगक हैं। उनके बताए 
हुए उपिेश हैं, उनके बताए हुए जो सांिेश हैं, यदि हम उस मागा में प्रशस् त होकर चिेंगे, तो ननश्वचत रूप 
से गाांधी जी ने जो कल् पना की है, हम उसको नीचे धराति तक पहुांचा सकते हैं, साकार कर सकते    
हैं।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, मैंने श्जन पूांजीवािी व् यवस् था की बात की, उनको गाांधी जी ने 
रस् टीलशप कहा । हमारे पास जो सम् पवि है और हम जो सम् पवि कमा रहे हैं, उस सम् पवि को कमाने के 
बाि  ककतना दहस् सा हमारा होना चादहए, ककतना दहस् सा समाज के लिए समवपात होना चादहए, जो समाज 
का वगा है, वहाां तक उसको कैसे पहुांचना चादहए और इसलिए इस सम् पवि से आप सम् मान से जीवन-
यापन कर सकें  । आपको श्जतनी सम् पवि की आवव यकता है, यदि उतनी सम् पवि आपके पास में रहकर 
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बाकी सम् पवि को आप समाज में ववतररत करेंग ेतो समाज में आपका सम् मान बढे़गा, समाज में जो 
अभाव में हैं, उनके जीवन में खुशहािी आएगी और समाज में एक वगा ऊपर और एक वगा नीचे की जो 
बात करते हैं, जो असमानता समाज में दिखाई िे रही है, वह असमानता की जो िरूरयाां हैं, वह समाप् त 
होगी और समाज में समानता आएगी, ककन् तु आज हम िोग िेख रहे हैं कक पूरे ववव व की हम बात करेंग े
तो कुछ परसेंट िोग ऐसे हैं, श्जनका 80 परसेंट पूांजी पर अगधकार है और 20 प्रनतशत पूांजी में बाकी 
िोग बांटे हुए हैं और इसी के कारण आज समाज में असमानता दिखाई िे रही है । इस असमानता को 
समाप् त करने के लिए आज बहुत सारे िोग ऐसे हैं, श्जन् होंने अपनी सम् पवि को िान करने और िोगों में 
समानता का भाव िाने का प्रयास ककया है जैसे वारेन बफेट, बबि गेट्स हैं, माका  जुगरबगा, ववनोि 
खोसिा, एिन मस् क, िैरी एलिसन, डेववड वाफेल् कर हैं, ऐसा नहीां है कक केवि वविेश में हैं । आज हमारे 
िेश में भी ये प्रववृि बढ़ी है । नारायण मूनता जी, अजीम पे्रम जी, लशव नाडर जी ऐसे अरबपनत हैं, 
श्जन् होंने अपनी सम् पवि का एक दहस् सा समाज को समवपात ककया है । ननश्वचत रूप से यह प्रेरणा आने 
वािे समय में समाज को लमिनी चादहए, श्जससे उनके माध्यम से समाज में अभावग्रस् त िोगों में, उनकी 
जीवन में खुशहािी आ सके और समाज में समरसता स् थावपत हो सके ।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, स् विेशी स् वराज लसद्धान् त । महात् मा गाांधी जी ने उस समय गाांव की 
कल् पना की थी कक भारत की जो आत् मा है, वह गाांव में बसती है । जब तक गाांव का ववकास नहीां होगा, 
तब तक भारत का ववकास नहीां हो सकता । अब यदि गाांव का ववकास करना है तो उनकी जो कल् पना 
थी कक गाांव के िोगों को हम आत् मननभार कैसे बनाएां और यदि आत् मननभार बनाना है तो उनको अपने 
पैरों पर खडा करना पडेगा । अपने पैरों पर खडा करने के लिए श्जस बात को गाांधी जी ने प्रनतपादित 
ककया कक जो कुटीर उद्योग हैं, जो िघु उद्योग हैं, ऐसे कुटीर उद्योग, िघु उद्योगों को वहाां पर 
प्रोत् साहन लमिनी चादहए । गाांधी जी चरखा चिाते थ,े सूत कातते थे, गाांधी जी स् वयां उस कपडे को जो 
सूत कातते थे, जो सूत कातते हुए जो कपडा बना है, उसी कपडे को वे पहनते थे । उन् होंने अपने पूरे 
जीवन में ननवााह ककया है । इसके पीछे उनकी जो मूि भाव ग्रामीण अथाव् यवस् था को मजबूत करना था 
और इस ग्रामीण अथाव् यवस् था को मजबूत करने के लिए यदि गाांव के जो उत् पाि हैं, उन उत् पािों को 
ज् यािा स ेज् यािा अपने जीवन में, दिनचयाा में हम उपयोग करेंगे और हम उसका उपयोग करेंगे तो जो 
रालश है, वहाां तक पहुांचेगी और िसूरी बात यदि आज हम िेखेंगे तो माकेट में हम कहाां पर खडे हुए    
हैं । आज सोच में भी जो अांतर आई है, स् विेशी को छोडकर पूरे िेश में जो चाईना के जो माकेट है, पूरे 
ववव व में, और उसके साथ में आज छोटे से छोटे वस् तुओां से िेकर बडे से बडे वस् तुओां को िकेर वविेशी 
प्रभाव में जो बहकर जा रहे हैं, इससे हमारी अथाव् यवस् था मजबूत होने वािी नहीां है । िोकि प्रोडक् ट को 
बढ़ावा िेना, िोकि आगथाक श्स्थनत को मजबूत करना, श्जससे गाांवों में हमारी मजबूती आ सके ।  आज 
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हम िेख रहे हैं कक हजारों के तािाि में, िाखों के तािाि में, कोटा में हमारे फाईि पेंडड ांग हैं । महात् मा 
गाांधी जी ने तो ग्राम सुराज, उसके पीछे ग्राम पांचायतों का मजबूतीकरण, एक ऐसी व् यवस् था बनाना, 
श्जसमें गाांवों में बिैकर िोगों को न् याय दििा सके । पांच के परमेव वर कहा गया । परमेव वर ने जो 
ननणाय दिया, उस ननणाय को स् वीकार होना चादहये । स् वीकार करने की बात अगर कर िी जाये तो आज 
भी उस व् यवस् था के तहत में काया करना शुरू करे, आधे से ज् यािा मामिे जो कोटा में जा रहे हैं, थाने में 
जा रहे हैं, गाांव में बैिकर उसका ननराकरण सांभव है । बहुत सारे हम समय का अपव् यय, बहुत सारे हम 
धन का अपव् यय, इस अथा के अपव् यय से हम समाज को बचा सकते हैं । िेककन 70 सािों में जो 
मजबूती लमिनी चादहये, वह मजबूती नहीां लमिी, मजबूती नहीां लमिने के कारण में, आज इसका 
खालमयाजा सब िोग भुगत रहे हैं ।  माननीय अध् यक्ष महोिय, वतामान जो लशक्षा की बात करते हैं, जो 
लशक्षा की पद्धनत हमारे यहाां िागू है, उस लशक्षा के पद्धनत  ने जो हमको दिया है, वह है डडग्री और 
उस लशक्षा पद्धनत ने हमको दिया है बेरोजगारी । गाांधी जी को सोच ऐसी रही है कक लशक्षा पद्धनत ऐसी 
हो, श्जसके माध् यम से स् वयां रोजगार सशृ्जत कर सके...। 

 श्री अलमतेश शुक् ि :- माननीय अध् यक्ष जी, पूवा मुख् यमांत्री चि ेगये, नेता प्रनतपक्ष जी भाषण िे 
रहे हैं । पूवा मुख् यमांत्री जी को जाना नहीां था भई । नेता प्रनतपक्ष भाषण िे रहे हैं ।   

श्री बजृमोहन अग्रवाि :- आपको समझ में नहीां आयेगा । गाांधी जी के बारे में वह बोि रहे हैं । 
गाांधी जी के बारे में बोि रहे हैं, आपको समझ में नहीां आयेगा ।   

श्री अलमतेश शुक् ि :- श्जनको समझ में नहीां आ रहा था, उनको तो िेना था । मेंरे तो घर में 
िहरे हैं भईया ।  

श्री धमाजीत लसांह :- आप सुन तो िो । आपके घर में िहरे हैं, हम िोग भी..। 
श्री अलमतेश शुक् ि :- पूवा मुख् यमांत्री को जाना नहीां था । सिन के नेता प्रनतपक्ष भाषण िे रहे   

हैं ।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- आप अपनी असहमनत से, आप डे्रस कोड में नहीां हो । अवगत कराओ 
आप । आज आपके लिये स् वखणाम अवसर है ।  

 श्री धमाजीत लसांह :- मुख् यमांत्री जी के खखिाफ असहयोग आांिोिन है क् या ।  

श्री बहृस् पत लसांह :- चन् द्राकर जी, आपके लिए एक खशुखबरी है । यह खबर आ रही है कक गोवा 
के राज् यपाि ...। 

श्री धमाजीत लसांह :- मांत्री, वांत्री बनाओ, नहीां तो उल् टा, सीधा कपडा पहनकर आयेंगे । 
श्री लशवरतन शमाा :- माननीय अध् यक्ष जी, माननीय अलमतेश जी बोि रहे हैं कक मुख् यमांत्री जी 

चिे गये, माननीय अलमतेश जी का एक सावाजननक बयान आया था, मुझे प्रताड  डत क् यों ककया जा रहा है, 
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मैं समझ नहीां पा रहा ह ू ां । मैं ननवेिन करता ह ू ां, आज गाांधी जयांती है, गाांधी जी ने सत् याग्रह का मागा 
दिखाया है । आपकी प्रताडना के ववरोध में आप सत् याग्रह शुरू करो । यह सिन आपके साथ में रहेगा ।  

श्री धमाजीत लसांह :- सत् याग्रह शुरू कररये ।  

श्री अलमतेश शुक् ि :- यह बातें सुनकर मुझे बडा अच् छा िग रहा है । आपके मुांह से सुनकर 
अच् छा िग रहा है कक आप िोग गाांधीजी के बारे में बात कर रहे हैं । यह बडे आनांि का ववषय है ।  

श्री अजय चन् द्राकर :- अलमतेश जी का िो बयान आया ।  

श्री अलमतेश शुक् ि :- वास् तव में शमाा जी, मैं बहुत  प्रसन् न हूां कक आप गाांधी जी के सत् याग्रह के 
बारे में बात कर रहे हैं । गाांधी जी के सत् याग्रह..... 

श्री अजय चन् द्राकर :- अलमतेश जी, एक लमनट । आपको िो बयान आया था कक छत् तीसगढ़ 
सरकार को अध् ययन करवाना चादहये कक हररयाणा में 15 मांत्री क् यों है, है कक नहीां है वह अलमतेश जी 
जाने ?  

श्री अलमतेश शुक् ि :- गाांधी जी की बातों को ववषयान् तर मत करो ।  

श्री अजय चन् द्राकर :- िसूरा, उन् होंने बयान दिया था कक मुझे ककस बात की सजा िी जायेगी, 
मैंने माननीय मुख् यमांत्री जी से माांग  की थी कक िोनों माांग के लिए एस.आई.टी.बनाया जाये । इनके घर 
बुढ़ापारा में महात् मा गाांधी िहरे थे, तुिसीचौरा वहाां जगह है । इनको आजीवन तुिसीचौरा में ...। 

श्री अलमतेश शुक् ि :- नेता प्रनतपक्ष भाषण िे रहे हैं, आपके पूवा मुख् यमांत्री चिे गये ।  

श्री अजय चन् द्राकर :- आप अपने घर में जाकर जहाां महात् मा गाांधी जी बैिे थे उस तुिसी चौरा 
में जाकर बिै जाओ।  

 श्री लशवरतन शमाा :- और मैं तो कहता हूां कक वहाां नहीां बैि सकते तो मुख् यमांत्री जी के सामने 
बैि जाओ कक आपके साथ न् याय होना चादहए।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- बूढ़ापारा में गाांधी चौरा है, आप वहाां बैदिए, यहाां बोिने की जरूरत नहीां है।  

 अध् यक्ष महोिय, नेता प्रनतपक्ष जी का भाषण चि रहा है और इनके ही सिस् य ववरोध कर रहे हैं, 
मतिब नेता प्रनतपक्ष का ववरोध है।   

 अध् यक्ष महोिय :- वह आ गये हैं। 
 श्री धमाजीत लसांह :- अलमतेश जी, मुख् यमांत्री जी के पास जा-जाकर परेशान हो चुके हैं, वह मांत्री 
बन नहीां पा रहे हैं िेककन सौभाग् य से िशाक िीघाा में भी एक व् यश्क्त बैिे हुए हैं जो अलमतेश जी की 
तरफ नोदटश ि ेरहे हैं। आप गचांता मत कररये। दिल् िी जाने के बाि आगे चचाा होगी िेककन यहाां पर 
ऐसा ववधानसभा के खखिाफ डे्रस पहनकर मत आया करो। ये असहयोग आांिोिन कर रहे हैं।  

 अध् यक्ष महोिय :- कौलशक जी, चलिए समाप् त कर िीश्जए। अब रमन लसांह जी आ गये हैं।   
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 श्री धरमिाि कौलशक :- माननीय अध् यक्ष महोिय, जो लशक्षा की बात कही कक लशक्षा ऐसी होनी 
चादहए जो रोजगार श्रजृन करे और इसलिए उस दिशा में जो प्रयास इस िेश के यशस् वी प्रधानमांत्री नरेन् द्र 
मोिी जी ने ककया है, इसी ववधानसभा में हम िोगों ने पाररत ककया कक कौशि उन् नयन के माध् यम स े
हम यहाां पर िाईविीहुड कािेज खोिेंगे श्जससे िोगों को रोजगार लमि सके। गाांधी जी ने ऐसी ही लशक्षा 
पर बि दिया था। आज के समय में हम उस ेआगे कैसे बढ़ा सकते हैं ताकक ककताबी ज्ञान तक सीलमत 
न रहकर रोजगार की दिशा में हमारी ये लशक्षा त् यपरक कैसे हो इस दिशा में बि दिये जाने की 
आवव यकता है। माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी ने कहा है कक सत् य को कोई ककतना भी िबाये सत् य 
परेशान हो सकता है िेककन पराश्जत नहीां। आपने िेखा है कक गाांधी जी को सत् य के कारण अनेकों बार 
जेि जाना पडा, यातनायें भुगतनी पडी िेककन हमेशा वह अडडग रहे, कभी डडगे नहीां और एक दिन सत् य 
की जीत हुई। अपनी आत् मकथा सत् य के प्रयोग में गाांधीजी ने इसका वणान ककया है कक गाांधी जी के 
िशान में गाांधी जी ने सत् य को भगवान और परमेव वर कहा है। आज इस बात को िेकर चिने की महती 
आवव यकता है। गाांधी जी अदहांसा के पुजारी थे, अदहांसा उनकी ताकत थी और अदहांसा के बि पर उन् होंने 
अांग्रेजों को भारत से भगाया। िेककन कनतपय ऐसे शासक रहे हैं श्जन् होंने दहांसा का सहारा लिया, 
कत् िआेम हुआ और उसके बाि उनका पतन भी हुआ है, हमारे सामने उसके अनेकों उिाहरण हैं। अदहांसा 
मानव को जोडती है इसलिए गाांधी जी की जो सहनशीिता रही है कक जो अपना ववरोध करने वािे भी हैं 
इस अदहांसा और सत् य के बि पर ववरोध करने वािे का ववरोध भी कम कैसे हो जाए और वह हमें 
आत् मसात कैसे करें इसे गाांधी जी ने अपने जीवन में करके बताया है। वतामान समय में हम िोग गाांधी 
जी को  पररवार, समाज, राष्ट र स ेऊपर मान सकते हैं क् योंकक वह ऐसे महापुरूष रहे हैं कक उनकी राष्ट रीय 
स् तर पर नहीां बश्ल्क अांताराष्ट रीय स् तर पर मान् यता रही है। आज हम िेख रहे हैं कक वविेशों में भी गाांधी 
जी की 150वीां जयांती मनाई जा रही है, उसके पीछे उनकी स् वीकायाता है। गाांधी जी ककसी धमा, सम् प्रिाय, 
िि से ऊपर हैं। उनको इस बांधन में नही बाांधा जा सकता।  इसलिए गाांधी जी केवि एक धमा के चहेत े
नहीां, बश्ल्क सभी धमों के अनुयायी ने गाांधी जी को स् वीकार ककया है। गाांधी जी सवासम् मत मान् यता 
उनकी रही है। आज हम िेख रहे हैं कक क् या श्स्थनत है ? एक िेश, िसूरे िेश में जो हत् याएां हो रही है, 
वचास् व की िडाई, एक धमा के िसूरे धमा की िडाई, एक समाज के िसूरे समाज के बची में िडाई, एक 
पररवार के िसूरे बीच में जो सांघषा है, वास् तववक में दहांसा के बि पर इसको समाप् त नहीां ककया जा 
सकता। यदि ववव व में हम शाांनत स् थावपत करना चाहते हैं तो गाांधी जी बताये हुए मागा पर चि करके 
हम ववव व में शाांनत स् थावपत कर सकते हैं। गाांधी जी ने अपने जीवन में, अपने जो खुि उन् होंने पहिे 
उसका अनुभव ककया है, लसद्धाांत बाि में िाया है। यदि नस् िवाि के खखिाफ गाांधी जी िडाई िडे, तो 
गाांधी जी ने अपने जीवन में उसको भोगा है और खिु भोगने के बाि में बाकी िोगों के बीच में उस बात 
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को िे करके आये। िोगों में उसकी स् वीकाररता लमिी है। गाांधी जी साबरमती आश्रम और जो भी िोग 
आश्रम में गये, उस समय उनकी जो समाज की रचना हमारी प्रकृनत ने हमको जो दिया है उसका 
सांरक्षण, यदि प्र कृनत ने हमको दिया है तो उसका ककतना हमको िेना है, ककतना हमको वापस िेना है, 
पयाावरण को कैसे सुरक्षक्षत रखना है। सबसे बडी बात जो गाांधी जी के अपने व् यश्क्तगत जीवन में उन् होंने 
जो उिाहरण प्रस् तुत ककया, वह स् वच् छता को ि ेकरके है कक हम समाज को कैसे स् वच् छ बनाये, घर को 
कैसे स् वच् छ बनाये ? गाांधी जी ने खुि इसको करके ककया है। मुझे िगता है कक यदि गाांधी जी के 
अनुयायी हम िोग अपने आपको मानने वािे सब िोग, यह उस रास् ते पर चि करके काम करते तो 
आज बाहर में शौच जाने की आवव कयता नहीां पडती। 70 साि के बाि भी इस िेश में खुिे में शौच जाने 
की मजबूरी रही है। यदि इस बात को िे करके ककन् हीां ने काम ककया तो नरेन् द्र मोिी जी ने, गाांधी जी के 
ववचार और आिशा को िे करके इस िेश में उन् होंने स् वच् छता को अपनाया और आज पूरे दहन् िसु् तान में 
इस स् वच् छता का जो प्रभाव पडा है, न केवि वह दिखाई िे रहा है, बश्ल्क िोगों के मानस पटि में 
अांतआात् मा में उसकी आवाज आई है। हम सब िोग इस बात को उस दिशा में बढ़ रहे हैं जो गाांधी जी ने 
मागा प्रशस् त ककए हैं। माननीय अध् यक्ष महोिय, आज बहुत सारी बातें जो गाांधी के जीवन में, जो गाांधी 
जी ने हम सबके सामने और गाांधी जी का जो प्रसांग है, मुझ ेिगता है कक वह समाप् त नहीां हुई है। 
बश्ल्क उसको आगे बढ़ाने की आवव यकता है। मुख् यमांत्री जी गोडसे की बात बोि रहे थे, गाांधी जी और 
गोडसे, मैं एक, मुख् यमांत्री जी प्रस् ताव रखे हैं, चाहें तो आप जोड सकते हैं या न जोडें कक आज िाि 
बहािरु शास् त्री जी का ...। 
 श्री अमरजीत भगत :- नेता जी मैं आपसे अनुमनत चाहता हूां। मोिी जी ने टायिेट तो बनवाया 
िेककन इतना छोटा-छोटा बनवाया है कक उसमें अलमतेश घूस ही नहीां सकते हैं। (हांसी)  

 श्री धरमिाि कौलशक :- व ेउधर बिेै हैं, वह आपको जवाब िे िेंगे। 
 श्री बहृस् पत लसांह :- अध् यक्ष महोिय, मोिी जी ने, महात् मा गाांधी जी ने सूट बूट को छोडकर उस 
िेश में आये जो अध् यक्ष जी के पीछे फोटो िगा हुआ है। िेककन मोिी जी ने श्जस डे्रस को छोडकर सूट 
बूट में आया उसमें भी प्रकाश डालिये।  

 अध् यक्ष महोिय :- चलिये, ववषयाांतर मत होइये।  

 श्री धरमिाि कौलशक :- अध् यक्ष महोिय, आज पूवा प्रधानमांत्री िाि बहािरु शास् त्री जी की भी 
पुण् यनतगथ है और हम सब िोग उनको बधाई िे रहे हैं। इस प्रस् ताव में  

यदि िािबहािरु शास् त्री जी का भी उल् िेख हो जाए तो मैं समझता हूूँ कक उसमें कोई अनुगचत नहीां है। 
बश्ल्क जो आज का प्रसांग है, श्जस प्रसांग में गाांधी जी ने इस िेश के ककसानों, नवजवानों  के लिए काम 
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ककया। िािबहािरु शास् त्री जी ने उनको बढ़ाने का काम ककया है इसलिए उस प्रस् ताव को उनको जोडा 
जाए, मैं आपसे ऐसा आग्रह करता हूूँ।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी ने अदहांसा का मागा बताया। आज जो बात आ रही है, 
माननीय मुख् यमांत्री जी ने जो उल् िखे ककया कक नाथूराम गोडसे और महात् मा गाांधी जी। वास् तव में आज 
नाथूराम गोडसे के बारे में चचाा नहीां हो रही है, उसमें उन् होंने एक बात कही कक उनको गािी िे।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय अध् यक्ष महोिय, नाथूराम गोडसे मुिााबाि का समथान, मुझे िगता है 
कक सम् माननीय सिस् य को भी करना चादहए और सभी िोगों को करना चादहए।  

श्री धरमिाि कौलशक :- मुिााबाि क् या है ? मुिााबाि गािी नहीां है? मैं उस बात पर नहीां जा रहा 
हूूँ कक आप गािी िें या न िें। आप मुिााबाि बोिें या न बोिें, मैं उस बात पर नहीां जा रहा हूूँ। मैं 
गाांधीवाि की बात कर रहा हूूँ। 

श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय प्रनतपक्ष के नेता जी, आप नाथूराम गोडसे का समथान कर रहे हैं 
क् या ? 

श्री कवासी िखमा :- माननीय अध् यक्ष महोिय, सब िोग नाथूराम गोडसे को मुिााबाि कर रहे हैं 
इन िोग मुिााबाि क् यों नहीां कर रहे हैं। ये उसको गािी थोडी है। श्जन् होंने राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी 
को मारा, उसी पूजा करेंगे क् या ?  

श्री धरमिाि कौलशक :- माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं गाांधीवािी ववचार की बात कर रहा हूूँ।   
श्री िेवेन् द्र यािव :- प्रनतपक्ष के सम् माननीय सिस् य जी, नाथूराम गोडसे का समथान कर रहे है 

क् या ?  

श्री धरमिाि कौलशक :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आज जो सारा व् याख् यान गाांधी जी की 
अदहांसा, उनके बताये हुए मागा पर है और गाांधी जी ने कभी नहीां कहा है कक आप ककसी का मुिााबाि 
बोलिए। ये कैसी गाांधीवािी ववचारधार है ?   

श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय अध् यक्ष महोिय, क् या माननीय नेता प्रनतपक्ष जी नाथूराम गोडसे का 
समथान कर रहे हैं ? 

डॉ. लशवकुमार डहररया :- माननीय नेता जी, यदि आप गाांधी जी को मानते हैं तो एक बार गोडस े
को मुिााबाि करके बताईये। दहम् मत है तो उल् टा बोिकर बताईये।    

श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय नेता प्रनतपक्ष जी नाथूराम गोडसे  के लिए स् पीच िे रहे हैं।   

श्री धरमिाि कौलशक :- माननीय अध् यक्ष महोिय, यदि नाथूराम गोडसे ने जो काम ककया, 
उसको उसकी सजा लमिी, उनको फाांसी में चढ़ाया गया, उनको फाांसी लमिी। 

श्री कवासी िखमा :- उस समय िेश के कानून ने ककया ककया।   
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श्री िेवेन् द्र यािव :- िेककन माननीय नेता प्रनतपक्ष जी, आपको मुिााबाि बोिने में क् या समस्या  
है ?  

श्री धरमिाि कौलशक :- माननीय अध् यक्ष महोिय, इस घटना को हुए 70 साि से ऊपर हो गये, 
िेककन आज इनको याि आ रहा है नाथूराम गोडसे। नाथूराम गोडसे को सजा लमिी। जो गाांधी जी के 
अनुयायी और मानने वािे िोग हैं। गाांधी जी ने कभी ये मागा प्रशस् त नहीां ककया है कक खून के बिि े
खून िो। यही गाांधीवािी दृश्ष्टटकोण दिखायी िे रहा है और यही दृश्ष्टटकोण से यदि प्रिेश को आगे चिायेंगे 
तो मुझे कुछ नहीां कहना है। आज के इस अवसर पर...। 

डॉ. लशवकुमार डहररया :- तो श्जन् ना भी आपके आिशावाि है ? 

श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय अध् यक्ष महोिय, सम् माननीय नेता प्रनतपक्ष जी  ककस दृश्ष्टटकोण स े
चिना चाहते हैं, नाथूराम गोडसे या गाांधी जी। पहिे इसको श्क्ियर करें  ? 

श्री धरमिाि कौलशक :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आज के इस अवसर पर मैं कफर बोि रहा हूूँ। 
श्जस बात को गाांधी जी ने कहा कक गरीबों का सपना पूरा हो। यदि उनके शौचािय की व् यवस् था की। 
यदि उनके लिए आजािी के बयार में आज तक हजारों, िाखों िोग ऐसे हैं श्जनके सर पर छत नहीां है। 
यदि बेटी की पढ़ाई की व् यवस् था की, यदि सही मायने में ककसी ने एडाप् ट ककया है तो इसको माननीय 
नरेन् द्र मोिी जी ने एडाप् ट ककया है। हम बडी-बडी बातें करते हैं कई िखेकों ने लिखा है कक समाचारपत्रों 
में छपेंगे। िेखक भी अपने पषृ्ट ि में छपवायेंगे। आखखर आपने इतने दिनों में गाांधी जी के लिए        
क् या ककया? आपने उनके नाम से ककतने सांस् थान खोिें ? उनके नाम पर ककतने एयरपोटा का नाम रखें, 
राष्ट रपनत महात् मा गाांधी जी के नाम से उनको कहाां सम् माननत ककया, चूांकक आज हम सब िोग लमिकर 
गाांधी जी की चचाा कर रहे हैं मैं इस बात को कफर कहना चाहता हूूँ कक राष्ट रपनत महात् मा गाांधी जी के 
कारण, आज इस सिन में हमको बोिने का अवसर प्राप् त हुआ है।  

श्री कवासी िखमा :- माननीय अध् यक्ष महोिय, ये 15 सािों तक शासन में थ ेतो इन् होंने क् या 
ककया ? 

श्री धरमिाि कौलशक :- माननीय अध् यक्ष महोिय, यदि यह िेश गुिाम रहता तो शायि यह 
बोिने का अवसर प्राप् त नहीां होता।  

श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय अध् यक्ष महोिय, सम् माननीय ने तो जो गाांधी जी चरखा चिते थे, 
उस खािी पर भी अपनी तस् वीर िगा िी और ये गाांधी जी के बारे में बात करत ेहैं।  

डॉ.कृष्ट णमूनता बाांधी :- अभी तो आप िोग अलमतेष शुक् ि जी श्जस असहयोग आन् िोिन में बैिे हैं 
उसकी गांभीरता से गचांता करें।  
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श्री िेवने् द्र यािव :- माननीय अध् यक्ष महोिय, पहिे ये वेरीफाई करे कक गाांधी जी की ववचारधारा 
का समथान करत ेहैं या नाथूराम गोडसे की ववचारधारा का समथान करते हैं ?  

श्री धरमिाि कौलशक :-  माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं एक बात और कहना चाहता हूूँ कक गाांधी 
जी ने जो सांकल् प लिया कक माांसाहार ग्रहण नहीां करना है, शाकाहार बनना है। उन् होंने ऐसी बहुत सारी 
बातें बतायी हैं। गाांधी जी ने अपवृ यता की बात कही, भेिभाव को समाप् त करना है। गाांधी जी ने कुष्ट ट 
िोगों की सेवा की है और गाांधी जी ने शराब बांिी की भी बात कही है। ऐसे तत् व श्जसस ेसमाज में 
ववखांडन, ववकार पैिा हो, हमको ऐसी चीजों को त् यागना चादहए। मैं आपके माध् यम से आग्रह करना 
चाहूांगा कक आज गाांधी जी की 150 वीां जयांती मना रहे हैं इस अवसर पर मैं चाहूांगा कक मुख् यमांत्री जी 
शायि इसी सिन में घोषणा करें, गाांधी जी के वक्तव् य, ववचारों और उनके आिशों स ेप्रभाववत होकर, 
प्रिेश में पूणा शराबबांिी की घोषणा आज हो, इतना कहते हुए मैं अपनी बात समाप् त करता हूूँ। बाकी 
सभी सिस् य आज और कि अपने ववचार रखेंगे। आपने जो मुझ ेबोिने का अवसर दिया, उसके लिए 
आपको बहुत-बहुत धन् यवाद्।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं आपके माध् यम से माननीय नेता प्रनतपक्ष जी स े
पूछना चाहता हूां कक नाथूराम गोडसे के मुिााबाि के नारे का समथान करेंगे या नहीां करेंगे? 

 अध् यक्ष महोिय :- प् िीज, यािव जी बैदिये। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- यािव, मुिााबाि, श्जांिाबाि कहना चाह रहे हैं तो माननीय नेता जी ने 
शराबबांिी की माांग की है तो आप बोि िो कक मैं बांि करूां गा।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- जी, आपकी सारी बातें को सुन रहे हैं। 
 डॉ. लशवकुमार डहररया :- 15 साि क् या कर रहे थ?े  (व् यवधान) 
 श्री िेवेन् द्र यािव :- नाथूराम गोडसे मुिााबाि का समथान करेंगे या नहीां करेंगे? 

 अध् यक्ष महोिय :- प् िीज, यािव जी, बैि जायें। 
 श्री ववकास उपाधयाय :- माननीय अध् यक्ष महोिय, माननीय मुख् यमांत्री जी ने यहाां िो ववचारधारा 
की बात की है और यहाां िोनों ववचाराधारा सामने हैं। 
 अध् यक्ष महोिय :- प् िीज, उपाध् याय जी, बैदिये। 
 श्री रामकुमार यािव :- एक तरफ महात् मा गाांधी जी के बारे में बोिते हैं और िसूरी तरफ 
नाथूराम गोडसे का समथान करने की बात करते हैं। 
 अध् यक्ष महोिय :- प् िीज, बैदिये। यह ववशेष सत्र है, इसलिए आप इस बात का ववशेष ख् याि रखें 
कक वपछिे सत्रों की तरह टोकटाकी न करें। आज गाांधी जी के सत् य, अदहांसा, अपररग्रह, उनके आिशों, 
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िया, करूणा पर बात करें। इस तरह की टोकाटाकी न करें। मैं आप सबस ेननवेिन करूां गा कक इस सत्र 
को आप ववशेष ही रहने िें। माननीय धमाजीत लसांह जी।  

श्री धमाजीत लसांह (िोरमी) :- आिरणीय अध् यक्ष महोिय, मैं सबसे पहिे आपके प्रनत आभार 
व् यक् त करना चाहता हूां कक आपने गाांधी जी की 150वीां जयांती के अवसर पर पूरे दहन् िसु् तान में पहिी 
ववधानसभा होने का गौरव हम सबको प्रिान कराया है। ये ऐसे ही नहीां हुआ है, क् योकक आप गाांधी के 
गचांतन को मानने वािे पररवार से सांबांगधत हैं, आप कबीर के समथाक हैं, आपने तकिीफ, मुसीबत, 
समस् याओां को िेखा है तो ननश्वचत रूप से गाांधी जी के लिए आपका प्रेम है और िेश के लिए उनके 
योगिान को िेखकर आपने ये जो अवसर दिया, उसके लिए आप पूरे छत् तीसगढ़ की जनता की ओर स े
बधाई के पात्र हैं। 
 माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं गाांधी जी के ऊपर बोिने के पहि ेश्रीमती िेवती कमाा जी को भी 
बधाई िेना चाहता हूां जो आज के इस सत्र में पहिी बार यहाां चुनाव जीतकर आई हैं, उपचुनाव में ववजय 
हो करके आई हैं। मैं उन् हें भी बहुत-बहुत बधाई िेना चाहता हूां। (मेजों की थपथपाहट) वह हमारे महेन् द्र 
कमाा जी की धमापत् नी भी हैं और स् वयां िो बार ववधायक हो चुकी हैं, आपको बहुत-बहुत बधाई। 

माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी के ऊपर बोिने के पहिे स् वगीय िाि बहािरु शास् त्री जी को 
भी नमन करना चाहता हूां कक वह िेश के एक महान सपूत थे श्जन् होंने गरीबी िेखी, श्जन् होंने सािगी का 
जीवन श्जया, श्जन् होंने ईमानिारी से अपना जीवन जीते हुए िेश की खानतर ही अपना प्राण ताशकां ि में 
न् यौछावर ककया, ऐसे महान सपूत को भी छत् तीसगढ़ की जनता, अपने िि, ववधानसभा के सभी सागथयों 
की ओर से उनके प्रनत भी श्रद्धासुमन अवपात करता हूां। 
 माननीय अध् यक्ष महोिय, महात् मा गाांधी जी के बारे में सभी िोग बचपन से पढ़ते आ रहे हैं। 
बहुत ज् यािा ववस् ततृ बोिने की जरूरत नहीां है। उन् होंने खखिाफत आांिोिन, असहयोग आांिोिन ककया। 
उन् होंने असहयोग आांिोिन की शुरूआत तब की, जब उन् हें यह अहसास हुआ कक अांगे्रजों की हुकूमत 
भारतीयों के सहयोग से ही सांभव हो पाई है। तभी उन् होंने सोचा कक अगर कुछ चांि अांगे्रज हमारे ही 
भारतीयों के सहारे राज् य कर रहे हैं तो हम ऐसा क् यों न करें कक हम अपने भारतीयों में िेशप्रेम की 
भावना जागतृ करें और उन् हें अग्रेजों के खखिाफ खडा कर सकें । स् विेशी नीनत, वविेशी वस् त्रों का बदहष्ट कार 
ककया। अपने हाथ से काते हुए धागे से उन् होंने कपडा बनाया। सरकारी नौकरी छोडने का आह्वाहन ककया, 
अांग्रेजों द्वारा प्रित् त तगमों को उन् होंने वापस ककया और इसका अांत 1922 में चौरी-चौरा काांड के दहांसक 
प्रिशान से हुआ श्जसमें गाांधी जी बहुत व् यगथत हुए। ऐसा नहीां है कक गाांधी के प्रिशान में दहांसा नहीां हुई 
थी, उनके भी प्रिशान में दहांसा हुई थी और उससे वह अत् यांत व् यगथत हुए। इसी केस में गाांधी जी को 
राजद्रोह के मामि ेमें गगरफ्तार ककया गया और सन ्1924 में उनको ररहा ककया गया ।  
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सन ्1924 से 1928 तक महात् मा गाांधी जी ने सकक्रय राजनीनत से अपने को िरू रखा और वे 
अस् पवृ यता, शराब, अज्ञानता और गरीबी के खखिाफ िडाई िडते रहे। अांग्रेजों ने सर जॉन साईमन के 
नेततृ् व में भारत के लिये एक नया सांवैधाननक सुधार आयोग बनाया िेककन उसमें भारत का कोई भी 
व् यश्क्त नालमनेट नहीां था, उन् होंने इसका ववरोध ककया । सरकार द्वारा नमक पर कर िगाये जाने के 
बाि नमक सत् यागहृ ककया और दिनाांक 12 माचा से 06 अपे्रि तक अहमिाबाि के िाांडी से उन् होंने 388 
ककिोमीटर की पियात्रा की, हजारों भारतीयों ने इसमें भाग लिया और िगभग उस समय 60 हजार स े
अगधक िोगों को अांग्रेज सरकार ने गगरफ्तार ककया । द्ववतीय ववव वयुद्ध के बाि भारत छोडो आांिोिन 
की माांग तीव्र हुई, सन ्09 अगस् त 1942 को मुांबई में भारत छोडो आांिोिन का आगाज हुआ, उनकी 
गगरफ्तारी हुई और सन ्1944 के आसपास ही यह करीब-करीब तय हो चुका था कक अब भारत आजाि 
होने वािा है इस तरह से हम यह कह सकते हैं कक हमारे िेश के बहुत स् वतांत्रता सांग्राम सैनानी उस युग 
में जो भी रहे, श्जन् होंने अपना बलििान दिया, श्जन् होंने अपना त् याग दिया, श्जन् होंने िेश की आजािी की 
खानतर िडाई िडी उसमें स ेसवोपरर महात् मा गाांधी जी थ ेऔर उन् होंने अदहांसक आांिोिन के तहत ्अांगे्रजों 
की सरकार की नीांव दहिाकर रख िी । मैं कुछ िोगों के ववचार भी रखूांगा । महात् मा गाांधी भारत ही नहीां 
ववव व के ऐसे राष्ट रनायक हैं श्जन् होंने अपने ववचार िशान से उन् नीसवीां शताब् िी में पूरी मानवता को 
प्रभाववत ककया, 19वीां शताब् िी के उत् तराधा और बीसवीां शताब् िी के पूवााद्ध में जब भारत परतांत्रता की 
बेड  डयों से जकडा कराह रहा था उस समय गाांधी जी ने अपनी अदहांसा के वैचाररक िािी को िेकर 
परतांत्रता की बेड  डयों को न केवि कुचिा बश्ल्क साम्राज् यवािी शश्क्तयों के सामने सत् य और अदहांसा की 
ताकत दिखायी। गाांधी जी का महान शाव वत ्सत् य है । महात् मा गाांधी एक बहुपक्षीय प्रनतभा के स् वामी थे, 
उन् होंने बहुत सी मानव समस् याओां के बारे में सोचा और तात् कालिक राजनीनतक और सामाश्जक शश्क्तयों 
पर एक अस् थायी प्रभाव छोडा । एक राांसीसी इनतहासकार और समाजशास् त्री प्रोफेसर िुईस स् मेंलसनगन 
लिखते हैं कक गाांधी जी बहुत साधारण शब् िों को असाधारण शब् ि िेने में मादहर थे, गाांधी जी समय के 
साथ बििते थे और उनका मत ववकास की प्रकक्रया में रहता था । गाांव और भारत । भारत का गाांव और 
गाांधी जी, भारत अभी गाांव का िेश है । आज भी हमारी अथाव् यवस् था कहीां न कहीां कृवष आधाररत है । वे 
जानते थे कक उनके काि में अगधकाांश जनता गाांव में रहती थी इसलिये वे गाांव के बहुमुखी ववकास हेतु 
औद्योगगकीकरण का ववरोध करते थे । मशीनीकरण का ववरोध कर हथकरघा का समथान भी वे बराबर 
करते रहे । उनका चरखा आांिोिन भी इसी पर कें दद्रत था । गाांधी जी ऐसी मशीनों को स् वीकार कर 
सकते थ ेजो ग्रामीण अथाव् यवस् था को मजबूत बनाये उसे नुकसान न पहुांचाये । भारत के लिये गाांधी की 
आगथाक अवधारणा पूरी तरह से शाांनतवािी है । वे लिखते हैं कक यह सभ् यता ऐसी है कक वह खिु को नष्ट ट 
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कर िेगी । मुझे डर है कक औद्योगगकीकरण मानवता के लिये एक अलभशाप लसद्ध हुआ और 
औद्योगगकीकरण का भववष्ट य अांधकार में होगा ।   

समय :   

12:44 बज े             (सभापतत महोदय (श्री सत् यनारायण शमाा) पीठासीन हुए) 
 

माननीय सभापनत महोिय, खािी स् विेशी चरखे का नारा, कुटीर-उद्योग की बात गाांधी जी के 
िेखों में बार-बार आता है क् योंकक गाांव नष्ट ट होत ेही भारत भी नष्ट ट हो जाएगा । मदहिाओां के बारे में 
गाांधी जी का बहुत स् पष्ट ट ववचार था कक िनुनया के सबसे बडे मुश्क्तिाता और स् त्रीवािी गचांतकों में से एक 
हैं उन् होंने कहा कक मैं दिि से चाहता हूां कक हमारी मदहिाओां को पूरी आजािी लमिे । उन् होंने लिखा कक 
अगधकतर मदहिाओां को लशक्षा के अगधकार से वांगचत ककया जाता है स् वास् ् य सेवा और पोषण आहार 
उनके लिये िरू की चीज है । हमारे पररवार और समाज में पुरूष और स् त्री के बीच बचपन से ही शुरू 
होने वािा शोषण अांत तक बना रहता है । यह गाांधी जी के कुछ ववचार थ े। अब मैं आपके समक्ष कुछ 
और बातों को रखना चाहता हूां । गाांधी जी बहुमुखी प्रनतभा के धनी थे, मूित: कमाण् यवािी थे । इसलिए 
उन् हें आधुननक युग का असाधारण पुरूष, प्रगाढ़ िेशपे्रमी, महान राष्ट रीय नेता, शे्रष्ट ि समाज सुधारक एवां 
उच् च कोदट का राजनीनतज्ञ माना जाता है । गाांधी जी ने आत् मकथा में लिखा है  कक गाांधीवाि नाम की 
कोई चीज नहीां है, न ही मैं अपने बाि कोई सम् प्रिायवाि छोड जाना चाहता हूां । मैं इस बात का िावा 
नहीां करता हूां कक मैंने ककसी नये लसद्धान् त का प्रनतपािन ककया है । मैंने तो केवि शाव वत सत् यों को 
अपने ननत् य प्रनत के जीवन में और समस् याओां पर अपने ि़ांग से िागू करने का प्रयास ककया है । मैंने 
जो सलमनतयाां बनाईं और पररणाम प्राप् त ककये, ये अांनतम नहीां हैं । मैं उन् हें कि बिि सकता हूां । सत् य 
और अदहांसा अनादिकाि से चिे आ रहे हैं । मैंने तो केवि अपनी शश्क्तभर इनके प्रयोग ककये हैं । 
(सभापनत महोिय द्वारा बजर (घांटी) बजाने पर) बांि कर िूां । 
 सभापनत महोिय :- नहीां, चिने िीश्जए । आप जारी रखें ।  
 श्री लशवरतन शमाा :- धमाजीत भइया, गाांधी जी के ववचारों पर पूणातया चिने वािे व् यश्क्त अभी 
सभापनत के रूप में बैिे हैं ।  
 श्री धमाजीत लसांह :- िीक है, मैं िेख रहा था जब वे यहाां बैिे थे तो गाांधी जी का प्रवचन बहुत 
ध् यान से सुन रहे थे ।  
 श्री अजय चन् द्राकर :- माननीय धमाजीत जी, इधर चार-पाांच िोग जो बैिते हैं वे सम् पूणा 
गाांधीवािी हैं । खेिसाय लसांह जी, रामपुकार लसांह जी, धनेन् द्र साहू जी, सत् यनारायण जी ।   
 श्री धनेन् द्र साहू :- आपको कोई सांिेह है क् या (हांसी) ?  
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 श्री धमाजीत लसांह :- अभी गोडसे की भी चचाा हुई और गाांधी की हत् या की भी चचाा हुई । एक 
पाव चात् य ववचारक हैं, स् टैनिे जॉन् स । वे लिखते हैं कक हत् यारे की गोलियाां महात् मा गाांधी और उनके  
ववचारों का अांत करने के लिए चिाई गई थी । ककां तु उसका पररणाम यह हुआ कक वे ववचार स् वच् छांि हो 
गए और मानव जानत के थाती बन गए । हत् यारों ने महात् मा गाांधी की हत् या करके उनको अमर बना 
दिया । ककसी मानव ने अपने जीवन के आिशों का सार, उससे अगधक पूणा रूप से कभी नहीां प्राप् त 
ककया । सभापनत महोिय, प्रव न ही नहीां उिता । ककसी भी राजनेता को, ककसी भी शाांनतवप्रय आिमी को, 
ककसी भी िेश के ऐसे व् यश्क्त को जो जनसेवा में लिप् त हो, अगर उसके ऊपर कोई भी हमिा करता है, 
गोिी-बारूि िागता है तो उसकी ननांिा होनी ही चादहए और इस िेश का कोई भी सभ् य नागररक ऐसी 
घटनाओां की ननांिा करेगा । सभापनत महोिय, नाथूराम गोडसे इस िेश का आिशा कभी नहीां हो सकते । 
चाहे राजनीनतक रूप से ककसी को फायिा हो या ककसी को नुकसान हो । उसने िेश के एक फकीर को 
गोिी मारी, चाहे वह ककसी भी ववचारधारा का हो । ऐसे व् यश्क्त को यह िेश, जीवन भर क्षमा नहीां  
करेगा । इसलिए यदि मुिााबाि सुन िेने से ही ककसी को तसल् िी हो रही हो तो, सभापनत महोिय, सिन 
की गररमा इस बात के लिए अनुमनत नहीां िेती कक यहाां पर हम मुिााबाि के नारे भी िगाएां, क् योंकक यह 
सिन प्रजातांत्र का पववत्र मांदिर है और आज हम महात् मा गाांधी जी के चरणों में श्रद्धा सुमन अवपात 
करने के लिए हम सब यहाां इकट्िे हुए हैं ।  
 सभापनत महोिय, महात् मा गाांधी जी ने अपनी आत् मस् वीकृनत िेते हुए लिखा था कक जब सांशय 
मुझे घेर िेते हैं, जब ननराशाएां साकार रूप धारण करके मेरी ओर ननहारती हैं, जब मुझे क्षक्षनतज पर एक 
भी प्रकाश रश्वम दिखाई नहीां िेती, तब मैं भगवत गीता का पाि आरांभ कर िेता हूां और मुझ ेसाांत् वना 
िेने के लिए कोई न कोई व िोक लमि जाता है । गाांधी जी ने अपनी आत् म कथा में यह भी माना है कक 
टािस् टॉय की अनुपम कृनत स् वगा तुम् हारे अांिर है, इसे पढ़ने से पूवा उनके हृिय में अदहांसा के ववषय में 
अनेक शांकाएां थीां, पर इसे पढ़ने के पव चात ् उन सभी शांकाओां का ननराकरण हो गया और अदहांसा में 
उनकी आस् था दृढ़ हो गई । कवव रववन् द्र नाथ टैगोर ने भी लिखा है कक मुझे गाांधी जी के ववषय में 
महत् वपूणा बात यह जान पडती है, यद्यवप वे राजनीनतक सांगिनकताा, िोक नेता एवां नैनतक सुधारक के 
रूप में शे्रष्ट ि हैं तथावप वे मनुष्ट य के रूप में सबसे शे्रष्ट िकर हैं क् योंकक इनका कोई भी पक्ष एवां    
कायाकिाप उनकी मानवता को मयाादित नहीां कर पाता है। इस मनुष्ट य के गुण महान हैं और वह मनुष्ट य 
अपने गुणों से भी अगधक महान जान पडता है। गाांधी जी के ववचार पर एक और राजनीनतक गचांतक हैं। 
गचांतक पॉि एांड पॉर लिखते हैं गाांधी जी के िशान में आध् याश्त्मकता, राजनीनतक ववचार ननश्वचत रूप स े
परस् पर गुथ ेहुये थ ेऔर गाांधी जी ने स् वयां माना कक मेरे लिए राजनीनत सत् ता साध् य नहीां है। सभापनत 
महोिय, गाांधी जी ने आगथाक ववचार पर अपने मत व् यक् त ककये हैं। गाांधी जी के अनुसार एक आिशा 
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गाांव में ननम् नलिखखत चीजें होनी चादहए। मैं यह गाांधी जी के दहसाब से बता रहा हूां। ि़ाांचे में व् यवस् था, 
व् यवश्स्थत सडक, गलियाां नालियाां, स् वच् छ मांदिर और मश्स्जि, धमाशािा, छोटा िवाखाना, अपनी जि 
व् यवस् था, स् कूि एवां अननवाया बुननयािी लशक्षा, बुननयािी लशक्षा, गथयेटर और मनोरांजन सुववधाएां, भोजन 
और कपडे में आत् मननभारता, अफीम और तांबाकू छोडकर के वाखणश्ज्यक फसिें, जांगिी जानवरों और 
िूटेरों के खखिाफ रक्षा, ग्रालमणी रक्षकों की अननवाया सेवा, अदहांसा और सत् याग्रह की तकनीक को अपनात े
हुए 12 कायाकारी ववधायी और न् यानयक शश्क्तयों के साथ ग्राम पांचायतों के बारे में गाांधी जी ने सोचा है। 
सभापनत जी, और भी बहुत सारी बातें हैं। मैं यह कहना चाहता हूां कक महात् मा गाांधी ने इस िेश को 
आजािी दििायी है। 600 से ज् यािा ररयासतों में बांटे हुये िेश को भारतमाता बनाने वािा महात् मा गाांधी 
है। हजारों भाषाओां और बोलियों वािे इस िेश को एक सूत्र में वपरोने वािा महात् मा गाांधी है। महात् मा 
गाांधी से प्रेरणा िेकर जब उस वक् त के उनके बाि के जो बडे व महान नेता हुए 50 से ज् यािा िेशों को 
उन िोगों ने आजािी दििायी है। मादटान िूथर ककां ग जूननयर ने भी अपने िेश के लिए िडा और उन् होंने 
कहा कक वास् तववक वीरता सवासम् मनत की तिाश नहीां करता, उसे ननलमात करता है। उन् होंने यह भी कहा 
कक  

  If you can't fly, then run,  

  If you can't run, then walk,  

  If you can't walk, then crawl, 

  but whatever you do, 

  you have to keep moving forward.   

 

 हमारे जीवन का उस दिन अांत होना शुरू हो जाता है, श्जस दिन हम उन मुद्िों के बारे में चुप 
हो जाते हैं जो आम समाज के लिए मायने रखता है। सभापनत महोिय, Johannesburg आपके साथ मैं 
गया था। साउथ अरीका के िौरे में आपके सांग था। हम 8 साि पहिे गये थे। आपके साथ ही गये थे। 
Johannesburg में महात् मा गाांधी की मूनता के सामने में हम सब नतमस् तक हुये थे। वहाां पर उनकी जो 
मूनता िगी है, वह कोई फकीर वािी मूनता नहीां है। उनकी मूनता वहाां पर एक बहुत बडे वकीि के डे्रस में 
बनी हुयी मूनता है। महात् मा गाांधी ककसी गरीब घर के आिमी नहीां थे। महात् मा गाांधी िीवान के बटेे थे। 
महात् मा गाांधी बरैरस् टर थे। वे चाहते तो ऐश और आराम की श्जांिगी जीते, िेककन गाांधी ने इस िेश के 
गरीबों के ििा को िेखा और इसलिए उन् होंने उन गरीबों के समान ही अपने आपको और अपने जीवन को 
समवपात ककया। ककसी को सीख िेने के पहि ेअपने ऊपर उस ेअमि करना चादहए, तब उस सीख का 
असर िसूरों के ऊपर होता है। गाांधी तो इस िनुनया में एक ही है, पर गाांधी जैसे बहुत से िोग हुये। उसे 
मादटान िूथर ककां ग जनूनयर, नेल् सन मांडेिा, ववनोवा भावे और हमारे यहाां पर मेरे युवावस् था की बात मुझ े
याि है क्राांनत कुमार भारती एक रीडम फाइटर होते थ।े  
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 श्री अजय चन् द्राकर :- भैया, आप अभी भी युवा हैं। युवावस् था नहीां है क् या ? 

 श्री धमाजीत लसांह :- क्राांनत कुमार भारती किेक् रेट में झांडा फहराये थे। उनके कान में गमा तेि 
डािा गया और उन् हें कोडे से मारा गया। मैं उनको बहुत नजिीक से िेखा हूां, लमिा हूां, बैिा हूां। उनके 
नाम से पांडररया में क्राांनतसागर जिाशय है। बबिासपुर में एक क्राांनत नगर है। सभापनत महोिय, प्रोफेसर 
पी.डी. खेडा की बात कर रहे थे। मैं 25 साि से ज् यािा से उनसे जुडा हुआ हूां। प्रोफेसर खेडा अचानकमार 
टाइगर ररजवा मेरे ववधानसभा के िमनी के गाांव में रहते हैं। मेरा िावा है कक व ेगाांधी तो नहीां हो सकते, 
िेककन वे गाांधी से कम भी नहीां थे। आप उनकी कुटी िेखने जाइए। शायि, गाांधी जी का आश्रम उनसे 
बहुत अच् छा रहा होगा, उसके कुदट में घुसकर कोई कल् पना भी नहीां कर सकता कक एक घांटे भी वहाां रह 
सके। वहाां उसने अपनी श्जन् िगी के 30 साि काटे, गरीबों की सेवा करते हुए काटे। अध् यक्ष महोिय, मैं 
ऐसे खेडा को ही याि करता हूूँ।  

 माननीय सभापनत महोिय, गाांधी जी स् वच् छता का नारा दिए। जो अच् छा काम करे, गाांधी जी के 
प्रनत काम करे, उसकी तारीफ भी होनी चादहए। मोिी जी ने स् वच् छता का सांिेश दिल् िी से दिया और 
उसका पररणाम यह हुआ कक पूरे िेश में स् वच् छता एक जन आांिोिन बना है। हम सभी सरकार से कहना 
चाहते हैं कक अगर गाांधी जी के प्रनत श्रद्धासुमन अवपात करना है, तो उस कायाक्रम को सरकारी कायाक्रम 
मत रखखये, जन आांिोिन बना िीश्जये। गाांव-गाांव में उस आांिोिन का प्रचार कररये। जब आप सरकार में 
बैिे हैं, आप मांत्री हैं, आप ववधायक हैं, आप नेता प्रनतपक्ष हैं, तो उस अपीि का जनता के बीच असर 
होता है। जब प्रधानमांत्री जी हाथ में झाडू पकडकर झाडू िगाये, मुख् यमांत्री िगाये, मांत्री िगाये, ववधायक 
िगाये, तो आम जनता में भी अवेयरनेस आया और सफाई में िोग िगे।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, चरखा। आप बुनकरों की क् या श्स्थनत है ? मैं आज ही अखबार में पढ़ 
रहा था कक खािी भण् डार के खािी कम बबक रहे हैं, क् यों ? सभापनत महोिय, इसका जवाब कौन िेगा ? 
खािी का प्रचिन सरकारी िफ्तरों में क् यों नहीां बढ़ाया जा रहा है ? अगर हम गाांधी को श्रद्धाांजलि िेना 
चाहते हैं तो खािी को प्रमोट क् यों नहीां ककया जा रहा है ? खािी के लिए बजट का प्रावधान क् यों नहीां 
ककया जा रहा है ? बुनकरों और हथकरघा चिाने वािों की छूट की व् यवस् था क् यों नहीां हो पा रही है ? 
सभापनत महोिय, यह करना पडेगा। अगर हम अपने गाांधी को, अगर अपने भारत के गाांधी को, अगर 
हम अपने छत् तीसगढ़ की धरती में आए हुए गाांधी को श्रद्धाांजलि िेना चाहते हैं, तो उनके बताए हुए 
छोटे-छोटे कामों को िेखना पडेगा।  सभापनत महोिय, गाांधी जी ने तो कहा है कक शराब समाज के लिए 
घातक है। कफर, गोडसे की बात तो आ गई, अब शराब के बारे में ककनसे पूछे ? सभापनत महोिय, अांग्रेजों 
ने भी शराब नहीां बेची थी। 1947 के पहिे, सौ साि का इनतहास ननकाि िीश्जये, अांग्रेज सरकार ने भी 
शराब बेचने का जघन् य पाप नहीां ककया था। अब यह यक्ष प्रव न आपके सामने है, ववचार कररयेगा।   
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 माननीय सभापनत महोिय, अदहांसा। अगर हम अदहांसा मानते हैं, तो आज अपीि कररयेगा न। 
आज गाांधी जी के इस पावन 150वीां जयांती पर हमको सिन से अपीि करना चादहए  कक हमारा प्रिेश 
सबसे ज् यािा दहांसा से ग्रस् त है। नक् सिी हमिों से आघात हमारे प्रिेश को िगा है। हमारे िोग परेशान 
हैं। हम गाांधी जी के जयांती के  इस अवसर पर अपीि करते हैं कक नक् सिी हगथयार छोडे, बातचीत के 
लिए तैयार हों, सरकार बात करें। महात् मा गाांधी जी भी अांग्रजेों से बात करत ेथे। गोिमेि कान् रें स में 
भाग िेने जाते थे। सब नेता बैित ेथे। आप उनसे बात कररये। काहे को दहांसा ? गाांधी के िेश में खून की 
क् या जरूरत ? सभापनत महोिय, इसलिए ये बेबसी और िाचारी में बहने वािे खून को रोकने के लिए भी 
आज गाांधी जयांती के अवसर पर सरकार और नेता प्रनतपक्ष िो बडे श्जम् मेिार िोगों की तरफ से अपीि 
होना चादहए कक वहाां पर वह करे। गाांधी जी के नाम से कहीां मेडडकि कािजे है ? गाांधी जी के नाम से 
कौन सी बडी सांस् था है, जरा बतायें ? 

 श्रीमती रश्वम आलशष लसांह :- भैय्या, पहिे मनरेगा चिता था। पहिे महात् मा गाांधी रोजगार 
गारन् टी चिता था, श्जसको नरेगा कर दिए हैं। 
 श्री धमाजीत लसांह :- बहन जी, मैं दिल् िी का मामिा नहीां पूछ रहा हूूँ। छत् तीसगढ़ की ववधान 
सभा की बात कह रहा हूूँ। मैं तो सामने बैिे हुए िोगों से पूछ रहा हूां, हमारे सम् माननत मांबत्रयों से पूछ 
रहा हूूँ कक कहाां है महात् मा गाांधी ? कौन सी सांस् था का नाम है महात् मा गाांधी ? सभापनत महोिय, अगर 
इस सरकार में दहम् मत है तो आज ही महात् मा गाांधी को श्रद्धाांजलि िेने के लिए इस सिन में यह 
ननश्वचत ककया जाना चादहए कक छत् तीसगढ़ की जो नई ववधान सभा भवन बनेगी, उसका नाम महात 
गाांधी ववधान सभा भवन होगा। यह मेरी आप सबस ेमाांग है। सभापनत महोिय, गाांधी के बताये रास् ते पर 
चिेंगे तभी कल् याण होगा। आज पूरा िेश, पूरी िनुनया दहांसा से ग्रस् त है। हम िोग रोज टेिीववजन में 
िेख रहे हैं कक पडोसी िेशों में एटम बम फोडने की धमकी िी जा रही है। एक िांगोटी वािे ने अांग्रेजों को  

हरा दिया। हम अपने िेश की दहांसा नहीां रोक पा रहे हैं। गाांधी जी के लसद्धाांत हमारे लिए आवव यक है। 
गाांधी जी जैसे सािगी से जीवन जीते थे, लमतव् यनयता बरतते थे, पारिलशाता रखत ेथे ।  

समय : 
1:00 बज े

 सभापनत महोिय, अगर उस दिशा में हम सब लमिकर चिने की कोलशश करेंगे तो ननश्वचत रूप 
से हमारा िेश शाांनतपूणा िेश, बहुत ही तरक् की करने वािा िेश और महात् मा गाांधी के प्रनत सच् ची श्रद्धा 
िेने वािा िेश साबबत होगा ।  
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 खाद्यमांत्री (श्री अमरजीत भगत) :- सभापनत महोिय, आिरणीय, आपसे ननवेिन है । सािगी स े
जीवन जीने के लिए उस पक्ष के सागथयों से अनुरोध करें कक मोिी जी भी िांगोटी पहनें । जो सूट पहन 
रहे हैं, उसकी जगह कुछ िांगोटी पहनें तो पूरे िेश में एक मैसेज जाएगा । 

समय : 
1.01 बजे                        (अध् यक्ष महोदय (डॉ. चरणदास महंत) पीठासीन हुए) 
 

 डॉ. कृष्ट णमूनता बाांधी :- आप नेहरू जी से सीख िेना । नेहरू जी ने गाांधी जी के अक्षरश: ववचारों 
का पािन ककया है ।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- आपके सांस् कृनत का ज्ञान बहुत अच् छा है । बहुत अच् छे सांस् कृनत मांत्री हो । 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- आपको मािूम है कक सूट के अांिर में िांगोटी पहनते हैं ।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- आपके सांस् कृत का ज्ञान और गाांधी जी पर आपका ज्ञान बहुत अच् छा है । 
 श्री रामकुमार यािव :- चन् द्राकर जी, गाांधी जी को मानना अिग बात है, गाांधी जी का मानना 
अिग बात है ।  

 श्री धमाजीत लसांह :- खैर, अब ककसको िांगोटी पहनना चादहए, नहीां पहनना चादहए, मैं उस ववषय 
में नहीां जाता । जीवन में अदहांसा लसफा  बोिी से नहीां होती, अदहांसा वाणी स ेभी होती है । अब कोई 
ककसी को कह िे कक अगधकाररयों को जूता मारो तो ये भी अदहांसा है । अगर कोई कह िे कक किेक् टर, 
एस.पी. का कािर पकडो तो ये भी दहांसा है । मांत्री जी, इस सबको पहिे सोचो । मोिी को या हमको या 
इनको िांगोटी मत पहनवाओ और िांगोटी पहनने से सािगी नहीां होती ।  

 श्री अमरजीत भगत :- धमाजीत भैया, इधर वािे तो मान िीश्जए कक हांसी मजाक में कह भी 
दिए, उधर वािे तो सीधे साांसि और ववधायकों में सिन में जूतर पैजर िेखे हैं । 
  श्री धमाजीत लसांह :- अध् यक्ष जी, मैं श्रद्धासुमन अवपात करते हुए आपको एक बार पुन: धन् यवाि 
िेता हूां और अपनी बात समाप् त करता हूां । आशा करता हूां कक इस पर आप िोग ववचार जरूर करेंगे । 
 अध् यक्ष महोिय :- बहुत-बहुत धन् यवाि ।  

 

सदन को सूचना 
 

 अध् यक्ष महोिय :- भोजन अवकाश के तुरांत पव चात ्ववधान सभा पररसर श्स्थत सेन् रि हॉि में 
माननीय सिस् यों का समूह गचत्र लिया जाएगा । सभी माननीय सिस् य समूह छायागचत्र हेतु कृपया सेन् रि 
हॉि में अपना नीयत स् थान ग्रहण करें ।  
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 भोजन के पव चात ्अपराह्न 3.00 बजे से मुख् यमांत्री सुपोषण अलभयान, एपीएि काडा ववतरण, 
मुख् यमांत्री शहरी स् िम स् वास् ् य योजना, मुख् यमांत्री हाट बाजार क् िीननक योजना, मुख् यमांत्री वाडा कायाािय 
योजना का शुभारांभ एवां माननीय सिस् य श्री ििेव वर साहू द्वारा ननलमात नरवा, गरूवा, घुरवा, बाडी 
योजना के प्रचार-प्रसार के लिए डडजीटि काडा का ववमोचन ववधान सभा पररसर श्स्थत डॉ. व यामा प्रसाि 
मुकजी पे्रक्षागहृ में ककया जाएगा ।  

 सभी माननीय सिस् यों से अनुरोध है कक कृपया कायाक्रम में उपश्स्थत होने का कष्ट ट करें । 
 

राष्ट् रवपता महात् मा गांधी की 150िीं जयंती समारोह के अिसर पर उनके व् यक्ततत् ि एिं कृततत् ि 

पर चचाा (क्रमश:) 
 

 श्री मोहन मरकाम (कोण् डागाांव) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, िेश ही नहीां, बश्ल्क ववव व िेश के 
महान ्गचांतक मुधान् य समाज सुधारक, स् वतांत्रता सांग्राम सेनानी पूज् य महात् मा गाांधी जी के 150वीां जयांती 
मना रहा है । अध् यक्ष महोिय, मैं अपनी ओर से तथा सम् माननीय सिस् यों की ओर से आपको धन् यवाि 
िेना चाहता हूां कक आपने िो दिनों का ववशेष सत्र बुिाकर हम सभी सम् माननीय सिस् यों को महात् मा 
गाांधी जी की ववचारधारा, उनके िशान-गचांतन को समझने का अवसर दिया, इसके लिए आपको दिि से 
बहुत-बहुत धन् यवाि ।  

 माननीय अध् यक्ष जी, भारतीय स् वतांत्रता सांग्राम में उनकी उल् िखेनीय भूलमका रही है । वे 
स् वाधीनता सांग्राम, ववचारक, नेता, समाज सुधारक ही नहीां, बश्ल्क राजनीनतक गचांतन को नया मोड िेने 
वािे सकक्रय राजनीनत एवां ववचारशीि गचांतक थे । िक्षक्षण आरीका से प्रारांभ हुए इनका ववद्रोही व् यश्क्तत् व 
भारतीय राष्ट रीय आन् िोिन के िौरान पूणात: ननखरा । वे सत् याग्रह, सववनय अवज्ञा एवां भारत छोडो 
आन् िोिन जैस ेमौलिक आन् िोिनों के प्रणेता रहे हैं। गाांधी जी के कररव मात् मक व् यश्क्तत् व तथा उनके 
ववचारों का न केवि भारत में, बश्ल्क ववव व स् तर पर व् यापक प्रभाव पडा । उनके ववचार अथवा 
सुव् यवश्स्थत न होकर प्रयोगात् मक रूप में उभरे । आत् मननभार ग्राम गाांधी जी ने दृढ़ता से कहा था कक 
जब तक हमारे गाांव उपेक्षक्षत व अांधकारपूणा रहेंगे, भारत कभी भी समदृ्ध नहीां हो सकता । गाांधी जी का 
उद्िेव य था कक भारत की गरीबी का समूि उन् मूिन हो तथा भारत एक आत् मननभार तथा स् वालभमानी 
राष्ट र बनें । छत् तीसगढ़ की माननीय भूपेश बघेि जी की सरकार  महात् मा गाांधी जी  के सपनों को, 
उनके दिखाये रास् तों को, उनके अनुसार आगे चि रही है । ग्रामीण अथाव् यवस् था पर ववशेष जोर दिया जा 
रहा है । माननीय अध् यक्ष जी, जो छत् तीसगढ़ राज् य की सरकार जो नई पररकल् पना के साथ आगे बढ़ 
रही है,गढ़बो  नवा छत् तीसगढ़, माननीय अध् यक्ष जी, जो योजनायें बना रही है, आज नीनत आयोग, अन् य 
सूबों की सरकार सात समन् िर पार आज सांयुक् त राष्ट र सांघ भी छत् तीसगढ़ सरकार की अगर तारीफ कर 
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रही है तो महात् मा गाांधी जी के जो सपने हैं, ग्रामीण  अथाव् यवस् था को मजबूत करने का जो उन् होंने 
सपना िेखा था, उसी रास् तों पर हमारी सरकार, माननीय भूपेश बघेि जी की सरकार, आगे बढ़  रही है । 
माननीय अध् यक्ष जी, आज ववव व गचश्न्तत है ।  नरवा, गरूवा, घुरूवा, बाडी, का जो कान् सेप् ट है, अगर 
आज अगिा ववव व युद्ध होगा तो पानी को िेकर होगा । आज नरवा को पुनाजीववत करने का जो सांकल् प 
छत् तीसगढ़ सरकार ि ेरही है, जो पानी को बचाने का सांकल् प िे रही है, आज रायपुर जैसे शहर में 500 
फीट से नीच ेपानी चिा गया है, कहीां न कहीां, त्रादहमाम-त्रादहमाम पानी को िेकर हो रहा है । आज 
सरकार सोच रही है, पानी कैसे बच े। नदियाां पुनाजीववत कैसे हो, उसके लिए काम कर रही है। माननीय 
अध् यक्ष जी, दहन् ि ूधमा में जो माता का िजाा दिया गया है, माां को सांरक्षण करने का जो बीडा हमारी 
भूपेश बघेि जी की सरकार ने उिाया है, वह तारीफेकाबबि है । घुरवा और बाडी जो हमको लमि सके, 
शुद्ध फि-फूि लमि सके, आज इस योजना का पूरे ववव व में िाभ लमिगेा । माननीय अध् यक्ष महोिय, 
आज पूरे िेश में मांिी है । अगर आज छत् तीसगढ़ सरकार की योजनाओां के कारण छत् तीसगढ़ में मांिी का 
असर नहीां पडा  है । इस सिन से कहीां न कहीां सरकार को, भूपेश साहब के नेततृ् व में काांग्रेस की 
सरकार को धन् यवाि िेना चाहता ह ू ां, जो सरकार की योजनाओां के कारण छत् तीसगढ़ में मांिी का असर 
नहीां हुआ है । माननीय अध् यक्ष जी, हमारे अन् य सागथयों ने कहा कक िाि क्राश्न्त, कहीां न कहीां 
छत् तीसगढ़ के लिए गचन् ता का ववषय है । िाि क्राश्न्त के कारण आज बहुत से क्षेत्र में हमारे रहवालसयों 
को बहुत सी तकिीफों का सामना करना पड रहा है। मगर जब से भूपेश बघेि जी की सरकार बनी है, 
हर स् तर पर िाि क्राश्न्त, िाि आतांक से, कैसे छुटकारा लमिे, उसके लिए सरकार िगातार काम कर 
रही है । उसके लिए योजनायें बना रही है, जो गाांधी जी ने सपना िेखा था, अदहांसा छोडकर बातचीत का 
जो रास् ता, हमारी सरकार ने ववकास के लिए अपनाया है, कहीां न कहीां उसका िाभ अांिरूनी क्षेत्रों में, 
बस् तर, सरगुजा, जैसे क्षते्रों में िाभ लमि रहा है। ववकास, ननमााण और प्रगनत के लिए जो योजनायें 
हमारी सरकार बना रही है, उसका िाभ ग्रामीण क्षते्रों में, गाांवों में सीधा-सीधा उसका िाभ लमि रहा है, 
माननीय अध् यक्ष जी । माननीय अध् यक्ष जी, आगथाक गचांतन । गाांधी जी  की अथाव् यवस् था में मानववाि 
और सिगुण प्रववृियों को प्राथलमकता िी गई है । वे प्रत् येक काया और व् यवस् था को समान रूप स े
महत् वपूणा मानते थ े। श्रम आधाररत जीवन को ही सवोच् च जीवन की सांज्ञा िेते थे । आगथाक समानता 
को गाांधी जी ने अदहांसापूणा स् वराज की चाबी बताते हुये कहा कक आगथाक समानता का अथा है पूांजीपनतयों 
और मजिरूों के बीच झगडों को हमेंशा के लिए लमटा िेना । आगथाक समानता के लिए उनका मानना था 
कक ववशािकाय कारखानों के चक् के चिाने की अपके्षा गाांवों की हर झोपडी में अपनी आवव यकताओां की 
पूनता और शहरों के लिए भी माि तैयार करने वािे कुटीर उद्योगों की स् थापना को अगधक शे्रयकर मानत े
थे । हमारी माननीय भूपेश बघेि सरकार, श्जतनी भी योजनायें, हमारी स् व-सहायता समूह के माध् यम स े
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ग्रामीण अथाव् यवस् था को पुनाजीववत करने के लिए और िघु एवां कुटीर उद्योगों को ववशेष प्रोत् साहन िेकर 
हमारी भूपेश बघेि सरकार काम कर रही है । इससे कहीां न कहीां िोगों को रोजगार लमि रहा है। िोग 
आत् मननभार बन रहे हैं, उसका िाभ हमारे ग्रामीण अथाव् यवस् था को जो मजबूती िेने में हमारी सरकार 
काम कर रही है, उससे िोगों को भी रोजगार लमि रहा है।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, धमा के बारे में गाांधी जी कहते थे कक वे धालमाक मोक्ष प्राप् त करने के 
लिए हैं ककां तु सन् यासी नहीां। गाांधी जी के अनुसार सच् ची धालमाक प्रववृि का अथा है कक मनुष्ट य स् वचे् छा से 
स् वधमा को अांगीकार कर िे और उत् साह के साथ उसका पािन करे। धमा मनुष्ट य को ईव वर से और 
मनुष्ट य को मनुष्ट य से जोडता है। धमा केवि ननजी शुद्गधकरण का साधन नहीां है अवपतु वह एक 
अत् यगधक शश्क्तशािी सामाश्जक बांध है। गाांधीजी सत् याग्रह आांिोिन के द्वारा सत् य की स् थापना करना 
चाहते थे। इसके तहत उन् होंने ववरोधी पर भी प्रहार करने तथा उसे िखु पहुांचाने के बजाय स् वयां को कष्ट ट 
िेने के माध् यम स ेमनोवजै्ञाननक रूप से प्रभाववत करना सांभव बताया। अध् यक्ष जी, सत् याग्रह का अथा 
सत् य के प्रनत आग्रह अथाात आत् मशश्क्त, प्रेम, भश्क्त और सत् यशश्क्त का आग्रह। यह एक ऐसा शब् ि है 
जो सामाश्जक तथा राजनैनतक सांघषा खासकर गाांधीवािी दृश्ष्टटकोण को सूगचत करता है। सत् याग्रह केवि 
सामूदहक सांघषा और प्रनतकार की पद्धनत नहीां है यह व् यश्क्तगत और घरेिू सांघषा का भी आत् मसांयम 
द्वारा समाधान प्रस् तुत करना है। सत् याग्रह शब् ि  केवि सांघषा और प्रनतकार की ही सूचना नहीां बश्ल्क 
रचनात् मक कायों का भी सूचक है। सत् याग्रह, अदहांसा का मागा यह एक असीलमत एवां अपररलमत 
अवधारणा सत् याग्रह के लिए वैधाननकता का प्रव न ही उत् पन् न नहीां होगा।  

 अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी ने िक्ष् य प्राश्प्त के लिए िो मागों पर चिने को कहा था-सत् यननष्ट िा, 
सत् य ववरोध। आज जब गाांधी जी की बात होती है, सववनय अवज्ञा स् वतांत्रता और कानून में सामांजस् य 
स् थावपत करने का प्रयत् न है। गाांधी जी के अनुसार इस साधन का प्रयोग तभी श्रजृनात् मक और जीवनप्रि 
हो सकता है जब अवज्ञा की अपेक्षा उसके ववशेष सववनय पर अगधक जोर दिया जाए। उनका मानना था 
कक सववनय अवज्ञा जो कक मेरा अस् त्र है इसमें असहयोग का अांनतम चरण का श्जसमें खतरा भी अगधक 
होता और सावधानी की भी अगधक आवव यकता, इसका प्रयोग अांनतम अस् त्र के रूप में ककया जाना, सन ्
1930 में नमक कानून का उल् िांघन, सववनय अवज्ञा का सफि उिाहरण है। गाांधी जी का मत था कक 
सरकार का आधार उसकी शश्क्त जनता की ननश्ष्टक्रय सम् मनत नहीां बश्ल्क उसका सकक्रय सहयोग है। यदि 
राजनीनतक व् यवस् था को जनता का सहयोग नहीां लमिेगा तो राजनीनतक व् यवस् था पूरी तरह पांगू और 
शश्क्तहीन हो जायेगी और उसका अांत हो जायेगा। यदि सरकार जनता की भावनाओां के अनुकूि चिती है 
तो सरकार के साथ जनता द्वारा सहयोग करना, उसके अगधकार हैं और कताव् य भी। गाांधी जी के 
अनुसार अन् याय पर आधाररत कानून को हमें स् वीकार नहीां करना चादहए क् योंकक यह गुिामी की ननशानी 
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और धमा के खखिाफ है। माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी के द्वारा John Ruskin की पुस् तक Unto This 

Last का गुजराती भाषा में अनुवाि ककया गया और उसका नाम सवोिय रखा गया। इस पुस् तक में लिखी 
बातों ने उन् हें झकझोर कर रख दिया। सवोिय से तात् पया सबका उिय, सबका उत् कषा, सबका ववकास जो 
कक माननीय भूपेश बघेि जी की 9 महीने की सरकार िगातार छत् तीसगढ़ के ढ़ाई करोड जनता की 
अपेक्षाओां पर खरा उतरने का काम कर रही है। सवोिय, इसका आधार होगा कक सभी व् यश्क्त परस् पर 
पे्रम से बांधे होंगे, उनमें कोई भेिभाव नहीां होगा। राजा और ककसान, दहन् ि ू तथा मुसिमान, छूत तथा 
अछूत, गोरे तथा कािे, अपराधी व सांत सभी बराबर होंगे। कोई भी िि अथवा व् यश्क्त का शोषण नहीां 
होगा। सवोिय समाज में सभी समान होंगे। प्रत् येक व् यश्क्त को उनके पररश्रम का उगचत प्रनतफि लमिेगा। 
सबि व् यश्क्त समाज में ननबाि व् यश्क्तयों की रक्षा तथा उनकी सांरक्षता का काया करेंगे। इस प्रकार सभी 
व् यश्क्त सबका भिा करने का सहायक होगा। माननीय अध् यक्ष जी, राष्ट रवपता महात् मा गाांधी व् यश्क्त नहीां, 
अवपतु एक ववचारधारा थे, एक आडडयोिॉजी थे। मनुष्ट य अपने आपमें समस् त पररश्स्थनतयों के अपना 
उद्धार करे, अपनी स् वरूप को कभी गगरने न िे, क् योंकक जीवात् म ही अपने लमत्र और अपनी शत्रुगीता 
तथा अक्षयपात्र में इस बात का उल् िेख है। भारतवषा में नहीां अवपतु ववव व बबरािरी गाांधी जी को राष्ट रवपता 
के रूप में सम् मान लमिता है। महात् मा गाांधी ववव व ववभुनत थे, उनका व् यश्क्तत् व बहुमुखी था, भारत 
स् वतांत्रमुखी, अनुउपिश्ब्धयों से एकमात्र थी, भारतीयता स् वतांत्रता की खालसयत यह थी कक वह अदहांसक 
और उस समय के सबसे ज् यािा ताकतवर और साम्राज् य के खखिाफ थे। माननीय अध् यक्ष जी, कहावत भी 
है, इांग् िणै् ड का सूरज कभी डूबता नहीां था....। 

 श्री सौरभ लसांह :- मोहन मरकाम जी सुनाई िे रहा है िीक से।  

 अध् यक्ष महोिय :- बहुत-बहुत धन् यवाि।  

 श्री मोहन मरकाम :- माननीय अध् यक्ष महोिय, पाांच लमनट। हमारी सरकार गाांधी जी के सपनों 
का छत् तीसगढ़ बनाने का श्जस ननणाय के साथ आगे बढ़ रहा है...। 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- माननीय अध् यक्ष जी, कान से सुनाई नहीां िे रही है तो कान से ननकाि 
िें।  

 श्री मोहन मरकाम :- अध् यक्ष महोिय, आजािी के 70 वषों में भी प्रजातांत्र की कई ववकृनतयाां आ 
गई, अब ववकट रूप धारण कर लिया है। आिमी आिमी का िवु मन हो गया है।  

  मजहब नहीां लसखाता, आपस में बैर रखना । 
   दहन् िी हैं, हमवतन हैं, दहन् िोस् ता हमारा है।   

 अध् यक्ष महोिय :- बहुत-बहुत धन् यवाि। 
 श्री मोहन मरकाम :- माननीय अध् यक्ष जी, मैं िो लमनट में अपनी बात कह रहा हूां। आज िेश में 
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जो हाित है, जो धमा के आधार पर, जानत के आधार पर, सम् प्रिाय के आधार पर जो सरकारें बाांटने का 
प्रयास कर रही है। मगर जो गाांधी जी के सपनों को साकार करने का काम हमारी सरकार माननीय श्री 
भूपेश बघेि जी की सरकार िगातार कर रही है। आज हम िेखते हैं, आज जो बातें आ रही है िेश की 
महान सभ् यता, महान सांस् कृनत चाहे मोहन जोिडो की हडप् पा की सांस् कृनत हो या नािांिा तक्षलशिा ववव व 
के िोग ज्ञान अजान करने के लिए इस िेश में आत ेथे। गाांधी जी का सपना था, भारत की गौरवशािी 
इनतहास के अनुसार आजािी के बाि यह िेश उस ओर बढे़, उस प्रगनत की ओर बढे़, गाांधी जी का सपना 
था। गाांधी जी िेश भर में उसी के रूप में िेखना चाहते थे। आज जो हमारी सरकार माननीय श्री भूपेश 
बघेि जी की सरकार जो सपनों का भारत, गाांधी जी के सपनों का भारत जो चाहते थ ेउनके अनुसार 
काम कर रही है। गाांधी जी के वप्रय भजन हमें सीखा िेते हैं - 
  ''वैष्ट णव जन तो तेन कदहये, जे पीड परायी जाणे रे ।  

   पर ि:ुख उपकार करे, तो ये मन अलभमान न आणे रे'' ।  

 उनके वप्रय भजन आज भी हमारे कानों में गूांजते हैं।   

  ''रघुपनत राघव राजाराम, पनतत पावन सीताराम । 
   ईव वर अल् िा तेरे नाम, सबको सन् मनत िे भगवान''। 
 अध् यक्ष महोिय :- बहुत-बहुत धन् यवाि। 
 श्री मोहन मरकाम :- अध् यक्ष जी, आज जो िेश में हाित है, हमारे मुख् यमांत्री जी ने जो 
ववचारधारा िेश को तोडने का, िेश को मरोडने का काम कर रही है, जो गोडसे के ववचारधारा के िोग हैं 
उनको भी आज मैं- िेर आये िरुस् त आये, आज गाांधी के गचांतन के गाांधी के ववचारधारा के आज िेर स े
सही आज 70 साि बाि उनको भगवान ने सिबुद्गध दिया और गाांधी जी के ववचार धारा को मानने िगे 
हैं। माननीय अध् यक्ष जी आपने बोिने का अवसर दिया बहुत-बहुत धन् यवाि।  

 अध् यक्ष महोिय :- जी, बहुत-बहुत धन् यवाि। मैं माननीय सिस् यों से एक ननवेिन करना चाहता हूां 
कक हमारे 47 सिस् य इस अवसर पर अपनी बात रखना चाहते हैं। सब िोग अपनी बात रख सकें , इतना 
ध् यान आपको भी िेना पडेगा। मैं आप सबको ननवेिन करना चाहता हूां कक वह बात कफर न िोहराई जाये 
जो एक बार हो चुकी है। आिरणीय अजय चांद्राकर जी।  

 श्री अजय चांद्राकर :- अध् यक्ष महोिय, िांच के बाि कर िेते हैं। 10 लमनट पहिे िांच कर िें। 
आप जैसा कहें। 
 अध् यक्ष महोिय :- सत् यनारायण शमाा जी। आप अभी भाषण िेना चाहेंगे ? अभी तो 12-13 
लमनट हैं। शुरू हो जाइये। 
 श्री अजय चांद्राकर :- माननीय अध् यक्ष महोिय, सबसे पहिे तो आपने 150वीां वषा में ववशेष सत्र 
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आहूत ककया उसके लिए आपको सिन के नेता को, सिन के नेता प्रनतपक्ष को मैं बधाई िेता हूां। मैं इस 
बात को बोिने के पहिे स् वीकार करता हूां कक मेरी हैलसयत, मेरी कि, मेरी क्षमता, मेरी अध् ययन कोई 
भी चीज महात् मा गाांधी की आिोचना, महात् मा गाांधी की दृश्ष्टट के खांडन मांडन के िायक नहीां है। मैं वही 
बात कहना चाह रहा हूां जो गाांधीवाांगमय में या ववलभन् न िेश, वविेश के िोगों ने घटनाक्रमों में लिखा है, 
ववचार व् यक् त ककया है। सहमनत, असहमनत, यदि गाांधी जी के वाांगमय को पढ़ें तो श्जतनी उनकी 
ववचारधारा आती है उतना महत् वपूणा शब् ि असहमनत भी है। अब असहमनत को पररभावषत करने के 
अपने-अपने तरीके हैं कक कौन असहमनत को ककस तरह से पररभावषत करता है। गाांधीवाांगमय में एक 
शब् ि बहुत आता है। आपने भी जो ककताब िी है, उसमें वह शब् ि आता है हररजन शब् ि। उधर एकाध 
ववद्वान सिस् य बैिे हैं यदि जब ये उपयोग करूां गा तो उसको अनुमनत िी जाए क् योंकक वह उसी में हल् िा 
कर िेंगे, नहीां तो। क् योंकक गाांधी जी ने ककन शब् िों में इन चीजों को उल् िेखखत ककया है, उससे मतिब 
नहीां है। इसलिए मैं क्षमा माांगकर, अनुमनत िेकर इन बातों को कहूांगा। वपछिी सिी में अल् बटाआईश्स्टन 
के बारे में कहा जाता था कक वह अपने दिमाग का 5 प्रनतशत दहस् सा उपयोग ककये थे, ऐसा माना जाता 
है। उन् होंने जो गाांधी जी के बारे में कहा था। बहुत मुमककन है कक आने वािी पीद  ि़याां शायि ही इस बात 
पर ववव वास करे कक हाड माांस का एक ऐसा इांसान इस धरती पर मौजूि था। माननीय अध् यक्ष महोिय, 
मैं कुछ ि:ुख के साथ भी खडा हूूँ। महात् मा गाांधी का मतिब कुरूि और धमतरी श्जिा होता है। आपके 
ग्रांथ में मैंने सगचव साहब को इस बात को अवगत करवाया था कक आपने श्जन चीजों से भी इसको 
लिखा होगा। एक पररलशष्ट ट महात् मा गाांधी जी की छत् तीसगढ़ की यात्रा के बारे में उसका उल् िेख होना 
था। मैं माननीय मुख् यमांत्री जी से भी यह अपके्षा कर रहा था कक जब छत् तीसगढ़ में महात् मा गाांधी जी 
आये तो उसके बारे में कुछ कहेंगे। िसूरी बात मैं यह कहना चाहता था कक छत् तीसगढ़ का क् या योगिान 
महात् मा गाांधी जी के कायाक्षेत्र में, ववचारधारा पर और उन पर प्रभाव है। छत् तीसगढ़ का समकािीन 
इनतहास में एक बडा योगिान महात् मा गाांधी के उद्िेव यों और आन् िोिनों पर भी रहा है। पर ि:ुख इस 
बात का रहा कक जो आत् म गौरव, श्जस बात को मैं बोिता था कक छत् तीसगढ़ का स् वालभमान, यह पोिा, 
नतजा, हररयािी की छुट्टी से नहीां होगा। ये एक अव् यव मात्र है। ककसी भी चीज की छुट्टी...।  

 श्री बहृस् पत लसांह :- इतने जोर-जोर से गुस् से में नहीां बोिने के लिए बोि ेहैं।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- ये माननीय सांसिीय कायामांत्री जी के यहाां तीन बांिर हैं...(व् यवधान)।   

श्री बहृस् पत लसांह :- माननीय अध् यक्ष महोिय, घोर आपवि है माननीय सिस् यों को बांिर बोिा 
जाए। ये बहुत गांभीर बात है।  

श्री सौरभ लसांह :- माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी के तीन बांिर की बात कर रहे हैं। सांसिीय 
कायामांत्री जी...।  
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श्री बहृस् पत लसांह :- इन् होंने सांसिीय मांत्री जी का बोिा है। घोर आपविजनक है माननीय सिस् यों 
को बांिर बोिना। 

श्री कवासी िखमा :- माननीय अध् यक्ष महोिय, जो िोग जीतकर आये हैं उनको बांिर बोिा, 
उनसे माफी तो मांगवा िें।     

 श्री अजय चन् द्राकर :- क् यों ? गाांधी जी के तीन बांिर हैं, उसमें क् या वविोवपत करने की बात है? 

 माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं आपको यह भी बताना चाहूांगा कक आज तक के अध् ययन में यह 
माना जाता है कक महात् मा गाांधी जी के तीनों बांिर राजनाांिगाांव श्जिे से खिुाई में प्राप् त हुए। छत् तीसगढ़ 
में यह भी माना जाता है।  

 श्री कवासी िखमा :- राजनाांिगाांव स ेयहाां कौन है? वे नहीां हैं इसलिए यह राजनाांिगाांव बोि रहे 
हैं।  

श्री अजय चन् द्राकर :- माननीय अध् यक्ष महोिय, अब मुझे क्षमा कररयेगा। मैं अपनी पूरी बात 
करकर ही बैिूांगा।  

माननीय अध् यक्ष महोिय, ये पूरे गाांधीवाांगमय में छत् तीसगढ़ के साथ अन् याय, छत् तीसगढ़ का 
योगिान, पूरा कहीां नहीां है। इसके िेखन की जरूरत है। इसको पीढ़ी को बताने की जरूरत है। ये िोग 
गाांधीवाि और गोडसे, फूिझडी छोड िी गई, ये फूिझ़डी भर से गाांधीवाि को नहीां समझ पायेंगे या 
छत् तीसगढ़ में जो गाांधी जी के कायों पर प्रभाव डािा। एक छोटा सी बात बताना चाहता हूूँ कक 20 
नवम् बर, 1920 को छत् तीसगढ़ पहिी बार महात् मा गाांधी आते हैं। पहिी बार ककसके बुिावे से आते हैं? 
नारायण, पांडडत सुन् िरिाि शमाा। मैं श्जस ववधान सभा से आता हूूँ। चांिसूर गाांव के मािगुजार, 36 गाांव 
को छोड, उनके 84 गाांव। जब मुख् यमांत्री जी ककसी बात की घोषणा करते हैं तो उनके पररवार वािों स े
लमलिए और आज की श्स्थनत में पता कररये कक सुन् िरिाि शमाा जी का पररवार कैसा है? िसूरा शख् स 
कुरूि की धरती का ही िाि, जब रायपुर सेन् रि जेि में जाओगे तो वहाां पर बोडा में लिखा है 
नारायणराम िेखा वािे। ये जो िोग थे वे कां डेि सत् याग्रह के लिए िाये। अब यहाां से मेरी बात शुरू होती 
है। िसूरी बार महात् मा गाांधी जी यात्रा होती है वषा 1933 में  22 नवम् बर से 27 नवम् बर तक, 5 दिनों 
के लिए।। वह आपके बबिासपुर श्जिे से जाते हैं। वषा 1917-18 में चांपारण् य, जब वषा 1915 में िक्षक्षण 
अरीका से आये तो उन् होंने पहिा आांिोिन चांपारण का ककया, वहाां पांडडत रामकुमार शुक् िा जी िे गये। 
वहीां से उनको ‘बापू’ की उपागध लमिी। माननीय अध् यक्ष महोिय, सन ्महत् वपूणा है। इस िेश का िसूरा 
ककसान सफि आांिोिन 1920 में हुआ। बारडोिी का जो 1928 में तीसरा आांिोिन ककसानों का हुआ 
श्जसमें महात् मा गाांधी को ‘सरिार’ की उपागध लमिी। िसूरी बार जब 1933 में छत् तीसगढ़ आये। 
 खाद्य मांत्री (श्री अमरजीत भगत) :- माननीय अध् यक्ष जी, आज गाांधी जी पर चचाा हो रही है 
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और गाांधी जी कभी भी इतना जोर-जोर से भाषण नहीां दिया करते थे। कुछ तो उनके ववचार को 
आत् मसात कररये। 
 नेता प्रनतपक्ष (श्री धरमिाि कौलशक) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, ववशेष सत्र है और बोिने वािों 
की सांख् या अगधक है, सबको अवसर लमिेगा। मुझे िगता है कक इसमें उनको जवाब िेने की आवव यकता 
नहीां है, उनको अवसर लमिेगा तो बात कर िेंगे। हर बात में खडा होना और खासकरके मांत्री, ये िीक 
नहीां है। आप आसांिी से ननिेलशत करें। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- बोिने िीश्जए, ये गाांधी जी के सांस्कारी अपने आप को कहते हैं, अच् छा 
सांस् कार है, बोिने िीश्जए, मुझे कोई आपवि नहीां है। मैं जो महत् वपूणा बात कहने वािा हूां गाांधी जी जब 
िसूरी बार 1933 में छत् तीसगढ़ आये, माननीय सांसिीय काया मांत्री जी उन् होंने कहा कक धमतरी िसूरा 
बारडोिी है। माननीय अध् यक्ष महोिय, मुझ ेइस शब् ि में आपवि है। 
 उद्योग मांत्री (श्री कवासी िखमा) :- माननीय अध् यक्ष जी, अमेररका के राष्ट रपनत हमारे िेश के 
प्रधानमांत्री को िेश का वपता बोि दिया। 
 श्री धरमिाि कौलशक :- माननीय अध् यक्ष महोिय, यह िीक नहीां है। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- यह गाांधावादियों को अकि की बात समझ में नहीां आयेगी। माननीय 
अध् यक्ष महोिय, धमतरी को िसूरा बारडोिी कहा गया। मैं छत् तीसगढ़ के योगिान में आपसे कहूांगा कक 
जब छत् तीसगढ़ का ककसी गाांधी वाांगमय में पुनािेखन हो, छत् तीसगढ़ की िो यात्राओां का उल् िेख नहीां है, 
छत् तीसगढ़ का योगिान िेश नहीां जानता। बारडोिी को बोिा जाना चादहए कक यह िेश का कां डेि है या 
िेश का धमतरी श्जिा है, क् योंकक िोनों आांिोिन के बाि बारडोिी हुआ। 
 श्री बहृस् पत लसांह :- यही याि कराने के लिए आज ववशेष सत्र बुिाया गया है। 
 श्री अजय चन् द्राकर :-माननीय अध् यक्ष महोिय, िसूरी बात कहना चाहता हूां कक महात् मा गाांधी की 
िसूरी बार जो यात्रा हुई, वह छत् तीसगढ़ में हररजन उद्धार के  22 नवांबर से 27 नवांबर तक हुई, वह 
िोबारा एक ही श्जिे में 25 नवांबर को धमतरी पहुांचे। िेककन मैं वह बात नहीां कहना चाहता। 23 नवांबर 
1925 को िेश में पहिी बार पांडडत सुांिरिाि शमाा 1500 हररजन व् यश्क्तयों के साथ राश्जम के श्रीराम 
जानकी मांदिर में प्रवेश करते हैं। 12 तोिे का मुकुट भी हररजन बांधु बनवा कर रखते हैं। उस िौरे में उस 
हररजन फां ड में 74 हजार रुपये 1933 में एकत्र होते हैं। हररजन में महात् मा गाांधी लिखते हैं कक मैं अपना 
गुरू पांडडत सुांिरिाि शमाा को मानता हूां। 
 श्री अमरजीत भगत :- िेककन आप इतने ववद्वान हैं आपको मािूम होगा कक यहाां पर आपको 
हररजन शब् ि को अनुसूगचत जानत के नाम से सांबोगधत करना है। इतने ववद्वान हो करके आप बार-बार 
उसी बात को कह रहे हैं। 
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 श्री अजय चन् द्राकर :- अध् यक्ष महोिय, मैं आपसे इसीलिए अनुमनत लिया था, मैं जानता था कक 
इनकी सीमायें यहीां तक है। माननीय अध् यक्ष महोिय, उन् होंने लिखा, बाि में उसका नाम बिि दिया। 
 श्री कवासी िखमा :- माननीय अध् यक्ष महोिय, यह कुछ भी बोि िेंगे, बांिर बोिेंगे, महात् मा 
गाांधी जी ऐसा नहीां बोि रहे थे। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- उन् होंने बाि में अपने अांक में लिखा कक मैं यदि अछूतोद्धार सीखा, इस 
दिशा में आगे बढ़ा, महात् मा गाांधी जी श्जस धरती स ेप्रेरणा िेते हैं, वह धरती छत् तीसगढ़ की होती है, 
वह महापुरूष पांडडत सुांिरिाि शमाा होते हैं श्जसको छत् तीसगढ़ का गाांधी कहा जाता है। माननीय अध् यक्ष 
महोिय, मैं िसूरी, तीसरी बात का उल् िेख और करूां गा जो छत् तीसगढ़ का योगिान रहा। इस सिन में 
माननीय गचांतामखण महाराज जी कहीां पर बैिे होंगे, पूछ िीश्जए जब पूरा िेश सत् ता के सांघषा में िगा था, 
माननीय मुख् यमांत्री जी ने श्जस बात को कहा, गोडसे के बारे में बात करूां गा तो छत् तीसगढ़ का एक 
आदिवासी सांत गदहरा गुरू नोवाखािी में गाांधी जी के साथ शाांनत स् थावपत कर रहे थे, ये छत् तीसगढ़ का 
योगिान है। यह िभुााग् य है कक इनतहास इससे अनलभज्ञ है। (मेजों की थपथपाहट) और यह शासन जो 
गाांधीवािी अपने आपको कहती है, शायि वह इस बात को समझती नहीां है, नहीां तो शायि सांस् कृनत मांत्री 
बार-बार कुसी से खडे नहीां होते ।  

खाद्य मांत्री (श्री अमरजीत भगत) :- आिरणीय, एक तो आप आपविजनक शब् ि का प्रयोग करते 
हैं । गाांधी जी का कहीां इससे सरोकार नहीां है, जो आप बोि रहे हैं श्जस प्रकार आप बडी उांची आवाज में 
बोिते हैं िकेकन उन् होंने हमेशा शाांनतपूवाक ि़ांग से काया ककया । िसूरा आप जो गदहरा गुरू जी के बारे में 
बोि रहे हैं तो सरगुजा यूननवलसाटी का नाम गदहरा गुरूजी के नाम से स् थावपत ककया गया है, आप गचांता 
न करें । अपने मांबत्रयों का नाम स् थावपत करना उन् हें आता है ।  

 

                  सदन को सूचना 
 

अध् यक्ष महोिय :- आपका भाषण भोजनावकाश के बाि जारी रहेगा । आज भोजन की व् यवस् था 
माननीय मांत्री पांचायत एवां ग्रामीण ववकास की ओर स ेमाननीय सिस् यों के लिये िॉबी श्स्थत कक्ष में एवां 
पत्रकारों के लिये प्रथम ति पर की गयी है।  

सिन की कायावाही सायां 4.00 बजे तक के लिये स् थगगत की जाती है और मेरा यह ननवेिन है 
कक भोजन के पूवा आप छायागचत्र के लिये पहुांच जायें । 

 

                    (अपराह्न 1.31 से 4.04 बजे तक अंतराि) 
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समय : 
4:05 बज े                (अध् यक्ष महोदय (डॉ. चरणदास महंत) पीठासीन हुए) 
 

 अध् यक्ष महोिय :- अजय चन् द्राकर जी, आपका भाषण जारी रहेगा । 
 श्री अजय चन् द्राकर :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आज गाांधी जी पर चचाा चि रही है । 
छत् तीसगढ़ ववधान सभा में भी गाांधी जी... अब आप चयेर पर हैं इसलिए आगे कुछ नहीां कहूांगा ।  
 माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं कह रहा था कक छत् तीसगढ़ ने गाांधी जी को क् या दिया और 
छत् तीसगढ़ ने गाांधी जी स ेक् या लिया ? िभुााग् य यह है कक मुख् यमांत्री जी के या अन् य ककसी सिस् य के 
भाषण में, और मैं यह बात त् यपूवाक कह सकता हूां कक गाांधी वाांग् मय के श्जतने स् वरूप हैं, श्जतने िोगों 
ने लिखा िोनों यात्राओां का उल् िखे कहीां पर भी नहीां है । इसीलिए मैंने कहा कक त् यौहार में छुट्टी िेना 
छत् तीसगढ़ का आत् म गौरव नहीां है । व े ववव वव् यापी नागररक थे, जो छत् तीसगढ़ की धरती पर घटा 
उसका उल् िखे दहांिसु् तान के इनतहास में नहीां है, यह ककसकी गिती है? छत् तीसगढ़ ने महात् मा गाांधी जी 
को वह योगिान दिया । मैं गदहरा गुरू का उल् िेख कर रहा था । गदहरा गुरू नुआखिी के िांगे में वह 
आदिवासी सांत, महात् मा गाांधी के साथ थे । जब िोग सत् ता की िडाई िड रहे थे । इस का शोध करवाना 
चादहए, अध् ययन करवाना चादहए । सांस् कृनत मांत्री जी श्जस बात पर आपवि िे रहे थे। उन् हें यह बात खडे 
होकर बोिना चादहए था कक मैं इस बात का अध् ययन करवाउांगा, शोध करवाउांगा । अध् यक्ष महोिय, 
माननीय मुख् यमांत्री जी को भी यह बात अच् छे से मािूम होगी कक जब महात् मा गाांधी जी की हत् या हुई 
और जब वे गगरने िगे तो उन् हें सांभािने वािों में से एक हाथ छत् तीसगढ़ का था, वह था श्री चांििूाि 
चांद्राकर जी का। यह बात स् थावपत सत् य है चाहे तो इसका अध् ययन करवाना चादहए । माननीय मुख् यमांत्री 
जी ने अभी रामानुजाचाया का उल् िेख ककया । शांकराचाया जी के बाि सनातन धमा के जो पाांच प्रमुख  
हुए । रामानुजाचाया, रामानांिाचाया, माधवाचाया, ननांबकाचाया। गाांधी जी को गढ़ने वािा यदि कोई प्रान् त है, 
यदि आप उनकी आत् मकथा पढ़ें तो प्रनतदिन वे हवेिी जाते थे, वल् िभाचाया की 84 बैिकों में सबस े
ज् यािा बिैक, पाांचवा सांत वल् िभाचाया छत् तीसगढ़ की भूलम पर पैिा हुआ और वैष्ट णव यदि धमा स् वीकार 
करते हैं तो उसके पीछे कोई धारणा काम करती है तो छत् तीसगढ़ के वह महान सांत अभनपुर के रहने 
वािे हैं, वल् िभाचाया । गुजराती िोग यदि छत् तीसगढ़ की सबसे ज् यािा यात्रा करते हैं तो वल् िभाचाया की 
भूलम की करते हैं । वैष्ट णव धमा में व ेिीक्षक्षत होत ेहैं । वे ककतनी धालमाक बात बता रहे हैं, अध् यक्ष 
महोिय, यदि सांस् कार के बीज पडते हैं तो छत् तीसगढ़ से पडते हैं ।  
 श्री बहृस् पत लसांह :- इसके बाि भी तो मोिी-मोिी गुणगान करते हो ।  
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 श्री अजय चन् द्राकर :- गाांधी जी के तीन बांिर । मैं अभी िो का उल् िखे अभी और करूां गा । जब-
जब आप खडे होओगे । (श्री कवासी िखमा के खडे होने पर) वह िसूरा खडा हो गया । अभी तीसरा खडा 
होगा तो कफर बताउांगा ।  
 श्री सत् यनारायण शमाा :- ये बताओ, गाांधी जी की हत् या ककसने की ?  
 श्री अजय चन् द्राकर :- आगे बोिूांगा, पक् का ।  
 श्री लशवरतन शमाा :- अजय जी, ये गाांधी जी के तीन बांिर नहीां हैं, ये सांसिीय काया मांत्री के बांिर 
हैं ।  
 श्री अजय चन् द्राकर :- मैं तो पहिे ही बोिा हूां ।  
 श्री बहृस् पत लसांह :- चांद्राकर जी, यह बता िीश्जए । गाांधी जी श्  जांिाबाि, गाांधी जी श्जांिाबाि । 
 श्री अजय चन् द्राकर :- 100 बार गाांधी जी श्जांिाबाि, एक हजार बार गाांधी जी श्जांिाबाि ।  
 श्री बहृस् पत लसांह :- नाथूराम गोडसे मुिााबाि, नाथूराम गोडसे मुिााबाि ।  
 श्री अजय चन् द्राकर :- बबल् कुि बोिेंगे । आप सुनो तो । आप बोिने िोगे तब तो ।  
 डॉ. लशवकुमार डहररया :- तो बोिकर शुरू कर ना ।  
 श्री अजय चन् द्राकर :- अध् यक्ष जी, इन सबको मेरे समय में काउांट मत कररयेगा ।  
 अध् यक्ष महोिय :- आप अच् छा बोि रहे हैं, बोिते रदहए ।  
 श्री अजय चन् द्राकर :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आपने माननीय सिस् यों के लिए एक ग्रांथ की 
प्रनत उपिब् ध करवाई । मैं आपको धन् यवाद् िेता हूां, ये ववधान सभा के प्रयास हैं । 1933 में जब गाांधी 
जी की िसूरी यात्रा हुई, 1936 में गाांधी जी का सबसे प्रमाखणक ग्रांथ गाांधी मीमाांसा, छत् तीसगढ़ के 
आर.डी.नतवारी साहब ने लिखी। मैं सोचता था कक 150 वीां वषागाांि में शायि सांस् कृनत मांत्री या स् कूि 
लशक्षा मांत्री उसको बांटवाते, क् योंकक जब वह प्रकालशत हुई तो गाांधी जी के बारे में उनके जीवन का, उनके 
योगिान का, उनके कायों का छत् तीसगढ़ में तैयार सबसे प्रमाखणक ग्रांथ था।  
 अध् यक्ष महोिय :- उसकी पूरी प्रनतयाां नहीां हैं, हमने छापने को बोिा है । जब छपकर आएगा तो 
हम ववधायकों को उपिब् ध करवाएांगे ।  
 श्री बहृस् पत लसांह :- सबसे पहिे चन् द्राकर जी को िीश्जएगा ।  
 श्री अजय चन् द्राकर :- चलिए । आपने कह दिया, मैंने मान लिया । मैं अपनी बात बोि िेता हूां 
कफर माननीय मुख् यमांत्री जी ने जो कहा उस पर आउांगा और गोडस े जी पर भी आउांगा । माननीय 
अध् यक्ष महोिय, वेररयर एश्ल्वन समाज शास् त्री, नेततृ् वशास् त्री महात् मा गाांधी जी के ित् तक पुत्र माने जाते 
हैं । उन् होंने सबसे ज् यािा लिखा है तो छत् तीसगढ़ पर लिखा है । छत् तीसगढ़ के समाज शास् त्र पर लिखा 
है, छत् तीसगढ़ में गाांधी पर लिखा है, छत् तीसगढ़ में बस् तर पर लिखा है । चलिए, वह गाांधी मीमाांसा छप 
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रही होगी । अांग्रेजी में भी उसका नाम गाांधी एक् स रेड है। तो एिववन के ऊपर भी एक ककताब गाांधी जी 
के नाम से बांटवा िेते। उनके ित् तक पुत्र हैं। सबसे ज् यािा िेखन उन् होंने छत् तीसगढ़ में ककया। बहुत िेर 
से माांग हो रही है कक गाांधी जी का योगिान क् या है? नाथूराम गोडसे मुिााबाि आप कहेंगे या नहीां   
कहेंगे ? मुझे यह समझ में नहीां आया कक माननीय मुख् यमांत्री जी की या काांगे्रस के इस बहुमत की रूगच 
गोडसे जी के बारे में जानने की है...।  

 श्री बहृस् पत लसांह :- यह भी उल् िखे कर िीश्जए कक गोडसे जी की मूनता कहाां-कहाां बन रही है और 
मांदिर कहाां-कहाां बन रहे हैं? 

 श्री अजय चन् द्राकर :- थैंक यू। जब-जब ये खड ेहोंगे तो मैं माननीय सांसिीय काया मांत्री जी को 
थैंक यू बस िूांगा।  

 श्री कवासी िखमा :- पांडडत को क् यों पसांि करत ेहैं, बताइए। पांडडत को क् यों पसांि करते हैं ? 

 श्री अजय चन् द्राकर :- ओशो जब लिख ेतो कहा करते थे। यदि लिखना है और यदि आिोचना के 
िायक दहन् िसु् तान में कोई शख् स है तो वह महात् मा गाांधी है। मैं हर ककसी की आिोचना नहीां कर 
सकता। महात् मा गाांधी के जो प्रशांसक िोग थे Albert Eionstein का उल् िखे करके श्जसकी मैंने बात शुरू 
की। नेल् सन मांडेिा, मादटान िूथर ककां ग सीननयर/जूननयर िोनों ओबामा साहब, स् टीव जाजा साहब, िूई 
जीसा जो उनकी जीवनी के थे, रोमा रोिा जी श्जन् होंने उनकी जीवनी लिखी, रूजवेन साहब ये उनके 
अनन् य प्रशांसक िोगों में स ेहै। अब श्जसका उत् तर ये चाहते हैं। यदि उन् होंने असहमनत व् यक् त की। एक 
ववचाराधारा वीभत् स रूप से दहन् िसु् तान में उभरी। माननीय मुख् यमांत्री जी ने जब भाषण दिया तो यह 
जानना चाहूांगा। जो नाथूराम गोडसे की असहमनत थी, वीभत् स थी, ननांिनीय थी, सब थी, वह मैं कह 
सकता हूां। महात् मा गाांधी जी ने अपनी बातों में कहा अपराध से घणृा करो, अपराधी से मत करो। ये 
उनके िक्ष् य हैं। जो गाांधीवािी िोग हैं, वे पहिे दिन से कह रहे हैं कक साहब, नाथूराम गोडसे। नाथूराम 
गोडसे। वे अपराधी से घणृा कर रहे हैं या अपराध से, इसे मैं मुख् यमांत्री जी पर सौंपता हूां।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- मतिब आप अपराधी से घणृा नहीां कर रहे हैं, यह कह रहे हैं।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- अच् छा आप थोडा सा बैदिए। अभी आपके ऊपर भी आउांगा। आप गाांधी के 
बारे में श्जतना जानते हैं, उसके लिए समय िे िीश्जए। मैं आपसे बडा गाांधीवािी हूां।  

 श्री सत् यनारायण शमाा :- आप नाथूराम गोडसे को गिे िगाने के लिए तैयार हैं ? 

 श्री अजय चन् द्राकर :- बोिने तो िीश्जए महाराज। मैं आ रहा हूां न।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- यह श्क्ियर कर िीश्जए, समथान करते हैं।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- मैं नाथूराम गोडसे में आ रहा हूां। अपराध से घणृा करो, अपराधी से नहीां। 
यह महात् मा गाांधी कहते थ।े  
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 श्री िेवन् द्र यािव :- आप अपराधी से घणृा नहीां करते हैं न, आप यही कह रहे हैं न।  

 श्री लशवरतन शमाा :- यािव जी, गाांधी िशान पढ़ िो। गाांधी जी ने यह कहा है, उस शब् ि का ये 
उल् िखे कर रहे हैं। पहिे गाांधी िशान पढ़ िो।  

 श्री रामकुमार यािव :- ये कह रहे हैं कक गोडसे जी से नफरत मत करो, अपराधी स ेकरो, यही 
बोि रहे हैं न।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- आप माननीय मुख् यमांत्री जी से जैसा बोि रहे हैं, वैसा ही पूछ रहा हूां कक 
आप अपराध से घणृा कर रहे हो, अपराधी से नहीां। इस बात को श्क्ियर कीश्जए, इसके बाि बोलिए।   

 श्री लशवरतन शमाा :- यािव जी, आप अपराध से घणृा करो, अपराधी से नहीां। गाांधी जी ने इस 
बात को कहा है या नहीां कहा है मुख् यमांत्री जी से पूछ िीश्जए। सांसिीय काया मांत्री जी से पूछ िीश्जए कक 
माननीय गाांधी जी ने यह बात कही है या नहीां कही है।   

 श्री िेवेन् द्र यािव :- श्जस तरीके से माननीय सिस् य ने सवाि पूछे हैं..।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- मैं जल् िी इस िाइन को बोिने के बाि खत् म करूां गा। माननीय मुख् यमांत्री 
जी ने जो योजना कही, मैं इस पर बात कहूांगा। एनीबेसेंट उससे सहमत थे। असहमनत के तरीके िसूरे थे। 
नाथूराम गोडसे की असहमनत के िसूरे थे। श्जन् ना असहमत थे । बाि गांगाधर नतिक उनस ेअसहमत थे। 
सुभाष चांद्र बोस उनसे असहमत थे। रवीन् द्रनाथ टैगोर जी ने उनकी आिोचना की और आिोचना का 
उत् तर यांग इांडडया में महात् मा गाांधी जी ने लिखकर दिया। आप महात् मा गाांधी वाांगमय पढ़ िीश्जए। 
एम.ए. जयकर उनसे असहमत थे। भीमराव अांबेडकर साहब उनसे असहमत थे। ये जो ररजवशेन की बात 
करते हैं, पूना पैक् ट उनको पढ़ना चादहए। जो गाांधी जी और अांबेडकर के बीच वाताा हुई। ररजवेशन की 
शुरूआत हुई। दहन् िसु् तान का वह एक अमर इनतहास है। ये अ सहमत थे तो क् या काांग्रेस उसके लिए 
मुिााबाि बोिेगी ? यह स् पष्ट ट होना चादहए । यह असहमनत के तरीके हैं। महात् मा गाांधी ने अस हमनत स े
अपने जीवन में श्जतना सत् कार ककया है शायि दहन् िसु्तान में या िनुनया में ककसी नेता ने असहमनत का 
सत् कार नहीां ककया है।  

 श्री अमरजीत भगत :- जो भी गाांधी जी को मानता है, वह गोडसे की ववचारधारा से सहमत हो 
ही नहीां सकता है। श्जस प्रकार से आप यह घूमा-कफराकर बात कर रहे हैं। गाांधीवािी िोग गोडस ेकी 
ववचारधारा से सहमत हो ही नहीां सकते। चाहे आप श्जतना जोर-जोर से गचल् िा-गचल् िा कर बोिें।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- आप तो बस यह बता िीश्जए। अध् यक्ष महोिय, आपके माध् यम से पूछना 
चाहता हूां..। 

 श्री लशवरतन शमाा :- अमरजीत जी गोडसे की ववचारधारा क् या थी ? यह आप बता िो।  
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 श्री अमरजीत भगत :- वह दहांसा के रास् त ेपर चिने वािी ववचारधारा थी। बापू को उन् होंने गोिी 
मारा। उस ववचारधारा से आप सहमत हो क् या ? इसीलिए तो हम चाह रहे हैं। 
 श्री रामकुमार यािव :- आप ककस ववचारधारा को मानते हो ? 

  

(भारतीय राष्ट् रीय कांग्रेस दि के सदस् यों के द्िारा नारे िगाये गये) 
  

 अध् यक्ष महोिय :- चलिये पाण् डेय जी, आप बैि जाइये।           

 श्री शैिेश पाण् डेय :- माननीय अध् यक्ष महोिय, अजय भैय्या एक नाम भूि गये थे। अलमत शाह 
का नाम िेना भूि गये थे,जो छत् तीसगढ़ में ही आकर गाांधी जी को चतुर बननया बोिकर गये थे। तो 
उसमें एक नाम और जोड िीश्जये। 
 श्री अजय चन् िाकर :- माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं िो बातों का उल् िखे करूां गा। आज मुझ े
सांसिीय कायामांत्री जी ने अवगत करवाया कक कि शायि मुख् यमांत्री जी उत् तर िेंगे। मैं नहीां जानता कक व े
उत् तर िेंग ेया नहीां िेंगे, आपने क् या व् यवस् था िी है ? काांग्रेस का एक बडा धडा था, 24 माचा, 1931 को 
भगत लसांह को फाांसी होनी थी, वह 23 माचा को िे िी गई। उनके पहिे इरबबन और गाांधी जी की वाताा 
हुई। उस वाताा में यह सहमनत हुई कक जो अदहांसक आांिोिन में शालमि थे, उनको छोडा जायेगा। काांगे्रस 
का एक बडा धडा मानता था कक यदि महात् मा जी चाहते तो भगत लसांह की फाांसी रूकवा सकते थे। यह 
बात सत् य है, इससे सहमत है या असहमत है ? माननीय मुख् यमांत्री जी जब बात कर रहे थे तो जरूर 
बतायेंगे कक कौन स ेपक्ष की ननांिा करेंगे, कौन से पक्ष का समथान करेंगे ? कौन से पक्ष की आिोचना 
और समथान करेंगे ? मैं कि उत् तर में जरूर सुनना चाहूांगा।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, िसूरी घटना, जब जलियावािा बाग काण् ड हुआ, उसी सत्र में काांगे्रस 
का अगधवेशन जलियावािा बाग काण् ड के लिए आहुत था। जो भारतीय मारे गये, टोटि 1650 राउण् ड 
गोलियाां थी 379 मारे गये और ककतने घायि हुए, जो भी हुए। िसूरी महत् वपूणा बात थी। पूरी काांगे्रस के 
कायासलमनत गाांधी जी के ववरोध में थी। कौन से ववरोध में थी ? जो जलियावािा बाग काण् ड में मरे, 
इसके अनतररक् त जो 5 अांग्रेज मरे, उसका भी नाम शोक प्रस् ताव में शालमि होना चादहए। यह इनतहास 
बोिता है, मैं नहीां बोि रहा हूूँ। माननीय मुख् यमांत्री जी कि उत् तर िेंगे तो मैं जरूर सुनना चाहूांगा।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय अध् यक्ष जी, यह बहुत ननांिनीय ववषय है कक आज बापू जी के 
जयांती के दिवस पर इस तरीके से घुमा-घुमाकर आरोप-प्रत् यारोप िगा रहे हैं। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- इसमें क् या आरोप ? 
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 डॉ0 (श्रीमती) िक्ष् मी ध्रुव :- उस समय की पररश्स्थनतयों क् या थी ? आप प्रमाखणत कर रहे हैं कक 
आप गाांधी को नहीां स् वीकारते। यह आप प्रमाखणत कर रहे हैं। उस समय की पररश्स्थनतयाां क् या थी, 
उसका अध् ययन करना चादहए।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- यह ननांिनीय ववषय है। अध् यक्ष महोिय, मैं आपके माध् यम से यह बात 
कहना चाहता हूां कक इस तरीके से आरोप- प्रत् यारोप इनतहास पर िगा रहे हैं।  

 श्री लशवरतन शमाा :- माननीय अध् यक्ष महोिय, माननीय मुख् यमांत्री जी ने चचाा की शुरूआत की। 
माननीय मुख् यमांत्री जी ने गोडसे मुिााबाि करने की बात की। सिस् य अपने ववचार रख रहे हैं। समय-
समय पर गाांधी जी ने उन ववषयों को उिाया है, उसको सुनने में क् या तकिीफ है ? सहमनत और 
असहमनत का ववषय है।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- मैं सहमत और असहमत की बात कर रहा हूूँ।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- आप बापू पर आरोप िगा रहे हैं। 
 श्री लशवरतन शमाा :- आप गाांधी जी की जीवनी पढ़ िो। उसमें सारी बातों का उल् िेख है  ।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं आपके माध् यम स े माननीय सिस् य पूछना 
चाहता हूां कक क् या ये बापू पर आरोप िगा रहे हैं ? ये हमारे महात् मा गाांधी जी के ऊपर आरोप िगा रहे 
हैं। हम ऐसी सोच की ननांिा करते हैं और यही सोच भी, जो उस समय भी बापू की हत् या की थी और 
यही सोच आज यहाां पर आकर बापू की ननांिा कर रही है। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- माननीय अध् यक्ष महोिय, मैंने उस दिन माफी माांगी थी। मैं एक बात भी 
अपने मन से नहीां बोि रहा हूूँ। भारत के इनतहास का ही उल् िेख कर रहा हूूँ और मैंने क्षमा माांगी थी, 
अपने आप को कहा था कक मेरी वह औकात नहीां है, वह क्षमता नहीां है कक मैं उस महान आिमी के बारे 
में कुछ कहूां।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, अब िसूरी बात की ओर चिते हैं। असहमनत और सहमनत, गोडसे और 
अन् यान् य िोग, जो महात् मा जी से असहमत थे। वही एक चररत्र था, जो असहमत और सहमत के िायक 
इस दहन् िसु् तान में थे। बाकी सब िोग ववरासत का फायिा उिाने वािे थे। मैं आगे िो-चार लमनट में 
अपनी बात समाप् त कर रहा हूूँ।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, सन ्1893 में िो घटना घटी।  07 जून, 1893 को नतािसे डरबन जा 
रहे थे, तो उनके सामान को प्रथम शे्रणी से फें क दिया गया। महात् मा गाांधी खत् म। उस दिन से वकाित 
बांि। एक महात् मा का जन् म हो गया। उसी साि 11 लसतम् बर को एक आिमी ववव व सनातम धमा को 
स् थावपत कर लशकागो में ववव व धमा सम् मेिन में भारत के सनातन धमा और सांस् कृनत को स् थावपत कर 
रहा था। जो महात् मा गाांधी, उसके बाि, जब चचाा हुई, राष्ट रीय आांिोिन, माननीय मुख् यमांत्री जी ने ने 



 
 

Uncorrected and unedited/Not for Publication       Wednesday, October 02, 2019 

 

48 

अनेकाांतवाि का उपयोग ककया, शायि दहन् िसु् तान का सबसे महान शख् स, जो िोगों की सुनता था, िोगों 
को सहता था, िोगों को करता था और उसके बीच से रास् ता ननकािता था, उनका जो सबसे प्रलसद्ध 
िाईन था, जब परेशान होते थे, सत् य की जीत बबना जोखखम लिये नहीां होती, महात् मा गाांधी जी का ये 
अमर वाक् य था कक सत् य की जीत बबना जोखखम लिए नहीां होती । माननीय अध् यक्ष महोिय, जो उस 
महान आिमी ने दहन् िसु् तान नहीां, पूरी िनुनया को दिया, उसका मूि केन् द्र था, वही सत् य उसकी आत् म 
प्रेरणा और सववनय अवज्ञा उसको लमिी, यदि असहयोग की भावना लमिी तो टािस् टाय से लमिी । यदि 
बुद्ध धमा से व ेकरूणा को ग्रहण करत ेहैं, शाांनत, अस् तेय, अस् वाि, अपररग्रह जनै धमा से ग्रहण करते हैं 
तो जिास् तुत से शाांनत सीखते हैं तो इस् िाम से कुछ सीखते हैं । सारे उसके वाांगमय में वखणात है और 
उसके बीच से वे रास् ता ननकािते हैं । अध् यक्ष महोिय, जो आपने ककताब िी है, उस ककताब को कोड कर 
िेता हूां । गाांधी जी का मत था कक जो िेश पे्रम को नहीां जानता, वह अपने सच् चे धमा, कताव् य धमा को 
भी नहीां जानता। अत: धमा मानव सेवा सवादहत कल् याण िेश प्रेम आदि सभी का सलमष्ट ि रूप है और 
उन् होंने लिखा है-मेरे राम, हमारी प्राथानाओां के राम अयोध् या नरेश राम, अयोध् या नरेश िशरथ के पूवा 
ऐनतहालसक राम नहीां हैं, वे सास् वत,् अजन् मा, अद्नयतीय केवि मैं उन् हीां की पूजा करता हूां । अध् यक्ष 
महोिय, ये आपकी िी हुई ककताब में लिखी है, मैं अपने मन से नहीां बोि रहा हूां, िेककन पूरी िनुनया में 
ताकत क् या थी ? मैं उनके सभी आन् िोिनों में कई चीजों में सबसे ज् यािा प्रभाववत आिमी हूां कक एक 
मुट्िी नमक नहीां । 78 आिमी के साथ शुरू ककया और एक अांगे्रजी साम्राज् य को दहिा दिया । जब 
उन् होंने यरविा जेि में 21 दिन का उपवास ककया तो पूरी िनुनया के प्रधानमांबत्रयों को िेटर भेजे गए कक 
वे पहि करें कक महात् मा गाांधी के जीवन की रक्षा हो, वे दहन् िसु् तान के लिए नहीां, वे िेश के लिए जरूरी 
है । िनुनया का एक मात्र आिमी, जो पाांच बार नोबेि पुरस् कार के लिए 1937, 1938, 1939, 1948 
और 1949 में नामाांककत हुआ । जब ये िसूरी बातें करते हैं तो महात् मा गाांधी के उस पक्ष को नहीां 
जानते कक श्जन् होंने अपवृ यता के लिए अपना जीवन दिया। श्जस गाांधी जो ये जानते हैं... 
 श्री बहृस् पत लसांह :- श्जस गाांधी को जानते हैं, श्जस गाांधी को जानते हैं। मतिब ककतने गाांधी थे, 
ये भी बता िीश्जए न । हर बार आप बोि रहे हैं कक श्जस गाांधी को जानते हैं, आप बता िें कक ककतने 
गाांधी हैं । आपके गाांधी अिग थे, हमारे गाांधी अिग थे, उनके गाांधी अिग थे क् या ? 

 श्री अजय चन् द्राकर :- बताऊां गा । माननीय अध् यक्ष महोिय, महात् मा गाांधी जी ने 30 अक् टूबर, 
1934 को काांग्रेस से इस् तीफा िे दिया था और काांग्रेस से इस् तीफा िेत ेवक् त जो उन् होंने लिखा था, मैं वह 
पढ़कर सुना िेता हूां। चूांकक मनाने की सारी कोलशशें नाकामयाब हो चुकी हैं । यह काांग्रेस जहाां उसके 
फैसिे को स् वीकार कर रही है, वहीां वह कृतज्ञता के गहरे बोध को िजा करती है। इसके पहिे गाांधी ने 
कहा था कक जो उस वजह को हटाने के लिए काांगे्रस छोड रहे हैं, जो उसे कुचि रहा है, ताकक वह ववकास 
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कर सके और उसके पररणाममय भी अपना ववकास कर सकूां  । 30 अक् टूबर को महात् मा गाांधी जी ने 
तत् कािीन अध् यक्ष डॉ. राजेन् द्र प्रसाि जी को अपना इस् तीफा सौंप दिया । जो नामाांककत हुए, 1937, 
1938, 1939, 1947 और मतृ् यु के िो दिन पहिे 1948 में चूांकक उस समय मतृ् यु पव चात ् नोबेि 
पुरस् कार िेने की परम् परा नहीां थी, 1948 में ककसी को नोबेि पुरस् कार नहीां दिया गया ।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, अब जो िसूरे गाांधी और तीसरे गाांधी की बात पूछ रहे थे, बापू के 
प्रलशक्षक्षत माननीय सांसिीय कायामांत्री जी श्जनके प्रलशक्षक्षत जो हैं । माननीय अध् यक्ष महोिय, सन ्42 में 
यहाां से शुरू होती है, 42 में उन् होंने काांगे्रस को वधाा काांगे्रस अगधवेशन में सूगचत कर दिया कक राजा जी 
और सरिार पटेि मेरे राजनीनतक उत् तरागधकारी नहीां होंगे । उन् होंने कहा कक जवाहरिाि नेहरू मेरे 
उत् तरागधकारी होंगे । सरिार पटेि जी कहत ेहैं कक महात् मा गाांधी जी ने तय ककया है कक मैं अपने मतृ् यु 
पयान् त, जीवन पयान् त नेहरू जी के लिए कोई सांकट पिैा नहीां करूां गा, यदि मैं कोई सांकट पैिा करूां गा तो 
महात् मा गाांधी जी के साथ अन् याय होगा । माननीय अध् यक्ष महोिय, जो बात मैंने कही है, गाांधी  
रामचन् द्र गुहा की ककताब, गाांधी के पहिे तक का यह अांश है । गाांधी के बाि का अांश पद  ि़ये । 1967 के 
बाि महात् मा गाांधी जी के चार पुत्र थे, उत् तरागधकार नहीां बनाया, जब असहमनत और सहमनत की बात 
हम करते हैं, जो गाांधी जी यांग इांडडया ननकािते थे, जो गाांधी हररजन ननकािते थे, श्जसका नाम 
नवजीवन उन् होंने बाि में कर दिया, 1967 के बाि वािी काांग्रेस उस पत्रकार के लिए, श्जस स् वतांत्रता के 
लिए, राष्ट रीय स् वतांत्रता के लिए, ववव व बांधुत् व के लिए, मानवता के लिए, सुख के लिए वह िड रहे थे, 
उसी काांग्रसे ने प्रेस सेंसरलशप िगाई । जब महात् मा गाांधी के गोंडसे के बारे में बात करते हैं, मैं सौ बार 
ननांिा करता ह ू ां ।  कोई भी आिमी हत् या करते हैं तो, पर आपातकाि के लिए गाांधी का जो िसूरा िौर 
शुरू हुआ, उस आपातकाि के लिए, माननीय मुख् यमांत्री जी उत् तर िेंगे तो क् या बोिेंगे, मैं सुनूांगा और वह 
जो काांग्रेस को ववरासत की राजनीनत होने िगी, जो एक काांग्रेस सम् मेिन कहते हैं, डॉ. व यामाप्रसाि 
मुखजी, डॉ. हेडगेवार, उस काांगे्रस के सिस् य थे, जयप्रकाश नारायण जी उस काांग्रेस के सिस् य थे । 
जे.पी.कृपिानी काांगे्रस के सिस् य थे, राममनोहर िोदहया काांग्रेस के सिस् य थे, यह इनतहास कहता है । 
वह काांग्रेस एक पररवार में कैसे तब् िीि हुई, एक पररवार की ववरासत कैसे बनी, कौन-कौन से मूल् यों की 
बात करती है, जब गाांधी के बाि काांग्रेस की बात होती है, तो स् वतांत्रता आांिोिन के काांग्रेस की बात नहीां 
होती है । महात् मा गाांधी की बात नहीां होती है, वह गाांधी के मायने बिि गये होते हैं । वह गाांधी 
ननदहताथा राजनीनतक स् वाथा के लिए उपयोग होते हैं और वह गाांधी स् वतांत्रता आांिोिन के िौर के गाांधी के 
स् वरूप से बििा हुआ गाांधी होता है ।  

 श्री बहृस् पत लसांह :- उसी काांगे्रस के स् कूि से पढ़कर आये हो भाई ।  

 अध् यक्ष महोिय :- चलिये ।  
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 श्री अजय चन् द्राकर :- िो लमनट में खत् म कर रहा ह ू ां अध् यक्ष महोिय। अध् यक्ष महोिय, आज 
महात् मा गाांधी के आिशों में छत् तीसगढ़ सरकार ने चार-पाांच घोषणा  की । उद्योग नीनत, शायि नवम् बर 
में िा रहे हैं । पांचायती राज, ग्रामीण ववकास, स् विेशी, श्जनकी बात कर रहे हैं, वह महात् मा गाांधी, 30 
जनवरी 1948 के पहि ेके महात् मा गाांधी के आिशों की मैं बात कर रहा ह ू ां, माननीय अध् यक्ष महोिय, 
मैंने ध् यानाकषाण िगाया था, बुनकर, तकिी, चरखा, राष्ट रीय स् वालभमान के प्रतीक थे, छत् तीसगढ़ में 
बुनकरों को पेमेंट नहीां हो रहा है । आप चाांपा में रहते हैं, रोजगार नहीां लमि रहे हैं, उसकी कोई नीनत 
नहीां है । सहकाररता गाांधी जी की आत् मा में धडकती थी, सहकारी आांिोिन का काया, यदि िो साि पूरा 
हो जाता, कोई भी िि के िोग रहते, लसफा  सरकारीकरण करने की कोलशश, हाई कोटा ने आांिोिन को 
बचा दिया, 1335 सोसायदटयों को गाांधी जी के आिशों को ककस आधार पर बात करते हैं, माननीय 
अध् यक्ष महोिय, आज के पेपर में है । कवधाा के शक् कर कारखाने में 20 करोड रूपया, सहकाररता का 
शक् कर कारखाना है, ककसानों का बकाया है, ककसानों की बात करते हैं । माननीय अध् यक्ष महोिय, आज 
के पेपर का उल् िखे मैं कर रहा ह ू ां, बैदिये । माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी, व् यश्क्तक स् वच् छता, 
पयाावरण सारी चीजों पर बात ककये, आज पूरे िेश को ओ.डी.एफ. घोवषत करने जा रही है । ककसने मना 
ककया था कक स् वच् छता मत अपनाये । दहन् िसु् तान का एकमात्र नेता, श्जन् होंने िेश की िडाई के साथ-साथ 
बहुत सारे सामाश्जक कायाक्रमों को, अपने हाथ में लिया। अछूतोद्धार का मामिा हो, स् विेशी का मामिा 
हो, आत् मननभारता के ग्राम ववकास का मामिा हो, पांचायती राज में गाांधी जी की इज् जत ककतनी थी, 
उनको गगडगगडाना पडा कक पांचायती राज को स् थान िो । आज भी सांववधान की प्रनत रखी होगी । 
आदटाकि 40 में राज् य के ववषय, जब ककसी और स् वतांत्रता के बाि के गाांधी को शे्रय िेने की कोलशश 
होती है, 73 वाां, 74वाां सांशोधन श्जस दिन पाररत हुआ, उस समय िेश में नरलसांहाराव की सरकार थी, 
अल् पमत की सरकार थी, िेश के आधे प्रान् तों में गैर काांग्रेसी सरकार थी, श्जनके समथान से 73 वाां और 
74 वाां सांशोधन इस िेश में पाररत हुआ और िागू हुआ । यह अजीब तरह का गाांधीवाि है । ऐसे अनन् य  

चीजें ग्राम ववकास की, पहिी सरकार मैंने िेखी, नरवा, घुरवा, गरूवा, बारी, काांगे्रस के अध् यक्ष बोि रहे 
थे, अन् ताराष्ट रीय स् तर पर चचाा हो रही है । मैं बोिता हूां कक अांताराष्ट रीय स् तर पर नहीां बश्ल्क उस पर 
मांगि ग्रह पर भी हो, चाांि पर भी हो, रोवर में भी हो मुझे उससे मतिब नहीां है, बजट कौन सा है? जब 
डॉ. रमन लसांह जी की सरकार ने मोबाईि के लिए पैसे िे लिये तो नेता प्रनतपक्ष जी ने सर उिा लिया 
था कक पांचायती राज के पैसे का िरुूपयोग और क् या-क् या नहीां मािूम, इसकी आिोचना में जेस् चर पोस् चर 
िेखने िायक होते थे। आज नरवा, घुरवा, गरूआ, बारी के लिए 14 वें ववत् त  आयोग के पांचायत के पैसे 
के जा रहे हैं तो नेता जी भीष्ट म वपतामह की तरह मुांडी झुकाये बैिे हैं। क् या बजट होगा, क् या स् वरूप 
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होगा, उसका कान् सपे् ट क् या है इतने बडे सिन में ककसी को नहीां मािूम। ये ग्राम ववकास की योजना है? 
होगा ऐसा होगा, ऐसा होगा ऐसा होगा।  

 श्री रामकुमार यािव :- ये रायपुर में है वह कौन से बजट का था? 

 श्री अजय चन् द्राकर :- अब प्रिेश काांग्रेस अध् यक्ष आज फैशन के लिए टोपी िगाकर आये थे और 
इधर (अध् यक्षीय िीघाा की ओर इशारा करते हुए) काांगे्रस के एक महान आिमी टोपी िगाये बैिे थे, 
नवननयुक् त काांगे्रसी। मैं नाम नहीां िे रहा हूां।  

 श्री बहृस् पत लसांह :- आप सिन में गाांधी जी के बारे में चचाा कररये, काांग्रसे को, टोपी को 
अपमाननत करने की बात क् यों कर रहे हैं? इतने ववद्यान हैं तो टोपी का नाम क् यों िे रहे हैं, गोडसे का 
नाम िो। आप गोडसे जी की टोपी पहनकर आ जाओ।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- माननीय अध् यक्ष महोिय, वह काांग्रेस अध् यक्ष जी, राहुि गाांधी जी को कुछ 
कहा गया, मैं गित कहा गया बोिता हूां तो कोंडागाांव थाने में ररपोटा करवाने चि दिये हैं। िसूरी बार 
एक सज् जन ने उसको सतनामी कहा तो वह भूि गये कक इस आिमी ने सतनामी कहा। अध् यक्ष महोिय, 
एक मामिे में महात् मा  गाांधी का डबि स् टैंडडा नहीां होता था। यदि यह काांग्रेस अध् यक्ष जी का स् टैंड है तो 
िोनों मामिे में वह थाने जाते तो मैं मानता कक ये काांगे्रस के अनुयायी हैं, गाांधी जी के अनुयायी हैं। 
 श्री कवासी िखमा :- अध् यक्ष महोिय, हम िोगों ने गाांधी जी पर िो दिन का सत्र रखा तो इनको 
तारीफ करना चादहए िेककन इसे ये नेतागगरी बना रहे हैं। ये नागपुर का पािन कर रहे हैं। 
 श्री बहृस् पत लसांह :- आप हमारे प्रिेश अध् यक्ष के ऊपर उांगिी क् यों उिा रहे हैं? आप गाांधी जी की 
बात कररये ना, गोडसे जी की बात कररये ना। गोडसे के बारे में क् यों नहीां बोित?े 

 श्री अजय चन् द्राकर :- आपके तीन-चार बांिर है।  

 अध् यक्ष महोिय :- वे खत् म कर रहे हैं, खत् म करने िो। आप खत् म कररये। 
 श्री सत् यनारायण शमाा :- अध् यक्ष महोिय, इनको ककतना समय लमिेगा? 

 श्री कुििीप जुनेजा :- अध् यक्ष जी, बहुत सारे िोगों को बोिना है। (व् यवधान) 
 श्री सांतराम नेताम :- अध् यक्ष महोिय, गोडसे जी ने ऐसा क् यों ककया ये बात आनी चादहए।  

 डॉ. लशवकुमार डहररया :- माननीय अध् यक्ष महोिय, इनका ज्ञान ओव् हरफ्िो हो रहा है।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- माननीय अध् यक्ष महोिय, महात् मा गाांधी जी की ववचारधारा, महात् मा गाांधी 
जी की ववरासत 19वीां सिी के पूवााद्ाध से 20 वीां सिी के मध् याथा तक पूरी िनुनया के मानवता के लिए 
एक माईिस् टोन था, एक िैंप था। उसका सबसे बडा उिाहरण जो माना जाता है कक दहरोलशमा में जब 
अमेररका के द्वारा लिदटि ब् वॉय और फैट ब् वॉय नाम के िो परमाणु बम गगराये गये तो जापान को 
सरेंडर करना पडा पर महान शाांनतवािी िोग इस बात को मानते हैं कक वही अमेररका 20 साि बाि जब 
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इस लिदटि ब् वॉय से बडे बम उसके पास थ ेतो मानवता का सांहार िेखकर उसकी दहम् मत नहीां हुई कक 
ववयतनाम पर वह बम गगरा सके। उन् होंने अपनी हार स् वीकार कर िी। िोगों ने कहा कक यदि िनुनया में 
प्रभाव है, ये घटना घटी तो गाांधीवाि के कारण घटी। आज वह गाांधीवाि में मैं जब आिोचना करता हूां 
या प्रशांसा करता हूां आज पूरी सडक में िेख िीश्जए कक गाांधी जी की तस् वीर ज् यािा िगी है कक ककसी 
और व् यश्क्त की तस् वीर िगी है। गाांधी जी के बारे में शहर सजा है या ववपरीत दटप् पखणयों के बारे में 
शहर सजा है? सत् य को सुनना नहीां है, सत् य को यदि जानना नहीां है, सत् य को स् वीकार नहीां करना है तो 
गाांधी जी से हम िरू जा रहे हैं, श्जतनी आिोचना सुनने की आपकी दहम् मत होगी, श्जतनी आप स् वीकार 
कर सकें गे, श्जतने असहमनत को आप सहमनत में बििने की ओर जायेंगे, आप महात् मा गाांधी जी का 
सबसे ज् यािा सम् मान करेंग।े मैं महात् मा गाांधी जी के साथ-साथ िाि बहािरु शास् त्री जी को श्जन् होंने िेश 
को एक सामाश्जक आांिोिन दिया । मैं स् वीकार करता हूां कक िेश में अन् न की कमी है, यह िेश एक बार 
उपवास रखे। िोगों ने उपवास ककया..। 
 अध् यक्ष महोिय :- ताम्रध् वज साहू। 
 श्री अजय चांद्राकर :- अध् यक्ष महोिय, उसके बाि फूड कापोरेशन की हुई पुि बने खाद्यन् न की 
उन् ननत हुई, हररतक्राांनत हुई, एक घटना अिग हुई, उन िोनों महान आत् माओां को िेश की सेवा की, ववव व 
की मानवता की सेवा की, भारत माता की सेवा की और छत् तीसगढ़ का भी उनके अलभयान में छोटा बहुत 
योगिान रहा। इन सबको श्रद्धा सदहत स् मरण करते हुए, श्रद्धा से साथ उनके मूल् य योगिान को याि 
करते हुए, उनको श्रद्धाांजलि िेते हुए, वे सिैव दहन् िसु् तान और िनुनया के जनमानस में अमर रहेंगे, यह 
भाव व् यक् त करते हुए अपनी बात समाप् त करता हूां। जय दहन् ि, जय छत् तीसगढ़, महात् मा गाांधी अमर 
रहे।  

 

(भारतीय जनता पार्टी तथा भारतीय राष्ट् रीय कांग्रेस के सदस् यों द्िारा नारे िगाये गये।) 
 

 श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय अध् यक्ष महोिय, बहुत ध् यान से हमने सम् माननीय सिस् य की बात 
सुनी। िेककन इन् होंने जो कहा था कक ये बात का उत् तर िेंगे, इन् होंने उत् तर नहीां दिया।  

 श्री अजय चांद्राकर :- अभी मैंने आपसे एक काम की है। मैं जानबूझकर नहीां बोिा कक प्रनतपक्ष 
शराबबांिी की माांग कर चुके थे। इधर-उधर की बात बांि कर (व् यवधान)  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- अध् यक्ष महोिय, ये गोडसे के ववचारधारा से प्ररेरत हैं कक महात् मा गाांधी के 
ववचारधारा स ेप्रेररत हैं। मैं सम् माननीय सिस् य से पूछना चाहूांगा कक गोडसे के ववचारधारा से पे्रररत हैं कक 
महात् मा गाांधी के ववचारधारा से पे्रररत हैं।  

 अध् यक्ष महोिय :- साहू जी आ रहे हैं, चलिये साहू जी सब सांभाि िेंगे। 
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 श्री बहृस् पत लसांह :- अध् यक्ष महोिय, इनकी आवाज गोडसे जी से प्रेररत िग रहा था।  

 गहृमांत्री (श्री ताम्रध् वज साहू) :- सम् माननीय अध् यक्ष जी, आज राष्ट रवपता महात् मा गाांधी की 150 
वीां जन् मदिन का अवसर है और आपने िो दिवसीय ववशेष सत्र का जो आहुत ककया, आयोजन ककया 
उसके लिए मैं आपको बहुत-बहुत बधाई और शुभकामनाएां िेता हूां। आज िाि बहािरु शास् त्री जी जो हमारे 
िेश के पूवा प्रधानमांत्री थे, श्जन् होंने कम समय में भी अपना एक इनतहास रचा, उनका भी जन् मदिन है, 
उनको भी बहुत-बहुत बधाई और शुभकामनाएां इस सिन में आपके माध् यम से िेता हूां। गाांधी जी 
असाधारण व् यश्क्तत् व के धनी थे, वक् ता इधर से उधर से िोनों तरफ से अपनी बात रख रहे हैं, मूि केन् द्र 
आज 150 वीां जयांती के अवसर पर राष्ट रवपता महात् मा गाांधी के व् यश्क्तत् व, उनके कृनतत् व, उनके काया, 
उनके सांिेश, उनके उपिेश, उनके बातों का िगुाामी पररणाम, उनके कायों से िेश की एकता, अखण् डता, 
इन सारी बबन् िओुां पर हम चचाा कर रहे हैं, ताकक आने वािी पीढ़ी को मािूम हो कक इस िेश में एक 
ऐसा व् यश्क्त जन् म लिया था जो आज भी अनुपूरणीय है और युगों युगाांतर तक उनके जो सांिेश हैं, जो 
कृनतत् व हैं, वह मानवता के लिए एक सांिेश िेता रहेगा। उस महान आत् मा को प्रणाम करते हुए, श्जनको 
हमारे िेश के िोग न जाने ककन-ककन नामों स े नाम िेकर उनका सम् मान करते हैं, कोई मोहनिास 
करमचांि गाांधी कहता है, कोई बैररस् टर गाांधी कहता है, कोई बापू जैसा सम् मान का, आिर का, पूजा का 
सम् मान उनको िेता है। कोई राष्ट रवपता कहते हैं, कोई महात् मा गाांधी कहते हैं, अनेक नामों से उस महान 
व् यश्क्त को हमारा िेश जानता है, मानता है, स् वीकार करता है। राष्ट रवपता महात् मा गाांधी अपने कायो के 
साथ हम िोग जब अनुभव करते हैं या थोडा बहुत जो पढ़ पाये हैं, माननीय अजय चांद्राकर जी जैसा नहीां 
पढ़ पाये हैं, पर थोडा बहुत जो पढ़ पाये हैं, कम पढ़ा हूां बोि रहा हूां, आप ज् यािा पि़ें हैं। थोडा बहुत जो 
पढ़ पाये हैं, जो अनुभव करते हैं या सीख लमिती है या वक् ताओां से जो सुनते हैं या आजािी के पहिे का 
जो इनतहास पढ़ते हैं या अब जो अनुभव करते हैं, उस समय की श्स्थनत या वतामान श्स्थनत, उन सारी 
चीजों को, तो िगता है कक राष्ट रवपता महात् मा गाांधी काफी ववचारवान थे। तमाम पररश्स्थनतयों के 
मद्िेनजर पररश्स्थनतयों का आांकिन करके कि क् या हो सकता है, परसों क् या हो सकता है ? िस साि 
बीस साि बाि क् या पररश्स्थनतयाां ननलमात हो सकती हैं, उनका अध् ययन करके योजना भी बनाते थे, बातें 
भी करत ेथे, िोगों के सामने अपनी बात भी रखते थे। ववचारवान होने के साथ उनकी भाषा, उनकी शैिी 
में, इतना आकषाण कक व् यश्क्त एक बार सुनता तो सहजता से उसको स् वीकार कर िेता था और 
राष्ट रवपता महात् मा गाांधी का अनुसरण करने िगता था। सम् माननीय अध् यक्ष जी, एक घटना का उल् िखे 
िो िाईन करना चाहूांगा, उनके तकों के ववषय में इतना अगधक सम् मोहन था कक अांग्रेजों को भी डर 
िगता था कक राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी के सामने चचाा के लिए जाांए, न जाएां। एक बार इांग् िणै् ड के 
तत् कािीन ववांसेंट चगचाि ने भारत जाने वािे वाईसराय को बार-बार समझाकर कहा कक आप महात् मा 
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गाांधी जी के सामने कम बैिना, कम जाना, आप उनकी बातों को इांकार नहीां कर पाओगे। राष्ट रवपता 
महात् मा गाांधी जी की बातों का इतना सम् मोहन हुआ करता था, वे अपनी बातें सैद्धाांनतक तरीके से रखते 
थे। सामने वािा व् यश्क्त ककतना भी असहमत हो, जब गाांधी जी अपनी बात रखते थ ेतो व ेसहमत हो 
जाते थे, उनके सामने, उनकी बात को स् वीकार कर िेते थ े । यह िखे है कक इसी डर स े चगचाि 
प्रधानमांत्री रहते हुए कभी महात् मा गाांधी जी के सामने नहीां आये और उनस ेनहीां लमिे। हािाांकक बाि में 
वहाां पर जो चगचाि की जो मूनता है, उनके बाजू में ही राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी की भी मूनता िगायी 
गई है। हमारे सामने  महात् मा गाांधी जी का एक ऐसा व् यश्क्तत् व आता है, श्जससे हमको सीख लमिती है।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, जो हम िोग िेखते, सुनते और अनुभव करते हैं। गाांधी जी की सोच 
थी कक समाज के अांनतम छोर के व् यश्क्त का ि:ुख कैसे िरू ककया जाये? जब उन् होंने आजािी, आजािी के 
सांघषा के पहिे पूरे िेश का भ्रमण, िौरा ककया था, अिग-अिग वगा के िोगों से लमिना, अिग-अिग 
जानत, धमा, सम् प्रिाय के िोगों से लमिना, गाांवों, रास् ते, बाररश, िण् ड, धूप, भूखे मरते व् यश्क्त, बीमार 
व् यश्क्त के पास, सारे िोगों से उसमें लमिना और लमिकर ववस् मतृ नहीां, भूिते नहीां, उसको िेख िेते थे। 
आांकिन कर िेते थे, कागज में, मश्स्तष्ट ि में बबिा िेते थे कक ये हमारे भारतवषा का वतामान पररदृव य 
है। ये हमारे िेश की वतामान श्स्थनत है, ये हमारे िेश के िोगों, ककसान, मजिरू, मदहिाओां, बीमार की 
हमारी पररश्स्थनतयाां हैं। वह यह सारा आांकिन कर िेते थे  और उसी के अनुसार आजािी के बाि का 
भारत कैसा हो ? यह सोच उनके दिमाग में होती थी और इसीलिए राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी की सोच 
रहती थी कक समाज के अांनतम छोर के व् यश्क्त तक हमारी योजना कैसे पहुूँचे ? हम उनके ि:ुख कैसे िरू 
कर पायें ? पूरे भारतवषा, पूरे समाज में आपस में भाईचारा और सद्भाव का वातावरण कैसे हो ? एक 
जानत, एक धमा, एक सम् प्रिाय के बीच की िडाईयाां न हों, गाांधी जी की सोच होती थी कक आजािी के 
इस िौर में और आजािी के बाि में भी हमारे िेश में सामाश्जक समरसता, भाईचारा कैसे स् थावपत कर 
सकें ।  

माननीय अध् यक्ष महोिय, महात् मा गाांधी जी के व् यश्क्तत् व  से हमको बहुत सारी चीजें सीखने कों 
लमिती है। उनके व् यश्क्तत् व में हमको कहीां पर भी िेशमात्र घमण् ड, अलभमान दिखायी नहीां िेता। आज 
थोडे स ेकोई पि, पैसे, प्रनतष्ट िा, मान, सम् मान में जो गश्ल्तयाां, कुरीनतयाां, खराबबयाां, हममें आती हैं। हम 
िेखते हैं कक पूरा िेश श्जनके अनुसरण चिता है पर राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी में एक नाम मात्र, एक 
नये पैसे का घमण् ड, कोई अलभमान नहीां था। ककसी को छोटा या बडा मानने का, उनका दृश्ष्टटकोण नहीां 
था। उनका व् यश्क्तत् व बडा ववगचत्र सा था।  

माननीय अध् यक्ष महोिय, लशक्षा के मामिे में उनकी सोच थी कक लशक्षा का बहुत ज् यािा प्रचार-
प्रसार हो कक हर व् यश्क्त अपना दहत और अदहत समझने िगे। सभी िोगों को इतना लशक्षक्षत होना 
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चादहए। उनकी सोच थी कक हर व् यश्क्त का सम् मान होना चादहए। चाहे वह पढ़ा लिखा है या नहीां पढ़ा 
लिखा है, चाहे वह राजनीनतक, व् यापारी, अगधकारी, खेत में काम करने वािा मजिरू, ककसान, भीख 
माांगता व् यश्क्त है, पर इस िेश में सबका सम् मान होना चादहए। उनकी एक अिग सी सोच थी। वह 
हमेशा सांस् कार की बात ककया करते थे। हमेशा उनका ध् यान सांस् कृनत की रक्षा की ओर रहा करता था। 
उनके व् यश्क्तत् व और कृनतत् व से सांस् कार और सांस् कृनत िो बडी चीजें लमिा करती थी। माननीय अध् यक्ष 
जी, गौमाता की सेवा, उनके आश्रम या आश्रम से बाहर िेखें, यह एक बडा अनोखा काम हमें उनका 
दिखाई िेता है की गौमाता की सेवा होनी चादहए। इसके कई कारण हैं। हमारी सांस् कृनत, सांस् कार अिग, 
आध् याश्त्मक दृश्ष्टटकोण स े अिग होने के बाि भी और अन् यान् य दृश्ष्टटकोण से भी गौमाता की सेवा 
दिखावे के लिए नहीां, वास् तववक दृश्ष्टटकोण में गौमाता की सेवा होनी चादहए। वविेशी सामान, वविेशी 
सभ् यता के बारे में तो सब जानते हैं, राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी वविेशी सभ् यता के बबल् कुि पक्षधर नहीां 
थे। वविेश सामग्री का त् याग करना, उसका उपयोग नहीां करना, यह सभी जानते हैं। 

 माननीय अध् यक्ष महोिय, एक बडी बात नशा की बात है। वह नशा के घोर ववरोधी थे। ककसी भी 
प्रकार से आने वािी पीढ़ी को बरबािी से बचाया जाये, रोका जाये, इसका सबसे बडा िवु मन इस चीज को 
माना जाता था। अपनी सभ् यता, सांस् कृनत, अपनों के द्वारा उत् पादित सामग्री का उपयोग, यह हमें उनका 
सांिेश लमिता है जो उस समय ही नहीां बश्ल्क आज भी हमको प्रासांगगक िगता है।  पररश्स्थनतजन् य गाांधी 
जी जब भी कोई ननणाय ितेे थे, हम िोगों ने िेखा, पढ़ा और सुना है, उनकी जीवनी, उनकी कहाननयों 
या अन् य िेखकों की िेखनी से जो हमें िेखने और सीखने को लमिता है कक ककसी घटनाक्रम में आजािी 
के पहिे पररश्स्थनतजन् य जब भी वह कोई ननणाय िेते थे तो सारे िेश की जनता उसको एकमत स े
स् वीकार करती थी। राष्ट रवपता के प्रनत इतना ववव वास, िगाव, समपाण, प्रेम िोगों के मन में ककसी एक 
व् यश्क्त के प्रनत होना बहुत बडी बात थी। माननीय अध् यक्ष जी, उस जमाने के काफी िोग अभी बचे हैं। 
इलस िए ये बात स् वीकार कर िी जा रही है कक गाांधी जी ने ऐसा ककया और हम ववव वास करके मान रहे 
हैं। पर आने वािे 10, 20, 25 साि के बाि उस पीढ़ी के िोग जब समाप् त हो जायेंगे तो शायि हमारी 
आने वािी पीढ़ी इस बात को स् वीकार करे या ना करे, ये एक गचांतनीय ववषय जरूर रहेगा। इस पर जरूर 
आने वािी पीढ़ी को अपने िेश के दहसाब से बताना, सीखाना, समझाना बहुत आवव यक होगा। 
 माननीय अध् यक्ष जी, गाांधी से हमें अपना काम खुि करने की पे्ररणा लमिती है। वह अपना काम 
खुि करते थे। उनमें ये बडी ववशेषता थी कक ककसी काम को छोटा नहीां समझते थे। हम तो आज मांत्री हैं 
तो कोई इसको करने के लिए कह िे तो ये तो बहुत छोटा काम है, ककसी िसूरे को कह िेंगे कक ये काम 
करके िे आओ। िेककन गाांधी जी के व् यश्क्तत् व से हमको सीखने को लमिता है कक वह ककसी काम को 
छोटा नहीां समझते थे। यहाां तक की टॉयिेट साफ करना, जूता बनाना, श्जसका उल् िेख आ चुका है, वह 
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ककसी काम को छोटा नहीां समझते थे। वह छुआछुत के सख् त ववरोधी थे। महात् मा गाांधी के इतने गुण थ े
कक वह सारी चीज सीखने के िायक हमारे पास है। 
 माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी िो बार छत् तीसगढ़ आये, हम छत् तीसगढ़ के िोग 
सौभाग् यशािी हैं कक यहाां छत् तीसगढ़ में उनका िो बार आना हुआ। पहिी बार 1920 में और िसूरी बार 
1933 में आये। उनका पहिा प्रवास जि सत् याग्रह के ननलमत् त था। कां डेि श्जसका उल् िखे अभी हो रहा 
था। अांग्रेजी सरकार ने जो लसांचाई िर बढ़ा दिया, उधर के ककसानों के उसके लिए सत् याग्रह ककये। 
ककसानों ने इतनी ज् यािा एकता दिखाई, सत् याग्रह ककया कक अग्रेंजों को टैक् स वापस िेना पडा। और यह 
गूांज जब दिल् िी तक गई तो राष्ट रवपता महात् मा गाांधी प्रभाववत हुए और खुि चिकर यहाां आये। कां डेि के 
आसपास धमतरी में ये स् वखणाम अक्षरों में िजा है। माननीय अध् यक्ष महोिय, इसका उल् िखे करना 
चाहूांगा, क् योंकक छत् तीसगढ़ की बात छत् तीसगढ़ की ववधानसभा में हो रही है। जब वह यहाां आये तो 
मौिहापारा रायपुर में उन् होंने सभा िी। सतनामी समाज के आश्रम में भी वह गये, अनाथािय का िौरा 
भी ककया, गाांधी चौक में उन् होंने बडी सभा भी िी। उन् होंने शुक् ि भवन में प्राथाना की, वहाां आज भी 
गाांधी चबूतरा मौजूि है। 
 माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी कल् पना करते थ ेकक इस िेश में रामराज् य की स् थापना हो। 
रामराज् य की स् थापना की कल् पना के सांबांध में रामायण में लिखा है कक- िैदहक, िैववक, भौनतक तापा, 
रामराज् य काहु नहीां व् यापा। उनकी एक अिग सी सोच थी कक आजािी के बाि ऐसा िेश बने जहाां ककसी 
को ककसी भी प्रकार की तकिीफ न हो, परेशानी न हो, कोई गरीब न हो, कोई िखुी न हो । महात् मा 
गाांधी जी के मन में अिग से एक राम राज् य की कल् पना थी । राम राज् य को साकार करने के दृश्ष्टटकोण 
से एक ग्राम स् वराज की िसूरी कल् पना भी थी । गाांधी जी ने ग्राम स् वराज की कल् पना की और व ेकहत े
थे कक भारत की आत् मा गाांव में बसती है । जब भारत की आत् मा गाांव में बसती है तो गाांव के िोग 
खुशहाि हों, गाांव के िोग खुशहाि रहें, ककसान खुशहाि हों, मजिरू खुशहाि हों, मदहिाएां खुशहाि हों, 
ववद्याथी खुशहाि हों । भारत की आत् मा जब गाांव में बसती है, ग्राम स् वराज की बात आती है तो ककसी 
ककसान को कजा से आत् महत् या न करनी पडे, उनकी उपज का भरपूर मूल् य उसको लमिे, अपने बच् चों को 
अच् छी लशक्षा िे सकें  तभी ग्राम स् वराज साथाक होगा । स् वास् ् य िीक रहे, भरपटे भोजन लमिे, गाांव में 
हररयािी हो, सभी जानत-धमा-सांप्रिाय के िोग गाांव में एक-साथ लमि-जुिकर रहें, आपस में भाईचारा हो, 
सद्भाव हो, एक-िसूरे का सम् मान करें, एक-िसूरे के सुख-िखु में साथ रहें, गौमाता की सेवा करें, ककसानों 
को आत् महत् या न करनी पडे, उनको भरपूर उपज लमिे ।  

 सम् माननीय अध् यक्ष महोिय, राम राज् य और ग्राम स् वराज की उसी कल् पना को वतामान में 
हमारी काांगे्रस की सरकार, माननीय भूपेश बघेि जी की सरकार पूरा करने जा रही है । अभी अजय 
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चांद्राकर जी कह रहे थे नरवा, गरूआ, घुरवा, बाडी कहाां से आयेगा, कैसे होगा ? कुछ समझ में नहीां आता, 
कोई बजट नहीां है । काम हो रहा है उनको िेखना चादहए । वे कहते हैं कक बजट से क् या मतिब है ? 

बजट के बबना प्रावधान के भी अगर हम काम कर रहे हैं, वे जान रहे हैं िेककन ववरोध करना क् योंकक यह 
एक ऐसी योजना है, इस योजना को कक्रयाश्न्वत करने में जब सब िोग इसे कर िें तो ननश्वचत तौर    
पर ...। 
 खाद्य मांत्री (श्री अमरजीत भगत) :- वपछिी बार भी हम िोग िेखते थे कक शुरू से इनकी आित 
रही है कक उनका पूरा बजट में ही ध् यान रहता है । 
 श्री ताम्रध् वज साहू :- सम् माननीय अध् यक्ष जी, नरवा योजना । सब जानते हैं कक वाटर िेवि 
डाऊन हो रहा है, लसांचाई के लिये पानी नहीां लमि रहा है । नरवा में स् टॉपडेम बनाना, एनीकट बनाना, 
पीगचांग करना, पानी को रोकना ताकक बारहों महीने हमें पानी लमि सके । ककसान को लसांचाई के लिये 
लमि सके, वॉटर िेबि हो, पेयजि की बात न हो । गरूआ की बात, गौमाता की सेवा की बात हम 
आडम् बर नहीां करते, गौशािा के ननमााण की बात नहीां करते, यह डे केयर है ।  

 श्री अजय चांद्राकर :- माननीय अध् यक्ष महोिय, यदि आप अनुमनत िें तो मैं इसी ववषय पर कुछ 
बोिना चाहता हूां । मैं इसी ववषय पर जो चि रहा है उसी में बोिना चाहता हूां, मेरा कोई आक्षेप नहीां   
है । आपकी योजना महत् वाकाांक्षी हो सकती है, मैंने उसके ववरोध में नहीां कहा । मैंने यह कहा कक आज 
तक ववधानसभा में उसका कोई काांसेप् ट नहीां रखा गया, यदि आप अच् छा समझ रहे हैं तो मैं भी अच् छा 
कहूां । यह काांसेप् ट है, यह बजट है, यह तरीके हैं, यह कक्रयान् वयन एजेंसी है, इतने दिन में इतने का 
िक्ष् य है, प्रिेश की सबसे बडी पांचायत को बता िेंगे तो उसमें आपवि क् या है ? मेरी तो बस यही माांग   
है । 
 श्री ताम्रध् वज साहू :- सम् माननीय अध् यक्ष जी, बताया गया है, बताया जा रहा है, बाहर भी 
बताया जा रहा है कक यह प्रोजेक् ट क् या है इसके तहत ्काम कैसे होगा, क् या–क् या काम होगा, क् या िाभ 
होगा ? सब चीजें बतायी जा रही हैं । मैं नहीां समझता कक माननीय अजय चांद्राकर जी उससे अनलभज्ञ 
होंगे कक उसमें जो ककया जा रहा है उससे क् या िाभ होना है ? 

 डॉ. लशवकुमार डहररया :- माननीय अध् यक्ष महोिय, ये बडे ज्ञानी हैं, ज्ञान का ओवरफ्िो हो जाता 
है इसलिये इन् हें समझ नहीां आ रहा है । 
 श्री अजय चांद्राकर :- सांसिीय कायामांत्री जी, आपके पास 3 िोस आिमी हैं । (हांसी)  

श्री ताम्रध् वज साहू :- सम् माननीय अध् यक्ष जी, गाांधी जी और उनका असाधारण व् यश्क्तत् व । मैं 
ऐसा मानकर चिता हूां कक श्जनका जन् म 150 वषा पूवा हुआ, एक िांबी अवगध 150 वषा होती है और 
पढ़ाई के िरलमयान उन् होंने जो ककया हो, पढ़ाई के बाि जब उनके सामने यह पररश्स्थनतयाां बनीां, वविेशों 
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में उन् हें छोटा समझा गया, भारतीय समझा गया, गाडी से उतारा गया, उन् होंने अपनी नौकरी छोडी। जो 
भी उनका हुआ है वह उनके व् यश्क्तत् व पर प्रकाश डािने के लिये यह समय बडा कम है, गाांधी जी के 
व् यश्क्तत् व और कृनतत् व पर चचाा श्जतने बडे ग्रांथ और पुस् तकों पर चचाा करने स ेभी बडा है क् योंकक यदि 
उनके जीवन के हर पहिू पर चचाा की जाये तो बहुत कम समय होगा ।   उनकी 150 वीां जयांती पर 
एक बार उनकी लशक्षा एवां उनके आिशों का हम आत् म मांथन करें और गाांधी जी ने श्जस नये समाज की 
रचना की बात की थी, उस समाज का ननमााण हम इन व् यवस् थाओां में पररवतान करके करें । गाांधी जी के 
गचांतन के िो प्रमुख आधार थे, मैं बहुत कम समय में अपनी बात समाप् त करना चाहूांगा क् योंकक समय 
कम है । राष्ट रवपता के िो प्रमुख आधार स् तांभ थे, सत् य और अदहांसा । गाांधी जी के अनुसार सत् य के 
द्वारा ही ईव वर का अनुभव ककया जा सकता है । गाांधी जी के लिए सत् य एवां ईव वर समरूप थे । बब्रदटश 
शासनकाि में अदहांसा का व् यापक प्रयोग राष्ट रवपता महात् मा गाांधी ने ककया और िोगों को उससे जोडा । 
गाांधी जी ने अदहांसा को एक आांिोिन का रूप दिया । गाांधी जी सत् य को सबसे बडा कानून और अदहांसा 
को सबस ेबडा कताव् य मानते थ े। सम् माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी की सोच थी कक यदि भारत के 
प्रत् येक गाांव में पांचायतीराज कायम होगा तभी सामाश्जक समरसता आ पाएगी क् योंकक बबना सामाश्जक 
समरसता के िेश तरक् की नहीां कर सकता । यही काम पांचायती राज व् यवस् था िागू करके हमारे पूवा 
प्रधानमांत्री स् व. श्री राजीव गाांधी जी ने ककया । गाांधी जी ने ऐसे सांववधान की रचना करवाने की बात 
कही, प्रयत् न ककया जो भारत को एक तरह की गुिामी और पराविम् बन से मक् त कर िे । गाांधी जी ने 
कहा कक आजािी तो हमें लमि गई िेककन सामाश्जक, नैनतक और आगथाक आजािी हालसि करना बाकी है 
। उनका िक्ष् य भारत की जनता को सवाांगीण ववकास से जोडना था । गाांधी जी ने कहा था कक जो भी 
करें वह समाज के आखखरी व् यश्क्त तक पहुांचना चादहए, इसलिए ग्राम सुराज, उद्योग, मदहिा लशक्षा, 
मदहिा सशश्क्तकरण, इन सब बातों पर उन् होंने बहुत जोर दिया । अध् यक्ष जी, गाांधी जी की लशक्षा का 
मतिब क् या था । उनकी लशक्षा का उद्िेव य क् या था । गाांधी जी के अनुसार लशक्षा ऐसी हो जो आगथाक 
आवव यकताओां की पूनता कर सके, बािक आत् मननभार बन सके तथा बेरोजगारी से मुक् त हो सके । गाांधी 
जी ने सांस् कृनत को लशक्षा का आधार माना । उनके अनुसार मानव के व् यवहार में सांस् कृनत पररिक्षक्षत 
होनी चादहए । उनके अनुसार सच् ची लशक्षा यह है, श्जसके द्वारा बािकों का शारीररक, मानलसक और 
आध् याश्त्मक ववकास हो सके । गाांधी जी ने चाररबत्रक और नैनतक ववकास को लशक्षा का उगचत आधार 
माना । सम् माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी के ववचारों और उनके कायों को अपनाने से हम अपने 
आप को सुरक्षक्षत रख सकें गे । िनुनया को स् वच् छ सांिेश िे सकें गे । हम ऐसे समुिाय की रचना करें 
श्जसमें सभी मानव भाई-भाई की तरह रहें । गाांधी जी के ववचार व आिशा शाव वत हैं । इन् हीां मागों पर 
चिकर हम 21वीां सिी में आिशा समाज बना सकत ेहैं । अध् यक्ष जी, िो िाईन बोिकर अपनी बात 
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समाप् त करता हूां – आप कमा बोइए और आित कादटये, आित को बाइए और चररत्र कादटये, चररत्र को 
बोइए और भाग् य को कादटये, तभी तुम् हारा जीवन साथाक होगा, धन् यवाि, जय दहांि, जय छत् तीसगढ़ । 
 अध् यक्ष महोिय :- धन् यवाि आपका । माननीय सिस् यों के स् वल् पाहार की व् यवस् था िॉबी श्स्थत 
कक्ष में एवां पत्रकारों के लिए प्रथम ति पर की गई है । कृपया सुववधानुसार स् वल् पाहार ग्रहण करें । 

समय : 
5:00 बज े                (सभापतत महोदय (श्री मनोज लसहं मंडािी) पीठासीन हुए)  

 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि (रायपुर नगर िक्षक्षण) :- माननीय सभापनत महोिय, मैं सबसे पहिे 
आपको, माननीय मुख् यमांत्री जी को, माननीय नेता प्रनतपक्ष जी को और इस सिन के सभी सिस् यों को 
बहुत बहुत धन् यवाि िेना चाहता हूां । बहुत बहुत बधाई िेना चाहता हूां । आज हम एक इनतहास गढ़ रहे 
हैं, पूरे िेश में हमारी ववधान सभा है जो गाांधी जी की 150वीां जयांती को और साथ में शास् त्री जी की 
जयांती को हम सब लमिकर सामूदहक रूप से मना रहे हैं । शायि, हमारे बहुत से सिस् य ऐसे होंग े
श्जन् होंने गाांधी जी को पढ़ा नहीां होगा, गाांधी जी को सुना नहीां होगा, गाांधी जी के ववचारों को जाना नहीां 
होगा । आज उन सबको इस सिन के माध् यम से, मीडडया के माध् यम से पूरे िेश को, कक छत् तीसगढ़ की 
ववधान सभा ने िो दिन बिैकर गाांधी की ववचारधारा पर ववचार ककया है । गाांधी जी एक ऐसे महान 
ववचारक थे। गाांधी जी पाररवाररक होने के बावजूि भी एक सांत थे। वे एक महान पुरूष थे। गाांधी जी में 
बुद्ध की अदहांसा थी। महावीर का अपररग्रह था। उपननषिों का सत् यमेव जयते था और तीनों एक साथ 
लमिते हैं, तब महात् मा गाांधी बनता है। ऐसे महात् मा गाांधी का 19वीां शताब् िी में जन् म हुआ। 20वीां 
शताब् िी में वे फि-ेफूिे और 21वीां शताब् िी में वे हमारे भववष्ट य के ननधाारक के मूि तत् व बने, परांतु अगर 
आज हम इस बात के ऊपर ववचार करें कक जब 21वीां सिी है तो 21वीां सिी में कृबत्रम बुद्गध का उपयोग 
हो रहा है। 21वीां सिी में रोबोट बन गये हैं। ऐसे समय पर गाांधी जी शायि इस बात को जानते थे और 
इसलिए गाांधी जी ने कहा था कक यह सच है कक मेरा िेह आप सबके बीच में नहीां रहेगा, परांतु उसके 
बाि भी मेरे ववचार रहेंगे। मैं ककतना भी बूढ़ा हो जाऊां , परांतु मेरे ववचार कभी बूढे़ नहीां होंगे। आज गाांधी 
को मानने वािे तीन प्रकार के िोग हैं। एक तो ऐसे िोग हैं जो गाांधी के नाम पर सत् ता प्राप् त कर िेते 
हैं पर सेवा कम और राज ज् यािा करते हैं। इस बात का कष्ट ट है कक जब गाांधी जी की हम 150वीां जयांती 
मना रहे हैं। आखखर गाांधी कहाां चिे गये ? गाांधी कहाां खो गये ? हमने 60 सािों तक इस िेश में राज 
ककया। गाांधी जी के ववचारों का ऐसा कौन सा ववषय है, श्जसके ऊपर में गाांधी जी ने नहीां बोिा है। गाांव 
के ऊपर, गरीब के ऊपर, ककसान के ऊपर, गाय के ऊपर, राम के ऊपर, धमा के ऊपर, शराब के ऊपर 
नेताजी ने उस ववषय को छूआ। अगर आप गाांधी के सच् चे अनुयायी हैं। सभापनत जी, इस िो दिन के 
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सत्र में मैं आपके माध् यम से कहना चाहता हूां कक सरकार को मजबूर करे कक गाांधी जी 150वीां जयांती पर 
छत् तीसगढ़ में शराबबांिी घोवषत की जाती है। (मेजों की थपथपाहट) इसे मजबूर करे। इस बात की घोषणा 
करें।  

 श्री कवासी िखमा :- आज बांि है। (हांसी)  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- आप तो उस ववभाग के मांत्री हैं। आपके घर आज रात को पहुांच जाएगी। 
बांि होने से कुछ नहीां होता। (हांसी) गाांधी जी ने शराब के बारे में कहा। मैं कहना चाहता हूां कक शराब का 
नशा..।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- शराबबांिी नहीां हो तो कम स ेकम हाउस में शराब की कोई प्रथा आयी थी, 
उसकी बांिी हो।  

 श्री कवासी िखमा :- यह प्रोग्राम आप ककया करते थे। ऐसा िग रहा है। (हांसी) 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- गाांधी जी ने शराब के बारे में कहा, मैं यह कहना चाहता हूां कक शराब 
का नशा करना िगभग आत् महत् या करने जैसा है, क् योंकक एक पुरूष या एक मदहिा जो नशीिे पेय िेती 
है और पागि हो जाती है। अपनी आत् मा को मार िेती है। कुछ समय के लिए ननश्वचत रूप से आत् मा 
की मतृ् यु शरीर की मतृ् यु से बितर है। ये गाांधी जी के शब् ि हैं। गाांधी जी ने तो यहाां तक कहा है कक 
शराब से लमिने वािे टैक् स से जो लशक्षा िी जाती है, उसकी बजाय ऐसी लशक्षा न िी जाए तो वह ज् यािा 
बेहतर है।  

 श्री कवासी िखमा :- आप 15 साि क् या कर रहे थ?े 15 साि उस पैसे को कहाां िगा रहे थे। 
यह बताइए कक उन 15 सािों में उस पैसे को कहाां िगा रहे थे? 

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- आपकी गचांता कर रहे थे।  

 श्री कवासी िखमा :- 15 साि में वह िारू वािा पैसा कहाां जा रहा था? 

 श्री सांतराम नेताम :- यह ववचार 15 साि पहिे क् यों नहीां आया? 

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- राष्ट र के बच् चों या अन् य सावाजननक सेवाओां की लशक्षा पर नशे की बबक्री 
से होने वािी आय को खचा करना आपरागधक कृत् य है। यह मैं नहीां कह रहा हूां। गाांधी जी कह रहे हैं।  

 श्री कवासी िखमा :- यही मैं कह रहा हूां कक 15 साि तक उस पैसे ककधर उपयोग कर रहे थे? 
क् या मोिी के पास जा रहा था? 

 श्री सत् यनारायण शमाा :- माननीय बजृमोहन जी, आपके वपताजी गाांधीवािी थे। आप नहीां हैं। इस 
बात को मैं जानता हूां ।  

 श्री सत् यनारायण शमाा :- आपके वपता जी गाांधीवािी थे, आप नहीां हैं। मैं इस बात को जानता हूूँ।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- थ ेनहीां, वे अभी हैं। वे 87 साि के हैं। 
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 श्री सत् यनारायण शमाा :- वे गाांधी ववचारधारा के हैं। िेककन आप क् यों नहीां हुए ? आप गाांधी 
ववचारधारा के क् यों नहीां हुए ? 

 श्री केशव चन् द्रा:- वह गाांधीवािी हैं, तभी तो बोि रहे हैं कक शराबबांिी करो।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- अभी तो असिी गाांधीवािी आप हैं। सत् तू भैय्या, असिी गाांधीवािी आप हैं 
और भाटो है। 
 श्री केशव चन् द्रा :- वह गाांधी की गचांता कर रहे हैं इसीलिए तो बोि रहे हैं कक पूणा शराबबांिी 
करो।  

 एक माननीय सिस् य :- नाथूराम गोडसे की ववचाराधारा से हैं। 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- माननीय मुख् यमांत्री जी ने मजबूर करके सत् यनारायण जी को गाांधीवािी 
बना दिया है। आजकि उनकी हांसी मजाक समाप् त हो गई है। आज उनके द्ववअथी सांवाि समाप् त हो 
गए हैं। आजकि वे शाांत हो गए हैं।  

 श्री धमाजीत लसांह :- सत् यनारायण जी टेंशन में हैं कक शराबबांिी का ररकमण् ड करूां  कक चिने के 
लिखू, कहकर के। वह उस तनाव में जी रहे हैं।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- सरकार को राष्ट र के ननमााण के लिए इस तरह के राजस् व के उपयोग के 
प्रिोभन से िरू रहना चादहए। यदि हम बुराई को लमटाते हैं तो आसानी से िेश की आय बढ़ाने के अन् य 
तरीके और साधन खोज िेंगे। यह महात् मा गाांधी जी ने हररजन पबत्रका में 21 लसतम् बर, 1947 को कहा 
है, िेश की आजािी के समय कहा है। उन् होंने बहुत सारी चीजें कही हैं।  मैं सोचता था कक जब माननीय 
ववधान सभा अध् यक्ष जी अपना कथन पढ़ेंगे तब सरकार से आग्रह करेंगे। मुझे िगता था कक जब 
मुख् यमांत्री जी का भाषण होगा, ननश्वचत रूप से इस ववषय को छूयेंगे, इसके बारे में कुछ कहेंगे। आपने 
अपने घोषणा-पत्र में कहा है कक हम शराबबांिी िागू करेंगे। ककसी ने माांग नहीां की थी। शराबबांिी िागू 
करने के लिए कमेटी बनाने की जरूरत क् या है ? सत् तू भैय्या कहाां जा रहे हैं, गाांधी जी बुिा रहे हैं। 
(सिस् य श्री सत् यनारायण शमाा सिन से बाहर जा रहे थे) गाांधी जी बुिा रहे हैं। 
 श्री अमरजीत भगत :- माननीय सभापनत जी, आप पहिी बार आसांिी पर बिेै हैं, आपको बहुत-
बहुत बधाई। माननीय बजृमोहन भैय्या माांग कर रहे थे, माननीय आबकारी मांत्री जी के साथ अिग से 
बैि जायें, उसमें से थोडा सा चचाा कर िें। 
 श्री केशव चन् द्रा :- हम िोग िांबे समय से माांग कर रहे थे। यह बात और है कक पहिे आप माांग 
कर रहे थे अब इनसे माांग कर रहे हैं।  

 सभापनत महोिय :- चलिये-चलिये।  
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 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- माननीय सभापनत महोिय, आज यह सरकार कमेदटयाां बना रही हैं। 
कमेटी की जरूरत क् या है ? जब शराबबांिी करना है तब कमेटी की जरूरत क् या है ? कौन सा गाांधीयन 
ववचार है ? गाांधी जी ने तो शराब के बारे में जो कुछ कहा है। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- बजृमोहन जी, गाांधी जी के बारे में भाषण सुन-सुनकर आधे मांत्री गायब हो 
गए हैं और ये गाांधीवािी िोग हैं। इधर िेखखये गाांधीवादियों की श्स्थनत ? 

 श्री ताम्रध् वज साहू :- अभी आप सुने नहीां हो। आसांिी से सूचना िी गई श्जन-श्जन सिस् यों को 
चाय पीना है, बाजू में व् यवस् था है। तो आसांिी के आिेश का पािन करना हम सबका काम है।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- गोडसेवािी यहाां पर पूरे उपश्स्थत हैं।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- माननीय सभापनत महोिय, इसलिए मैं कहना चाहता हूूँ कक ये िोग 
गाांधी के नाम पर सत् ता प्राप् त करके राज ज् यािा कर रहे हैं, गाांधी के ववचारों को िागू नहीां कर रहे हैं। 
सभापनत महोिय, िसूरे प्रकार के िोग कौन से होते हैं ? जो गाांधी के नाम पर सांस् थाएां बना िेते हैं। 
आप और हमारी सरकारों से अनुिान िे िेते हैं। परन् तु गाांधी के ववचारों के ऊपर वे ककसी प्रकार कोई 
काम नहीां करते हैं। तीसरे प्रकार के िोग होते हैं, जो वास् तव में गाांधी के ववचारधारा के ऊपर काम करत े
हैं। परन् तु उनकी सांख् या दिन ब दिन घटती जा रही है।  जब हम यहाां पर गाांधी जी के ववचारों के ऊपर 
चचाा कर रहे हैं तो हमको यहाां पर सोचना पडेगा कक आने वािे समय में क् या होगा ? गाांधी जी की गाांवों 
के बारे में जो कल् पना है,  गाांधी जी के धमा के बारे में जो कल् पना है, अच् छी बात है। इस 21वीां सिी में 
इनकी पाटी को अब धमा के ऊपर आना पड रहा है, गाय के ऊपर आना पड रहा है, इनके नेता मश्न्िर 
जाने िगे हैं। जब इनको समझ में आ गया कक गाांधीयन को छोडने से काम नहीां चिेगा, धमा को छोडने 
से काम नहीां चिेगा, राम को छोडने से काम नहीां चिेगा, गाय को छोडने से काम नहीां चिेगा, ..। 
 गहृमांत्री (श्री ताम्रध् वज साहू) :- सभापनत महोिय, ए क लमनट । हम कभी भी नहीां छोडे थे । आप 
िोग दिखावा करते हो । हम िोग वास् तववक करते हैं । श्जतना गणेश पांडाि अपने-अपने शहर में िेख 
िेना, गणेश पांडाि सबसे ज् यािा काांग्रेलसयों का रहेगा ।  

 श्री लशवरतन शमाा :- राम को काल् पननक कहने वािे भी आप ही िोग हैं । ये क् यों भूि जाते   
हो ? सुप्रीम कोटा में शपथ-पत्र दिए हो ।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- गोडसे मुिााबाि बोिने वािे आप िोग नहीां हो, गोडसे मुिााबाि । 
  श्री ताम्रध् वज साहू :- सभापनत महोिय, अभी िगुाा पांडाि िगा हुआ है। सवाागधक घूमकर िेख िो, 
काांग्रेसी िोग हैं । भाजपा के िोग एकाध-िो जगह है और जो धमा की बात, गौ सेवा की बात करते हो, 
धमा की बात सबसे ज् यािा व्रत, उपवास हम काांग्रेसी िोग रखते हैं, आप िोग नहीां रखते और राम की 
बात करते हो ।  
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 श्री अजय चन् द्राकर :- काांग्रेसी िोग ित् तात्रेय गोत्र वािे िोग हो, काांग्रेस के ित् तात्रेय गोत्र वािे 
उधर बिेै हो ।  

 श्री लशवरतन शमाा :- माननीय सभापनत जी, राम काल् पननक है, ये शपथ-पत्र िेने वािे ये िोग हैं 
और (व् यवधान) ये कहते हैं कक गणेश और िगुाा पांडाि (व् यवधान) हम दहन् ि ूनहीां हैं, ये प्रचार करने वािे 
ये िोग हैं । 
 श्री मोहन मरकाम :- सभापनत महोिय, राम नाम जपना, पराया माि अपना । (व् यवधान) 
 श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय सभापनत महोिय, हम िोग धमा को मानते हैं और ये िोग धमा की 
राजनीनत करते हैं, ये अांतर है । इनको गोडसे मुिााबाि बोिने, सुनने में लमची िग जाती है । ये ऐसे 
िोग हैं और गोडसे मुिााबाि बोिने में तकिीफ होती है ।  

 श्री द्वाररकाधीश यािव :- सभापनत महोिय, हमारे मुख् यमांत्री जी गौ हत् या के नाम पर राजनीनत 
करते थे, अब उनके पािन-पोषण, रहने-बसने सबको काम हमारी सरकार कर रही है । उनको हरा चारा 
खखिाया जा रहा है, उनकी सेवा हमारी सरकार में माननीय मुख् यमांत्री जी कर रहे हैं ।  

 श्री लशवरतन शमाा :- सभापनत महोिय, बडा आिमी बनना है तो एस.पी., किेक् टर का कॉिर 
पकडो, ये गाांधी िशान है । अगधकारी को जूता मारो, ये इनका गाांधी िशान है ।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- सभापनत महोिय, हमारे मुख् यमांत्री जी पशुधन के लिए गौिान बना रहे हैं तो 
इनको समस् या हो रही है और ये आरोप िगा रहे हैं । जब 15 साि से सत् ता में थे तो इनको गाय की 
याि नहीां आई, हमारे पशुधन का ख् याि नहीां आया ।  

 श्री सौरभ लसांह :- गोिान में ककतनी गायें मर रही हैं, उसको भी बता िो। 
 श्री िेवेन् द्र यािव :- आप िोगों ने खािी सडकों में छोड दिया था, हमारी सरकार उनका ख् याि तो 
कर रही है ।  

 श्री मोहन मरकाम :- माननीय सभापनत जी, श्जस नाम से राजनीनत कर रहे थे । अब उनके पास 
कोई मुद्िा ही नहीां रह गया है इसीलिए नतमलमिा गए हैं, अब उनके पास कोई मुद्िा ही नहीां रह गया, 
जो अब गाय की भी पूजा करते हैं, राम की भी पूजा करते हैं, माता कौशल् या की भी पूजा करते हैं । 15 
सािों में माता कौशल् या के मांदिर भी नहीां गए, हमारे मुख् यमांत्री जी और माननीय गहृमांत्री जी ने माता 
कौशल् या के मांदिर में िशान करके आये हैं।  15 सािों तक राज करने के बाि भी आप िोगों ने माता 
कौशल् या के मांदिर नहीां गए ।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- आप प्रिेश काांग्रेस अध् यक्ष हैं । आज यह घोषणा कर िीश्जए कक मैं 
आजीवन टोपी पहनूांगा ।  
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 श्री िेवने् द्र यािव :- सभापनत महोिय, मैं आपके माध् यम से पूछना चाहता हूां कक सम् माननीय 
सिस् य िोग गाांधी जी को मानते हैं या गोडसे को मानते हैं । गाांधी जी की ववचारधारा को मानते हैं या 
गोडसे की ववचारधारा को मानते हैं, यह पहिे बता िीश्जए । ये हमारे साथ गोडसे मुिााबाि बोिेंगे या नहीां 
बोिेंगे ? गोडसे मुिााबाि । (व् यवधान) गाांधी जी अमर रहे, गाांधी जी अमर रहे ।  

 

(सत् ता पक्ष एिं विपक्ष के सदस् यों द्िारा नारे िगाए गए) 
 

 श्री िेवेन् द्र यािव :- गोडसे मुिााबाि के नाम से इनके मुांह से आवाज नहीां ननकि रही है। हमने 
बोिा कक गाांधी जी अमर रहे तो इन् होंने साथ दिया, िेककन गोडसे मुिााबाि बोिे तो ये िोग शाांत हो  
गए । ये कैसी ववचारधारा है। 

 

 (सत् ता पक्ष एिं विपक्ष के सदस् यों द्िारा नारे िगाए गए) 
 

 श्री िेवेन् द्र यािव :- इस तरह से इनका िोहरा चररत्र सामने आ जाता है। 
 श्री कुां वर लसांह ननषाि :- सभापनत महोिय, केवि एक सेकण् ड चाहूांगा। मैं बोिता हूां कक गाांधी जी 
की ववचारधारा, लसद्धाांत की बात आ रही है तो इसमें धमा, मजहब और सांस् कृनत की बात क् यों समादहत 
की जा रही है ? अगर ये बातें धमा, मजहब और काांग्रेस पाटी, भाजपा की ववचारधारा है तो मैं एक बात 
कहना चाहूांगा कक सत् ता के खानतर मजहब की ि़ाि बनाने वािों, भूखी, बेबश जनता को ि़ाि बनाने वािों 
एक हाथ में खांजर िेकर एक हाथ में गीता वे िोग ककतने राम बनाए, ककतनी बन पायी सीता । 
 

 नेता प्रनतपक्ष (श्री धरम िाि कौलशक) :- सभापनत महोिय, बजृमोहन जी सबसे वररष्ट ि सिस् य हैं 
और ये िोग बार-बार टोका-टाकी कर रहे हैं, ये उगचत नहीां है । आपको ननिेलशत करना पडेगा । 

 सभापनत महोिय :- हाां, हाां । अग्रवाि जी, चलिए बहुत हो गया । माननीय नेता प्रनतपक्ष  भी 
बोि रहे हैं कक अब बहुत टोका टाकी हो गया ।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- माननीय सभापनत महोिय, आज काांग्रेस पाटी जो गाांधी की ककसी 
जमाने पर, ककसी समय पर अनुयायी थी, आज काांगे्रस पाटी को कक हम गाांधी के अनुयायी हैं, अभी 
कुििीप जुनेजा जी बोि रहे थे कक शहीि स् मारक में रामिीिा करवानी पड रही है । क् यों ?  (व् यवधान) 
 श्री कुििीप जुनेजा :- रामिीिा में क् या तकिीफ है, आप भी आईये भई ।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- स् वागत है, अलभनांिन है ।  

 श्री कुििीप जुनेजा :- आपका भी स् वागत होगा ।  
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 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- गाांधी ववचारधारा को वापस अपनाना पड रहा है । अभी तक हमने 
खािी गाांधी के नाम वािों की पूजा की है । वास् तववक गाांधी के ववचारों को नहीां अपनाया है, क् योंकक 
इनको समझ में आ गया, अभी तक हमने खािी गाांधी के नाम वािों की पूजा की है । वास् तववक गाांधी 
के ववचारों को नहीां अपनाया है । छद्म गाांगधयों का नाम िेने से जनता नकार िेती है, वास् तववक गाांधी 
के नजिीक जाओगे, तब जनता अपनायेगी । अब इनको समझ में आ रहा है ।  

 श्री कुििीप जुनेजा :- वास् तववक गाांधी के पीछे चिे गये थे, िसूरे वािे । 15 साि िसूरे गाांधी के 
पीछे चिे गये थे । 
 श्री अजय चन् द्राकर :- आखखर माननीय चौबे जी, पूरे सिन में आपके समथाकों की सांख् या सबस े
ज् यािा है । यह मानना पडेगा ।  

 श्री बहृस् पत लसांह :- उसमें से भी ज् यािा आप समथान में दिख रहे हैं ।  

 श्री लशवरतन शमाा :- क् यों कुििीप जी,  ित् तात्रेय पुत्रों में यह गाांधी असिी है कक यह गाांधी 
असिी है, यह बता िो ?  

 श्री कुििीप लसांह जुनेजा :- आप िोग 15 साि कौन से गाांधी के चक् कर में थ,े यह बताईये ? 
हमारे गाांधी तो राष्ट र के महात् मा गाांधी शुरू से हैं ।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- राजनैनतक कायाशैिी के रूप में धमा से पे्रररत बताने से कभी परहेज नहीां 
ककया । नवजीवन में उन् होंने लिखा था कक मेरी दृश्ष्टट में धमाहीन राजनीनत कूडा और कचरा है । जब हम 
िोग धमा की बात करत ेहैं तो ये िोग साम् प्रिानयक बोिते हैं । गाांधी जी ने कभी धमा को साम् प्रिानयक 
नहीां बोिा । गाांधी जी की समागध पर आज भी राम-राम लिखा है । जब आांिोिन होते थे, प्रिशान होते 
थे, वह सीताराम-सीताराम बोिते थे, राम-राम बोित ेथे, भागवत का प्रवचन करते थे, भागवत के व िोक 
बोिते थे, रामायण की चौपाईयाां बोिते थे, उनस े उनको शाांनत लमिती थी । आज जब रामायण की 
चौपाईयाां बोिी जाती है, गीता की ऋचायें बोिी जाती है, गाांधी को मानने वािे छिम िोग कहते हैं कक 
साम् प्रिानयक हैं । अगर आप गाांधी के अनुयायी है तो लशक्षा मांत्री जी घोषणा कररये कक गीता की ऋचायें 
अब स् कूिों में पढ़ाई जायेंगी । यह गाांधी जी का सम् मान होगा ।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- गाांधी जी का वह सबसे वप्रय ग्रांथ था । बोि िीश्जए, छत् तीसगढ़ के कोसा 
में िागू करेंगे ।  

 श्री बहृस् पत लसांह :-  अचानक गाांधी जी का प्रेम कहाां से जगा ? गाांधी जी केफोटो से आप िोगों 
को िग रहा है क् या ?  
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 श्री िेवेन् द्र यािव :- माननीय सभापनत महोिय, माननीय चन् द्राकर जी ने सारे ववषय पर तका -
ववतका  िे दिये, िेककन हमने सवाि पहिे पूछा कक वे कौन से ववचारधारा को मानते हैं ? उसके बारे में 
नहीां बताया है । मैं आपके माध् यम से यह जानना चाहूांगा ।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- गाांधी जी बोिते थ ेकक धमा की राजनीनत से कोई िेना-िेना नहीां है । व े
जानते हैं कक धमा क् या है ? मैं उन् हें धालमाक कहता ह ू ां जो िखु-ििा को समझता है । सरकारों का पहिा 
काम है, गरीब के िखु-ििा को समझना, आम जनता के िखु-ििा को समझना, उसका ननराकरण करना । 
जनता के िखु ििा को समझने के बजाय, हम जब िो दिनों का ववधान सभा का सत्र बुिा रहे हैं, ते 
हमने क् या ककया ? आज मुख् यमांत्री जी ने पाांच योजनाओां की घोषणा की, उन योजनाओां का नाम, 
महात् मा गाांधी सुपोषण योजना क् यों नहीां हो सकता था ? जब गाांधी जी के जन् म दिवस पर उन योजनाओां 
की घोषणा हो रही है, उन योजनाओां का नाम हमने महात् मा गाांधी के नाम पर क् यों नहीां रखा ? लसफा  
महात् मा गाांधी के नाम पर आप राजनीनत करना चाहते हो, महात् मा गाांधी को याि नहीां करना चाहते । 
आप उनके नाम पर योजनाओां का नाम रखते ?  

 श्री चन् द्रिेव प्रसाि राय :- सभापनत जी, महात् मा गाांधी रोजगार गारण् टी अगधननयम का नाम 
पररवतान ककसने ककया ? आज महात् मा गाांधी को अमिीजामा पहनाकर िस् तावेजों में समायोश्जत कर 
दिया । चव मा िगा दिया गया है । यह िोग ऐसे ववचारधारा के िोग है ।   

 डॉ. लशवकुमार डहररया :- चव मा िगाये नहीां बश्ल्क उसका चव मा उतारकर फें क दिये हैं। खािी 
चव मा।  

 श्री धमाजीत लसांह :-सभापनत महोिय, मैं बहुत िेर से िेख रहा हूां कक इधर से तो िोग खडे होकर 
जवाब सवाि कर रहे हैं, िेककन आप मांत्र मुग् ध होकर बजृमोहन जी को सुन रहे हैं। सही गाांधीवािी आप 
दिख रहे हैं।  

 सभापनत महोिय :- सबको सुन रहा हूां, हांस भी रहा हूां। 
 श्री अमरजीत भगत :- धमाजीत भैय्या, मैं तो कई बार थोडा सा डरता हूां कक कहीां ये अपने 
असिी रूप में न आ जाएां। (हांसी) 
 श्री कवासी िखमा :- सही तो बोि रहे हैं इनको पाटी पूछती नहीां है। ये वररष्ट ि मांत्री को छोडकर 
श्री लशवरतन शमाा को प्रभारी बनाते हैं। वररष्ट ि नेता बजृमोहन जी को छोडकर िांतेवाडा का प्रभारी कौन 
बनता है?  

 श्री अजय चनद्राकर :- वेरी गुड।  

 श्री कवासी िखमा :- आप तो भाई एकिम राजा टाईप िांतेवाडा गये थे। जूता-मोजा पहनाने वािा 
अिग, टोपी िगाने वािा अिग, कुताा साफ करने वािा अिग, िाढ़ी बनाने वािा अिग, चव मा पहनाने 
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वािा अिग। (हांसी) यह पहिी बार िेखे भाई। गीिम वािे अभी घर की पोताई ककए, आगे जाकर क् या 
होगा। मैं प्रभारी मांत्री हूां मुझे मािूम है।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- सांसिीय काया मांत्री जी, एक बार चेक करवा िीश्जए। 
 श्री लशवरतन शमाा :- बाज ूमें फारेस् ट मांत्री जी चके कर िेंगे ना। 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- गाांधी जी राजनीनत में शासक को राम राज् य से भी जोडते थे। श्री राम 
गाांधी जी के कण-कण में थे। श्री राम को व ेराजनीनत एवां समाज के आिशा के रूप में िेखते थे। उनकी 
प्राथाना में राम होते थे। उनके भजन में राम होते थे, उनकी जीवन शैिी में राम होते थे और जब गाांधी 
जी ने प्राण त् यागे तब उनके मुख से भी अांनतम शब् ि राम ननकिा था। वे िोकतांत्र के अांनतम पांश्क्त के 
अांनतम व् यश्क्त को जोडकर िेखते थे। क् योंकक श्री राम ने श्जस प्रकार से सबरी के जूिे बेर खाये, प्रभू राम 
ने श्जस प्रकार स ेकेवट को गिे िगाया वही रामराज् य था कक गरीब से गरीब, अांनतम व् यश्क्त, अांनतम 
आिमी को गिे िगाना, उसकी गचांता करना ये गाांधी जी की सोच थी। आज इस सरकार की इस पाटी 
की सोच कहाां गई श्जन् होंन गाांधी जी के नाम पर इस िेव  में इतने सािों तक राज ककया? आज वह क् या 
कर रहे हैं? अगर गाांधी के ववचारों पर ये पाटी चिती, इनकी सरकारें चिती तो दहांिसु् तान में कोई गरीब 
नहीां होता, कोई बेघर और बेरोजगार नहीां होता और कोई गायों की हत् या  नहीां होती।  

 श्री अमरजीत भगत :- बजृमोहन भैय्या, आप श्जस ननषाि की बात कर रहे हैं, कक गिे िगाया 
तो इस छत् तीसगढ़ राज् य में भी भूपेश बघेि जी ने ननषाि को गिे िगाया और ववधायक बनाया। इसकी 
ओर आपका ध् यान ही नहीां जाता है। बताईये।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- उसके लिए एक अिग सत्र बुिा िो। गाांधी जी को छोड िो उसके लिए 
एक अिग सत्र बुिा िो।  

 श्री ववकास उपाध् याय :- माननीय सभापनत महोिय, 15 साि वािों ने यह काम ककया कक इस 
िेश में मदहिा और बच् चों के कुपोषण के मामिे में हमारा प्रिेश िसूरे नांबर पर है। (शेम-शेम की आवाज)  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- माननीय सभापनत महोिय, आजाि भारत में गाांधी जी का सपना था 
गाांव, गरीब और गाय का उत् थान। वह गाांव को इतना स् वाविांबी बनाना चाहते थे कक नमक को छोडकर 
गाांव में ककसी िसूरे चीज की आवव यकता न पडे। आपके समय में गाांव की क् या हाित बना िी? पहि े
गाांव में िोहार भी होते थे, बढ़ई भी होते थे, धोबी भी होते थे। 
 डॉ. लशवकुमार डहररया :- 15 साि में सारे वविुप् त हो गये, उसको हम िोग अब िीक कर रहे 
हैं।  
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 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- अरे, मैं िेश की बात कर रहा हूां भैय्या। मैं पूरे दहन् िसु् तान की बात कर 
रहा हूां। गाांधी जी लसफा  छत् तीसगढ़ के नहीां थे, बश्ल्क पूरे िेश के पूरे ववव व के थे। गाांधी जी की 
ववचारधारा को पूरा िेश अपना रहा है।  

 डॉ. लशवकुमार डहररया :- िेश तो िीक है, िेश को िसूरा बबगाड रहा है यहाां प्रिेश को 15 साि 
में क् या बबगाड दिये कक सारे ऐसे िोग गायब हो गये। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- सभापनत महोिय, बजृमोहन जी, गाांधी जी ने यहाां कुछ िोगों को क्षमा कर 
दिया है, आप कुछ भी बोि सकते हैं, गाांधी जी उसको ध् यान नहीां िेंगे।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- आज पूरे िेश की अथाव् यवस् था शहरों पर केश्न्द्रत हो गयी। हम गाांवों की 
ववकास की बात करते हैं, हम गाांधीयन ववचारधारा की बात करते हैं, ऐसा है, मैं आज उस ववषय पर नहीां 
जाना चाहता। अगर आप 15 साि की बात करोगे न तो आज गाांव में ककतनी खुशहािी आयी है, आज 
गाांव में ककतना धान बबक रहा है, आज गाांव में ककतने पक् के मकान बने हैं, आज गाांवों में ककतनी कारें 
आयी हैं, आज गाांवों में ककतने रैक् टर आये हैं, आज गाांवों में ककतनी जीपें आयी हैं, आप उसकी कल् पना 
कररये।  

 नगरीय प्रशासन मांत्री (डॉ. लशवकुमार डहररया) :- सभापनत महोिय, भाई भूपेश बघेि जी को 
बधाई िीश्जए, 2500 रूपये धान का समथान मूल् य िे रहे हैं। भाई भूपेश बघेि जी को इसके लिए बधाई 
िीश्जए। आज छत् तीसगढ़ में मांिी का िौर खत् म हो गया।  

 श्री रामकुमार यािव :- चांद्राकर जी, स् माटा सीटी की बात मोिी जी ने की है, गाांधी जी ने नहीां की 
है मेरे भाई, स् माटा सीटी शाका  बात करते हैं, हम गाांधीवािी गाांव की बात करत ेहैं।  

 श्री अजय चांद्राकर :- वा। 
 डॉ. लशवकुमार डहररया :- भूपेश बघेि जी को बधाई िेते हुए कफर शुरू कररये। 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- आज क् या हो रहा है ? क् यों करना पड रहा है ? 

 श्री धमाजीत लसांह :- एक लमनट, आप में से रतनपुर गये हैं, अभी-अभी तत् काि िो चार दिन में, 
थोडा एक बार रतनपुर हो करके तो आ जाओ, ककतनी ििुाशा है जरा िेख िो, अगर रतनपुर गये होंगे तो 
बता िो और नई गये होंगे तो अभी िो दिन बाि चि ेजाना।  

 डॉ. लशवकुमार डहररया :- वह रास् ता तो आपके लिए ही सुरक्षक्षत है। (हांसी)  

 श्री अजय चांद्राकर :- वह आज का ववषय नहीां है।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- सभापनत महोिय, मैं आज ववकास की योजनाओां पर बात नहीां कर रहा 
हूां। सरकारों की उपिश्ब्धयों पर बात नहीां कर रहा हूां, मैं आज गाांधीयन पर बात कर रहा हूां। गाांधी जी के 
ववचारों पर बात कर रहा हूां, गाांधी जी के लसद्धाांतों पर बात कर रहा हूां। गाांधी जी की सोच पर बात कर 
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रहा हूां, गाांधी जी के द्वारा ववलभन् न ववषयों में बताये गये ववचारों पर मैं बात कर रहा हूां और उसी पर, 
मांत्री जी अगर आप इस बात को सुनकर इम् प् िीमेंट करेंगे तो ननश्वचत रूप से फायिा होगा। कुछ नहीां 
आप लसफा  जो आप नगर-ननगमों में आपने गाांव जोडे हैं न चाहे हमारी सरकार ने या आपकी सरकार ने 
लसफा  उन गाांवों का ववकास कर िो। उनको शहरों जसैा बना िो, मेरे ववधानसभा में भी ऐसे बहुत सारे 
गाांव हैं, जो आज शहर नहीां बन पाये। हमने उनको जोड दिया है तो आज हमको यह बात सोचनी पडेगी 
कक आखखर गाांव क् यों खािी हो रहे हैं ? गाांव की आबािी क् यों शहरों में आ रही है और इसलिए गाांधी जी 
का सोचना था कक गाांव सले् फ सकफलसयेंट होना चादहए। गाांव आत् मननभार होना चादहए, गाांव में नमक के 
अिावा बाकी कोई िसूरी चीजें बाहर से आने की जरूरत नहीां होना चादहए। आज गाांवों की क् या हाित हो 
गयी और इसके ऊपर में हमको ववचार करना पडेगा ? जब हम िो दिन की चचाा ववशेष सत्र बुिाकर कर 
रहे हैं, मैं तो सरकार को बधाई िूांगा कक आपने िो दिन का सत्र बुिाया। ननश्वचत रूप से आपकी आांखें 
खुिेंगी, गाांधीयन ववचार आपको मािूम पडेंगे। आप उसके अनुसार अगर िस प्रनतशत भी चि िेंगे तो 
छत् तीसगढ़ का कुछ भिा हो जायेगा।  

 आबकारी मांत्री (श्री कवासी िखमा) :- हो जायेगा, हो जायेगा।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- कैसे होगा ? जरा बना िो गाांव, जरा बना िो, गाांव के ववकास के लिए 
एक एस.आई.टी. बना िो।  

 श्री कवासी िखमा :- गौिान बना रहे हैं, नािा को बाांधने का काम कर रहे हैं।  

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- नहीां-नहीां, जरा गाांव के ववकास के लिए एक एस.आई.टी बना िो। 
(व् यवधान) एक एस.आई.टी. बना िो।  

 श्री कवासी िखमा :- एस.आई.टी. नहीां बनायेंगे। अग्रवाि साहब, नािा बाांध रहे हैं, आप नािा 
छोड  दिये थे। यह ऊपर-ऊपर क् या बब्रज बना रहे थे, वह रोड में कोई जाने वािा नहीां है, वहाां कोई कुत् ता 
भी नहीां जाता है, ऊपर-ऊपर क् यों बना रहे थे, वह राज् य में क् यों बना रहे थे बताओ ?  

 श्री रामकुमार यािव :- सभापनत महोिय, करनी करईया कर चलिस, अऊ फें कव गुरईहा के नाव 
15 साि िा ये मन कररस अऊ आज हमन के बद्िी िे थे।  

 सभापनत महोिय :- एक लमनट, सभा के समय में 6 बजे तक वदृ्गध की जाये। मैं समझता हूां 
सिन सहमत है। 
                      (सदन द्िारा सहमतत प्रदान की गई)  

 

 श्री अजय चांद्राकर :- सभापनत जी, आप जो कहें उससे हम सहमत हैं।  

 सभापनत महोिय :- आिरणीय चलिये। 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- माननीय सभापनत महोिय, गाांधी जी ने आरीका में बैररस् टर की पढ़ाई 
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की। 
 सांसिीय काया मांत्री (श्री रववन् द्र चौबे) :- बजृमोहन जी, माननीय पहिे वक् ता नेता प्रनतपक्ष 
आिरणीय श्री धरमिाि कौलशक जी न ेअपनी बात कही, ववद्वान सिस् य, आपके भाषण में ववद्वता थी। 
 

समय : 
05:29 बजे      (अध् यक्ष महोदय (डॉ. चरणदास महंत) पीठासीन हुए)  

 

  अजय जी ने अपनी बात कही। बजृमोहन जी, आप भी कह रहे हैं, गाांधी के रास् ते पर चिने का 
सुझाव िे रहे हैं, ववकास की सांभावनाओां पर अपनी बात कह रहे हैं तो छत् तीसगढ़ के पररपे्रक्ष् य में कुछ 
अच् छे सुझाव िीश्जए न ये आिोचना और सरकारों की .....। 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- अध् यक्ष महोिय, आिोचना कर ही नहीां रहे हैं। 
 श्री रववन् द्र चौबे :- तो कुछ अच् छे सुझाव आ जाये न। अभी आप शुरूआत कर िीश्जए, शुरूआत 
कर िीश्जए। 

श्री बजृमोहन अग्रवाि :- माननीय अध् यक्ष महोिय, मैंने आिोचना तो की ही नहीां है। मैं सुझाव 
ही िे रहा हूूँ। मैंने कोई राजनीनतक चचाा, बातचीत की ही नहीां। गाांधी जी ने बैररस् टर की पढ़ाई की, व े
अांग्रेजी अच् छी जानते थे, सूटबूट पहन सकते थे, उनकी मातभृाषा गुजराती थी, परांतु उन् होंने दहन् िी को 
अपनाया। उन् होंने दहन् िी को क् यों अपनाया? उनका कहना था, वह हमेशा कहा करते थे कक  

  ‘’कोई भी िेश तब तक उन् ननत नहीां कर सकता,  

    जब तक वह अपनी भाषा में नहीां बोिता।‘’ 
आज हमको इसकी जरूरत है कक हम अपनी एक भाषा में सब िोगों को कैसे जोड सकते हैं, इसके बारे 
में ववचार करें।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं आपको बताना चाहता हूूँ कक उन् होंने अपने धमा के बारे में कहा कक 
अदहांसा के अपने सांिेश के साथ, दहन् ि ूधमा मेरे लिए िनुनया का सबसे गौरवशािी धमा है, जैसा कक मेरी 
पत् नी मेरे लिए िनुनया की सबसे खूबसूरत मदहिा है, िेककन िसूरों को अपने धमा के बारे में ऐसा ही 
महसूस हो सकता है। इतना स् पष्ट ट बोिने वािा िसूरा कोई व् यश्क्त शायि पूरे ववव व में पैिा नहीां हुआ। 
यहाां बहुत से िोग गोडसे, आर.एस.एस. के बारे में कहा।  डॉ. हेडगेवार ने कहा कक पुन् य पुरूष गाांधी जी 
की कथनी और करनी में कोई अांतर नहीां था। कभी आर.एस.एस. ने गाांधी जी की बुराई नहीां की। आज 
िेश के प्रनतश्ष्टित समाचारपत्र ने लिखा कक पूज् य गाांधी जी सामाश्जक समता और समरसता के आिशा 
पक्षधर थे, हम सबको उन् हें अपने आचरण में उतारना चादहए। वषा 1963 में सांघ की जो प्रनतदिन प्राथाना 
होती थी, उस प्राथाना में श्जन महापुरूषों का नाम लिया जाता है, वषा 1963 के बाि से गाांधी जी का 
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नाम लिया जाता है और गाांधीवािी समाजवाि, भारतीय जनता पाटी, जनसांघ के जमाने में हमने अपनाया 
है। आज पूरा िेश और ववव व क् यों मान रहा है ? 

माननीय अध् यक्ष महोिय, अभी मोिी जी यू.एन.ओ. में गये थे। उन् होंने वहाां पर बताया कक हम 
गाांधी जी की 150 वीां जयांती पूरे धूमधाम के साथ मना रहे हैं। उन् होंने कहा कक हमने ववव व को युद्ध 
नहीां, हमने बुद्ध दिया है। इस बात को िोग मानत ेहैं। जब अरीका से गाांधी जी िौटे तो रववन् द्र नाथ 
टैगोर ने गाांधी जी के बारे में कहा कक लभखारी के लिबाज़ में एक महान आत् मा िौट आयी है। ऐसे गाांधी 
जी, श्जन् होंने सािा, उच् च जीवन श्जया। श्जन् होंने आिशा मूल् यों की रक्षा की। श्जन् होंने गाांव, गरीब, 
ककसान, मजिरू, नवजवान, लशक्षा, गाय, सबके बारे में गचांता की। यहाां पर गाय की बात हो रही थी। 
आज हमको गरवा की बात क् यों करनी पड रही है ? अगर इतने सािों में हम गाांधीवाि को मानत ेहैं तो 
हमने इतने सािों में गरवा की बात की होती तो गाय के नाम पर यह मौश्ब्िगचांग नहीां होती। अगर हमने 
इतने सािों में गचांता की होती तो आज सडकों के ऊपर में हमको इतने जानवर नहीां दिखायी िेते। कई 
बार तो मन में ग् िानन होती है...।   

 नगरीय प्रशासन मत्री (डॉ. लशवकुमार डहररया) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, 15 सािों पहिे ये 
श्स्थनत नहीां थी, सडकों पर गाय नहीां दिखती थी ? 15 सािों में आप िोगों ने हमारी श्जतनी गायें हैं, 
उनको सडकों में भजे दिया। 15 सािों में आप िोगों ने जो अव् यवस् था फैिायी है, हम उसको िीक करेंग।े 
उन गायों को ि ेजाकर गौिान में रखेंगे, सरकार उसकी व् यवस् था कर रही है।  

िसूरा, हमारे आिरणीय मोिी जी रम के प्रचार में अमेररका गये थे। वहाां पर उन् होंने कहा कक रम 
जी अच् छे हैं, इनको िोबार जीताईये तो उसके बाि रम जी ने क् या कहा? कक मोिी जी नये फािर ऑफ 
नेशन है, राष्ट रवपता महात् मा गाांधी हैं । हमारे िेश के एक समाजवािी नेता ने कहा कक भईया, वह रम् प 
के फािर हो सकते हैं िेश के फािर नहीां हो सकते। 
 श्री सत् यनारायण शमाा :- माननीय मांत्री जी, आपके पास ही पशुपािन ववभाग था, आप पशुपािन 
ववभाग के मांत्री थे, आपने क् या ककया था? 

 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- ऐसा है मैं राजनीनतक बात नहीां करना चाहता। ये गायें क् यों मर रही 
हैं? 

 अध् यक्ष महोिय :- अग्रवाि जी, आप बहुत अच् छा बोि रहे हैं, समाप् त कर िीश्जए। 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आज मुझे कष्ट ट होता है ववधानसभा की 
बबिासपुर जाने वािी सडक पर आप ननकि जायें, रोज एक गाय मरी हुई लमिेगी और उसको कुत् ते 
नोचते हुए लमिेंगे, आपके राज् य में ये हो रहा है। गौशािाओां को 6-6 महीनों से अनुिान नहीां लमिा है, ये 
बी.जे.पी. की गौशािा है, ये काांग्रेस की गौशािा है, क् या आपने इसको भी बाांट दिया है ? जो बिमाशी 
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करते हैं, उनको कररये। आप गाांधी की ववचारधारा को मानते हैं तो गायों की, गाांवों की रक्षा होनी चादहए, 
धमा, सत् य की रक्षा होनी चादहए। गरीबों का ववकास होना चादहए। घर-घर तक पीने का पानी पहुांचना 
चादहए। अगर इतने सािों तक हम गाांधीयन को मानते तो आज ये श्स्थनत नहीां होती। हम आज जो चचाा 
कर रहे हैं, ये चचाा हम नहीां करते।   

 माननीय अध् यक्ष महोिय, महात् मा गाांधी एक बहुआयामी व् यश्क्तत् व के धनी थ।े वह राष्ट रवािी 
ववचारधारा के प्रेरक थे। उन् होंने भारत में जन् म लिया, परन् तु उनकी ख् यानत अांतरााष्ट रीय स् तर पर पहुांची। 
शायि िेश के एकमात्र ऐसे नेता, ऐसे व् यश्क्त, ऐसे ववचारक होंगे, श्जनकी ववव व के कई िेशों में प्रनतमायें 
िगी हैं। ऐसे प्रखर राष्ट रवािी, प्रखर गचांतक, प्रखर ववचारक, ऐसे महात् मा गाांधी जी को, ‘’ जय जवान- 
जय ककसान’’ का नारा िेने वािे िाि बहािरु शास् त्री जी के प्रनत हम अपना नतमस् तक करत ेहैं और इस 
बात की कामना करते हैं कक हम गाांधीयन पर चिकर इस िेश को कफर से ववव व गुरू बना सकते हैं, हम 
कफर से सोने की गचड  डया बना सकते हैं, हम कफर से यहाां पर िधू और घी की नदियाां बहने वािा िेश 
बना सकते हैं, हम कफर से गाय और गावों की रक्षा कर सकते हैं। आपने जो सत्र का आयोजन ककया, 
इसके लिए आपको और सभी सोचने वािों को बहुत-बहुत बधाई, धन् यवाि। जय दहन् ि।  

 श्री िेवव्रत लसांह (खैरागढ़) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आज आपने महात् मा गाांधी की 150वीां 
जयांती के अवसर पर जो ववधानसभा का िो दिवसीय ववशेष सत्र बुिाया और एक नया इनतहास कायम 
ककया। आपके बारे में जो हम िोग सुनते थे, कहते थे कक महात् मा गाांधी के आिशों को समझना और 
उसका पािन करना, िोनों में बडा अांतर होता है। िेककन आज आपने इस सत्र के आयोजन के बाि पूरे 
िेश में इस बात को बताया है कक छत् तीसगढ़ के ववधायक, छत् तीसगढ़ की ववधानसभा और स् वयां अध् यक्ष 
महोिय, आपको इस बात के लिए बधाई दिया जाना चादहए कक पूरे िेश में आज इस बात की जरूरत है 
कक श्जस महात् मा गाांधी को हम राष्ट रवपता कहते हैं, श्जसको महात् मा का िजाा दिया गया है, श्जन बातों 
को िेकर पूरे ववव व में उनकी चचाा होती है, वह आज यथाथा में महात् मा गाांधी की बातों का ककतना 
पािन हो रहा है। ननश्वचत रूप से आज इस चचाा के माध् यम से मैं एक बार आपको पुन: बधाई िेना 
चाहूांगा और कहना चाहूांगा कक आज जो ये चचाा छत् तीसगढ़ की ववधानसभा में आपके माध् यम से, सिस् यों 
के माध् यम से हो रही है, वह आवव यक थी। आवव यक इसलिए थी कक जब राष्ट र के एक बडे वैज्ञाननक 
अल् बटा आइांस् टीन ने महात् मा गाांधी के बारे में एक बात कही थी कक हाड-मॉस का एक पुतिा कैसे एक 
ववचारधारा के आधार पर एक िेश को, एक पीढ़ी को आजािी दििा सकता है। ये आगे आने वािी पीद  ि़यों 
को समझना पडेगा कक हाड-माांस का एक पुतिा कैसे एक इतनी बडी ववचारधारा के माध् यम से कैस ेइस 
िेश को आजािी दििा सकता है। अल् बटा आइांस् टीन की इस बात को जब अरीका की आजािी हुई तो 
नेल् सन मांडेिा ने इस बात को कहा कक मैं ये नहीां जानता था कक महात् मा गाांधी कौन है। िकेकन जब 
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अल् बटा आइांस् टीन की ककताब को पढ़ा श्जसमें उन् होंने इस बात को लिखा था कक एक व् यश्क्त जो बबना 
वस् त्र के, एक डांडा िेकर, एक ऐसा साम्राज् य श्जसका कभी सूयाास् त नहीां होता था, उसको झकुा दिया। 
ऐसी कौन सी बात उस व् यश्क्त के अांिर में है और उसकी बात को पकडकर आगे चिे और अरीका को 
आजािी दििाया। माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं ये मानता हूां कक गाांधी जी की हत् या गोडसे की गोिी से 
नहीां हुई थी, एक ववचारधारा से हुई थी । यह वह ववचारधारा थी जो सोचती थी कक गाांधी जी गित 
रास् त ेपर िेश को ि ेजा रहे हैं िेककन कािाांतर में सब िोगों ने इस बात का एहसास ककया कक गाांधी जी 
की जो ववचारधारा थी वही िोकतांत्र की सबसे मजबूत ववचारधारा थी श्जसमें समाज के अांनतम छोर पर 
खडे व् यश्क्त से िेकर बडे से बडा व् यश्क्त अपने िेश में एक आजािी का जीवन जी सकता है । आज 
अगर हम गाांधी जी पर चचाा करें तो गाांधी जी का जो सबस ेबडा शस् त्र था कक मैं समझता हूां कक आज 
हमारे िेश में जो आवव यकता है, उनका सबसे बडा शस् त्र था श्जसके बारे में स् वयां रववन् द्र नाथ टैगोर जी 
ने जब महात् मा का िजाा दिया तब कहा था कक सबसे बडा शस् त्र महात् मा गाांधी जी के पास है कक वह 
सदहष्ट णतुा का पािन करत ेथे । बडी से बडी चीजों को टॉिरेंस के रास् ते पर चिकर सहन करत ेथ ेऔर 
अपनी बात को कहते रहते थे िेककन आज हमारे िेश में हम िोग िेखते हैं कक सदहष्ट णु होना बडा 
मुश्वकि हो गया है । कोई अपनी बात कहना चाहता है तो कहने में डरता है तो कहीां न कहीां महात् मा 
गाांधी जी की ववचारधारा कमजोर हो रही है और टॉिरेंस जो हमारे िेश की सबसे बडी शश्क्त थी उसको 
अब मजबूत करने की जरूरत है, िोगों को अपने मन की बात कहने का अगधकार िेश में खत् म होते जा 
रहा है उसे िोबारा मजबूती प्रिान करना चादहए ।  

माननीय अध् यक्ष महोिय, महात् मा गाांधी जी ने जो बडे से बडे आांिोिन ककये उसका एक कारक 
होता था और वे कहते थे जब अांगे्रज िोगों ने उनसे पूछा कक आज मीदटांग करने आओ, बातचीत करने 
आओ, अपनी बात रखो तो महात् मा गाांधी जी ने कहा कक मैं अपनी कोई भी बात ककसी बांि कमरे के 
अांिर नहीां करूां गा, ककसी हाि में, ककसी मीदटांग में नहीां करूां गा, मैं एक जिसा करूां गा और जिसा के 
माध् यम से अपनी बात रखूांगा तब अांगे्रजों ने कहा कक ऐसा क् यों तो महात् मा गाांधी जी ने कहा कक मेरा 
अपना ववचार मायने नहीां रखता । िोगों के ववचार का जो समागम है इसको आगे चिकर जो काांग्रेस 
शब् ि दिया गया, वह िोगों के ववचारों का जो समागम है उन ववचारों को मैं अांग्रेजों तक पहुांचाउांगा और 
रास् ता सववनय अवज्ञा आांिोिन का ही होगा। मैं ननवेिन करूां गा पर मेरी बात आपको सुननी पडेगी, 
माननी पडेगी । आज जब आप यह चचाा करवा रहे हैं तो इस िो दिन की चचाा में इस मांथन से क् या 
अमतृ ननकिकर आयेगा ? आज सबसे बडी इस बात की जरूरत है कक महात् मा गाांधी जी की चचाा तो 
हम करते हैं िेककन ककस दिन हम आत् ममांथन करेंग ेकक महात् मा गाांधी जी जो चाहते थे, जो कहते थे, 
जो उनकी सोच थी वह आज धराति पर कहाां है, क् यों हम उसको िागू नहीां कर पा रहे हैं ? मैं समझता 
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हूां कक बहुत सारा बडा ववषय है, महात् मा गाांधी जी अपने आप में चूांकक िोग कहते थ ेकक वे नेता थे, 
महात् मा थे । मैं तो समझता हूां कक महात् मा गाांधी अपने आप में एक जीवन था उस जीवन को श्जसने 
समझ लिया, श्जसने महात् मा गाांधी जी को समझ लिया उसका जीवन तो वैसे ही कृताथा हो जाता है । 
मैंने सावाजननक जीवन में काफी समय बबताया िकेकन एक व् यश्क्त को िेखा जो महात् मा गाांधी जी को 
बहुत करीबी से उनका पािन करने की कोलशश करते थे ।  

हमारे मध् यप्रिेश के पूवा मुख् यमांत्री माननीय श्री दिश्ग्वजय जी के साथ मुझे िो बार वधाा के पास 
सेवाग्राम जाने का अवसर प्राप् त हुआ, जब कभी भी डोंगरगढ़ िशान करने आते थ ेतो उसके बाि सेवाग्राम 
जाया करते थे, मैं उनके साथ िो बार गया हूां, हम वहाां पर िो दिन रूके, सेवाग्राम वधाा में चरखा चिाते 
हुए जो िोग हैं उनको जब आप िेखेंगे तो आपको िगेगा कक हमारा िेश अगर आत् मस् वाविांबन की तरफ 
जाता है जो महात् मा गाांधी की सोच थी, यदि हम बुनकर को मजबूत करते हैं, उस चरखे को मजबूत 
करते हैं तो कहीां न कहीां हमारे िेश में स् वाविांबन की भावना मजबूत होगी िेककन आज के पररपे्रक्ष् य में 
बडा मुश्वकि सा काया है, पता नहीां कैसे सरकारें इसको िागू करेंगी ? िसूरा मुद्िा महात् मा गाांधी जी की 
जो ग्राम स् वराज की सोच थी उनका कहना था कक िोकतांत्र तभी मजबूत होगा जब ग्राम पांचायत में रहने 
वािे िोग, ग्राम सभा के सिस् य अपने ववकास के ननणाय, अपनी समस् याओां का ननणाय स् वयां करेंगे और 
मुझे याि है जब पांचायती राज मध् यप्रिेश में िागू हुआ था तो बहुत सारे नेताओां ने, बहुत सारे बडे िोगों 
ने, अगधकाररयों ने पांचायती राज का ववरोध ककया िेककन दिश्ग्वजय लसांह जी ने उस दिन भी कहा कक 
आप सेवाग्राम में जाकर ग्राम स् वराज की कल् पना, िेखखये कक कैसे ग्राम सभा में ननणाय होते हैं, कैस े
बातचीत होती है और मुझ ेिगता है कक वह उस समय जब िागू हुआ तो कहीां न कहीां राजीव गाांधी जी 
की सोच थी िकेकन मध् यप्रिेश में उसे िागू ककया गया, उसके पीछे वह सेवाग्राम की सोच थी कक ककस 
प्रकार से ग्रामीण स् वाविांबन हम ग्राम सभा के माध् यम से करें । आज अगर हम ग्रामसभा को मजबूत 
करेंगे, गाांव के िोग ववचार सुनकर आयेंगे तभी जाकर पूरे प्रिेश का ववकास हो पायेगा, ननश्वचत रूप स े
हर सरकार चाहती है कक महात् मा गाांधी के ननिेशों, उनके ववचारों का पािन हो । ककां तु आज इस बात पर 
मांथन करने की आवव यकता है कक महात् मा गाांधी की सोच क् या थी और उनकी सोच आज भी कायम है, 
आज भी मजबूत है । आपने  ववधान सभा का सत्र बुिाया और मुझे समय दिया, मैं ननश्वचत रूप से 
समझता हूां कक शासन अपनी ओर से प्रयास करेगा और महात् मा गाांधी की सोच को मजबूत धराति पर 
िाने का प्रयास होगा ।  
 अध् यक्ष महोिय :- आपका धन् यवाि िेवव्रत जी ।  
 श्री धनेन् द्र साहू (अभनपुर) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आज का दिन ऐनतहालसक दिन है । मैं 
आपको और माननीय मुख् यमांत्री जी को धन् यवाि िेता हूां कक आपने गाांधी जी की 150वीां जयांती के 
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अवसर पर 2 दिनों का ववशेष सत्र बुिाकर उनके सम् मान में अपने ववचार रखने का अवसर प्रिान   
ककया । मैं नमन ्करता हूां उस महान ्आत् मा को श्जसका जन् म दिवस मानाने के लिए हम सब यहाां 
एकबत्रत हुए हैं । साथ ही आज ऐनतहालसक दिन इसलिए भी है क् योंकक आज स् व. िाि बहािरु शास् त्री जी 
का भी जन् म दिन है । मैं उन् हें भी नमन ्करता हूां, वांिन करता हूां । आज हमें इस बात को िेकर बडा 
गवा होता है कक सांयुक् त राष्ट र सांघ ने महात् मा गाांधी जी के जन् म दिवस को अांतरााष्ट रीय अदहांसा दिवस के 
रूप में मनाने का ननणाय लिया था और आज पूरा ववव व अांतरााष्ट रीय दिवस के रूप में मना रहा है । 
महात् मा गाांधी जी के बारे में सबने पढ़ा है, सबने जाना है, सबने समझा है िेककन उनकी बहुत सारी 
ववशेषताएां जो बहुत से िोगों के हृिय पटि पर अांककत हो जाती है, उनकी बहुत सारी बातें श्जसे हम 
कभी भुिा नहीां पाते । मैं यहाां ववशेषकर अदहांसा के बारे में उल् िेख करना चाहूांगा । सामान् यत: हम िोग 
दहांसा का अथा इतना ही समझते हैं कक ककसी की हत् या करें, ककसी को मारें, युद्ध करें । महात् मा गाांधी 
जी ने दहांसा का अथा बहुत ही सूक्ष् मता से समझाया । यदि हम ककसी को पीडा भी िेते हैं वह भी दहांसा  
है । यदि हम ककसी की भावना को आहत करते हैं तो वह भी दहांसा है । आज के इस युग में, उस युग 
में भी जब महात् मा गाांधी ने अदहांसा के लसद्धान् त को मानव जीवन के लिए पूरे ववव व के लिए अननवाया 
माना था । उस  समय भी िोगों की मनोववृि थी, दहांसा के ही सहारे सत् ता पररवतान की बातें हों, चाहे 
राज करने की बातें हों या उनके जीवन में व् यवहार की बातें हों, दहांसा सारे िोगों के ववचार में समाया 
हुआ   था । आज भी हम सब िेखते हैं कक दहांसा का वातावरण बना हुआ है । ऐसे समय में महात् मा 
गाांधी जी की अदहांसा के बारे में यदि पूरे ववव व में लशक्षा िे रहे हैं तो िोगों को अद्भुत बात नजर आती 
रही कक कैसे हम अदहांसा के बिबूते पर ननपट सकें गे । इनतहास गवाह है आज भारत िेश की आजािी 
उन् होंने अदहांसा के रास् ते पर चिकर हालसि की । यह पूरी िनुनया और इनतहास में एक नयापन आया कक 
अदहांसा के रास् ते पर चिकर उन् होंने इस िेश को आजािी दििाई । आज से डेढ़ सौ वषा ऐसे युगपुरूष का 
जन् म हुआ था । आज पूरा ववव व राष्ट रवपता के रूप में, महात् मा के रूप में हमने उन् हें अांगीकार ककया । 
इसी सत् य और अदहांसा के रास् ते पर चिकर, ऐसे अांग्रजेी साम्राज् य का, उस समय यह माना जाता था कक 
िनुनया में उनका एकक्षत्र राज होता था । ऐसा कहा जाता था कक उनके अहांकार का सूरज कहीां अस् त 
नहीां होता था, ऐसे अांग्रेजी साम्राज् य की उन् होंने नीांव दहिाई । उनकी एक बात पर िेश के करोडों िोग 
मर लमटने को तैयार होते थे । िेश की खानतर सेवा के लिए आज करोडों िोग उनके साथ रहे । अध् यक्ष 
महोिय, मैं एक चीज का उल् िेख करना चाहूांगा । भगवान रामचन् द्र जी हम सबकी श्रद्धा, ववव वास एवां 
भश्क्त के केन् द्र बबांि ुहैं, भगवान श्री कृष्ट ण भी हमारे आराध् य के रूप में हैं, श्जन् होंने पूरे ववव व को लशक्षा 
िी है । उनके श्रीमि भागवत गीता के रूप में उनके उपिेश को हम सब अपने जीवन में आत् मसात करते 
हैं। मैं कहना चाहूांगा कक भगवान श्री रामचन् द्र जी क्षबत्रय ही थ ेऔर उन् होंने ककतने ही राक्षसों का वध 
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ककया। ककतने ही युद्ध ककये। इसी तरह से भगवान श्री कृष्ट ण ने भी महाभारत युद्ध में यह प्रण ककया 
था कक मैं इस युद्ध में अस् त्र नहीां उिाउांगा। अस् त्र-शस् त्र का उपयोग नहीां करूां गा, िेककन एक बार ऐसा 
समय भी आया और वववशत: उन् हें रथ के पदहये के रूप में अस् त्र के रूप में भगवान श्री कृष्ट ण भी अपनी 
प्रनतज्ञा पर नहीां दटक सके और उन् हें अस् त्र का उपयोग करना पडा था, िेककन सारी िनुनया में और 
इनतहास में अकेिे महात् मा गाांधी जी ऐसे महापुरूष ननकिे जो अदहांसा के व्रत में कहीां भी एक भी दिन 
ककसी भी घटना में वे नहीां झूके। इस तरह से अदहांसा के पुजारी के रूप में पूरे सांसार के इनतहास में वे 
अमर हुये हैं। आज अांगे्रजी शश्क्त को भगाने के लिए उन् होंने माना कक बांिकू की बजाय ककसानों का हि 
सबसे बडी ताकत हो सकती है और जब वे िक्षक्षण अरीका स ेिौटे तो िौटने के बाि उन् होंने अपने 
राजनीनतक गुरू गोपािकृष्ट ण गोखिे जी की सिाह पर पूरा भारत भ्रमण ककया। वे ककसानों के बीच गये। 
चाहे वह चम् पारण् य बबहार का नीि की खेती करने वािे ककसानों के बीच की बातें हों, चाहे नमक 
सत् याग्रह के रूप में िाांडी यात्रा की बातें हों। वे ककसान के आांिोिनों के साथ जुडे और पूरे प्रिेश के करोडों 
ककसानों का उन् होंने ववव वास जीता और यही मैं समझता हूां कक आजािी के आांिोिन की सबसे बडी 
ताकत थी कक चाहे वह कोई भी प्राांत हो और हर वगा चाहे ककसान हो, गरीब हो, मजिरू हो, व् यवसायी 
हो, सभी वगा के िोगों का उन् होंने ववव वास अश्जात ककया तो आज उन् होंने इस आांिोिन को जोकक 
अदहांसात् मक आांिोिन था, सत् याग्रह का आांिोिन था, उसे उन् हें इस अांजाम तक पहुांचाया कक अांगे्रजों को 
भारत छोडकर जाना पडा है। सत् य के बारे में भी उनका सत् य लसफा  असत् य का आचरण न करें, यह सत् य 
नहीां था। सत् य भी उनकी दृश्ष्टटकोण से व् यापक सत् य था और उन् होंने यह भी कहा कक सत् य ही ईव वर है। 
उन् होंने स् वयां सत् य का पािन ककया। उपिेश िेना साधारण बातें हो सकती हैं, िेककन उस पर चिना 
साधारण बात नहीां है। महात् मा गाांधी जी की आत् मकथाओां को यदि हम िोग पढ़ते हैं तो उसमें ऐसे-ऐस े
घटनाओां का उल् िखे होता है कक एक साधारण व् यश्क्त नहीां कर सकता। कोई िेव पुरूष ही इस तरह से 
अपने जीवन के सत् यों का उद्धरण कर सकता है। आज हम सब िोगों को गौरव होता है। माननीय 
अध् यक्ष महोिय, मैं इन बातों का और उल् िेख करना चाहूांगा कक जब उनका छत् तीसगढ़ आगमन हुआ, 
चाहे नहर सत् याग्रह के रूप में कां डेि की बातें हों या पांडडत सुांिरिाि शमाा श्जन् हें हम छत् तीसगढ़ के गाांधी 
के रूप में जानते हैं। छत् तीसगढ़ में भी श्जस तरह से उनका आगमन हुआ और उनके सांस् कार स े
सांस् काररत हैं। स् वतांत्रता सांग्राम के आांिोिन में जो दहस् सा या भाग यहाां के स् वतांत्रता सेनाननयों ने लिया 
और महात् मा गाांधी जी का काफी गहरा असर उन पर स् वतांत्रता आांिोिन में उनके आगमन के कारण पडा 
था। मेरे भी ननवााचन क्षेत्र के नवापारा में जब वे सुांिरिाि शमाा जी के यहाां गये तो राश्जम के नवापारा 
में भी एक सभा हुई थी और आज भी हम सब िोग उनको स् मरण करके काफी अगधक ऊजाा उनसे हम 
िोग प्राप् त करते हैं। आज हम सब िोगों को यह गौरव होता है कक आज वतामान में हमारी छत् तीसगढ़ 
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की सरकार ने श्जस दिशा में महात् मा गाांधी जी की ग्राम स् वराज की जो कल् पना थी, उसके आधार पर 
यहाां के िोगों की तरक् की और ववकास व उन् ननत के लिए श्जस तरह से आज भी श्जन योजनओां को 
िाांच ककया है और साथ ही यहाां की खेती समदृ्ध हो, ककसान समदृ्ध हो, ककसानों को िाभ लमिे, उसमें 
चाहे उगचत समथान मूल् य 2500 रूपये की बातें हों, चाहे ककसानों के कजाामाफी की बातें हों, चाहे लसांचाई 
नहर की बातें हों, ये ककसानों को और गाांव को मजबूत करने की दिशा में आज हमारी सरकार किम 
आगे बढ़ायी है और आज भी आवव यकता है कक महात् मा गाांधी जी के ववचारों के अनुरूप हम िोग अपने 
ग्राम स् वराज की दिशा में आगे बढे़। आज सारी िनुनया उनकी अथानीनत को मान रहा है। आज भी पूरी 
तरह से प्रासांगगक है और सारे िोग इस बात को महसूस कर रहे हैं कक आज यदि हमारी कोई भी 
आगथाक नीनत सफि हो सकती है तो हमारे महात् मा गाांधी जी के द्वारा बताये गये जो ग्राम स् वराज की 
जो आगथाक नीनत है और उसे आज सारा ववव व अांगीकार कर रहा है और उस दिशा में हमें छत् तीसगढ़ में 
और भी आगे बढ़ने की आवव यकता है। आपने मुझे बोिने का अवसर दिया, इसके लिए मैं धन् यवाि िेता 
हूां और अपनी बात समाप् त करता हूां।  

 श्री केशव चन् द्रा (जजैेपुर) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, आपको सबसे पहिे धन् यवाि, माननीय 
मुख् यमांत्री जी और माननीय नेता प्रनतपक्ष जी को धन् यवाि। एक ऐसे महापुरूष, श्जनके कारण हम आज 
यहाां स् वतन् त्र भारत के नागररक कहिा रहे हैं, उनके 150वीां जयांती के अवसर पर इस ववधान सभा में 
उनको याि करने के लिए, उनके ककए गए कायों से प्रेरणा िेने के लिए इस िो दिन का ववशेष सत्र का 
आयोजन ककया गया है, मैं उसके लिए सबसे पहिे धन् यवाि िेता हूूँ। माननीय अध् यक्ष महोिय, 150वीां 
जयांती के इस अवसर पर राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी और िेश के पूवा प्रधानमांत्री शास् त्री जी को सत-्सत ्
नमन भी करता हूूँ।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी ऐेसा व् यश्क्त या समाज चाहते थे, जो मौजूिा शोषण 
आधाररत व् यवस् था को समाप् त कर उसे समानता तथा एक वगा पर िसूरे के हावी होने की प्रववृि से मुक् त 
करायें, यह उनकी सोच थी। सब में समानता हो, सबको अगधकार लमिे, सबको न् याय लमिे, सबको 
अवसर लमिे और यही सोच इस िेश को आजाि कराने के लिए सांभवत: उनको प्रेररत ककया।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, उनके केवि सत् य और अदहांसा नहीां था, बश्ल्क मैं तो यह सोचता हूूँ 
कक अगर सत् य और अदहांसा से बढ़कर उनके पास कोई चीज थी, तो वह था ववव वास। अभी तक श्जतने 
भी क्राश्न्त हुए हैं, अगर पूरे ववव व में नजर डािे तो श्जतने भी क्राश्न्त हुए हैं, वे दहांसक हुए हैं। िेककन 
एक ऐसा क्राश्न्त था, महात् मा गाांधी जी का एक ऐसा आांिोिन था, जो अदहांसा पर आधाररत था। आप 
उनका पूरा इनतहास िेख िीश्जये। कई क्षण और अवसर आए, श्जसमें अगर उनके आांिोिन में कहीां भी 
दहांसा दिखी तो उन् होंने उस आांिोिन को वहीां समाप् त कर दिया, उसको आगे नहीां बढ़ाया।  मतिब पहि े
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उनका ववचार था कक हम सकारात् मक पहिू पर, अदहांसात् मक ि़ांग से ककसी चीज का ववरोध करें या ककसी 
चीज को पाने के लिए प्रयास करें।  

 माननीय अध् यक्ष महोिय, यह 2 दिन का समय है। चाहे सत् ता पक्ष के हों या ववपक्ष हों, हम 
िोगों के लिए यह महत् वपूणा समय है। मेरा व् यश्क्तगत ववचार है कक हमको आरोप-प्रत् यारोप िगाने के 
बजाय अपने आप में आत् मगचांतन करना चादहए कक हम कहाां हैं ? हम श्जस ववचारधारा की बात कर रहे 
हैं, श्जस व् यश्क्त की बात कर रहे हैं, हम उनको कहाां तक मान रहे हैं, हम उनके ववचारों को कहाां तक 
िेकर जा रहे हैं। केवि एक राजनीनतक सोच नहीां होनी चादहए कक महात् मा बाांधी जी को याि करेंगे तो 
हो सकता है कक हमको िोग पसांि करके वोट िेंगे। बश्ल्क महात् मा गाांधी जीके उस ववचार, उस सांघषा को 
उन् होंने जीवन भर तमाम सुख-सुववधाएां न् यौछावर कर केवि िेश के िोगों के लिए जीया, हम उसको कहाां 
तक िेकर जायें। अगर हम सब िोग यह सोच िेकर 2 दिन तक गचांतन करें, उनके ववचार को आत् मसात 
करें, तो ननश्वचत रूप से केवि छत् तीसगढ़ नहीां, बश्ल्क यह भारत वषा प्रगनत की ओर अग्रसर होगा। 
 माननीय अध् यक्ष महोिय, महात् मा गाांधी जी की सोच ग्राम स् वराज की तरफ थी। जब भारत के 
सांववधान का प्रारूप तैयार हुआ और महात् मा गाांधी जी के पास िेकर गये और उन् होंने जब सांववधान 
प्रारूप को िेखा तो उन् होंने कहा कक श्जस सांववधान में गाांव का श्जक्र नहीां है, वह सांववधान सांभवत: पूणा 
नहीां है क् योंकक अगर गाांवों का ववकास नहीां होता है तो िेश का ववकास अधूरा रहेगा और इसी कारण बाि 
में धारा 40 के रूप में गाांव के ववकास या गाांव की बात भारत के सांववधान में जोडी गई थी ।  

समय : 
6:00 बज े
 

 अध् यक्ष महोिय, अनेक पहिु, अनेक क्षण ऐसे आए, जो िो दिन का ववशेष सत्र बुिाया गया था 
तो हमको यह कहा गया था कक इसमें कोई आिोचना नहीां होगी, कोई आरोप-प्रत् यारोप की बात नहीां 
होगी, िेककन मैं आज सुबह से िेख रहा हूां कक जहाां पहिे उद्बोधन की शुरूआत हुई, वहीां से आरोप-
प्रत् यारोप की शुरूआत हो गई और आरोप ककसके ऊपर ? आप इधर आरोप िगा रहे हैं, आप इधर आरोप 
िगा रहे हैं और बोि भी रहे हैं कक मैं गाांधी वािी हूां, गाांधी वािी के सत् य के मागा पर चि रहा हूां, 
अदहांसा के रास् त ेको अपना रहा हूां । माननीय अध् यक्ष महोिय, अगर गाांधी जी का जो त् याग था, इस 
िेश को चाहे आजाि कराने में, चाहे िेश की सामाश्जक समरसता को ववकलसत करने में, िेश की गरीबी 
को लमटाने में हम उनस ेप्ररेणा िकेर काम करें तो ननश्वचत रूप स ेहमारा छत् तीसगढ़ और यह िेश बहुत 
आगे जाएगा। इस अवसर पर मैं भी माननीय सांसिीय कायामांत्री जी से ननवेिन करूां गा, मुख् यमांत्री जी तो 
सिन में नहीां हैं । अगर वास् तव में गाांधी जी के ववचार को आत् मसात कर रहे हैं तो अभी कुछ सागथयों 
ने कहा कक आपने 15 साि क् या ककया, आपने 15 साि क् या ककया ? इन प्रव नों पर जाएांगे तो आप तो 
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कुछ नहीां कर पाएांगे । माननीय मांत्री जी, आपने स् टेटमेंट दिया है कक ज् यािा में बबक रहा है । ये बडे 
िभुााग् य की बात है कक शराब बेच भी रहे हो, उसमें भी ज् यािा पैसे में बचे रहे हो । तो कम से कम 
इनको हम मान िें, आज गाांधी जी पर केवि मैं यह कहूांगा कक आज गाांधी जयांती है तो गाांधी जी को 
याि करने के लिए हमने एक दिन शराब िकुान बांि की और कि गाांधी जी के आांख को बांि करके पुन: 
11 बजे से शराब िकुान खोि िेंगे। ये हमारी नैनतकता नहीां होनी चादहए, बश्ल्क आज सरकार सांकल् प ि े
कक महात् मा गाांधी जी की 150 वीां जयांती पर उस महापुरूष को याि करने के लिए श्जनके कारण हमको 
स् वतांत्रता लमिी, श्जसके बलििान के कारण हम आज भारत के नागररक कहिा रहे हैं, पूणा शराब बांिी की 
घोषणा इस सिन में माननीय मुख् यमांत्री जी को करनी चादहए। 
 अध् यक्ष महोिय :- बहुत-बहुत धन् यवाि । सभा की कायावाही  6:15 बजे तक के लिए बढ़ाई 
जाती है । मैं समझता हूां कक सिन इससे सहमत होगा। 
                           (सदन द्िारा सहमतत प्रदान की गई) 
 

 अध् यक्ष महोिय :- अांनतम भाषण सत् यनारायण जी शमाा प्रस् तुत करेंगे। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- अध् यक्ष महोिय, आपके सभी आिेश से सहमत हैं ।  

 श्री सत् यनारायण शमाा :- अध् यक्ष महोिय, कि बोिेंगे ।  

 अध् यक्ष महोिय :- माननीय लशवकुमार जी डहररया ।  

 डा. लशवकुमार डहररया :- नहीां, नहीां । कि । 
 श्री बजृमोहन अग्रवाि :- बोिो न, बीच-बीच में बहुत खडे हो जाते हो। 
 अध् यक्ष महोिय :- अमरजीत जी, आप शुरू कररए ।  
 श्री लशवरतन शमाा :- माननीय अध् यक्ष महोिय, ये बात लसद्ध हो गई कक आपने माननीय 
सत् यनारायण शमाा जी को बोिने के लिए आमांबत्रत ककया, माननीय लशव डहररया जी को आमांबत्रत   
ककया । गाांधी िशान के बारे में इनको कोई जानकारी नहीां है । खािी बीच में बक-बक करना इनकी 
आित है । अगर गाांधी जी की ववचारधारा को मानते तो आज बोिने के लिए खडे होते ।  

 डा. लशवकुमार डहररया :- हम िोग गाांधी जी को मानने वािे िोग हैं, आप िोग गोडसे को 
मानने वािे िोग हैं ।  

 श्री अजय चन् द्राकर :- अध् यक्ष महोिय, प्रिेश के सांस् कृनत मांत्री का गाांधी िशान का भाषण   
सुनूांगा । प्रिेश के सांस् कृनत मांत्री का भाषण सुनूांगा ।  

 अध् यक्ष महोिय :- गागार में सागर की तरह भाषण िेंगे ।  

 खाद्यमांत्री (श्री अमरजीत भगत) :- माननीय अध् यक्ष महोिय, हम आपको ववशेष रूप स ेधन् यवाि 
िेते हैं कक आपने राष्ट रवपता महात् मा गाांधी जी की 150 वीां जयांती पर िो दिनों का ववशेष सत्र रखा ।  
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 श्री अजय चन् द्राकर :- आप जो ककताब िेख रहे हो, उसको हम िोगों ने पढ़ लिया है । जब गाांधी 
िशान पर जीते हो तो िेखकर पढ़ने की क् या जरूरत है, वह ककताब तो सबके पास है ।  

 डा. लशवकुमार डहररया :- आप सुनने की आित डािो ।  

 श्री रामकुमार यािव :- चन् द्राकर जी, अभी सुन तो िीश्जए, अभी तो शुरू हुआ है ।  

 डॉ. कृष्ट णमूनता बाांधी :- जो भी बोिो, दिि स ेबोिो । ककताब को बांि कर िो और दिि से बोिो, 
बस इतना सा है ।  

 श्री िेवेन् द्र यािव :- सभापनत महोिय, माननीय सिस् य बबना कागज िेखे पढ़ रहे थे । हम िोगों 
ने िेखा है ।   

अध् यक्ष महोिय :- समय कम है, उनको बोिने िीश्जए ।   

श्री धमाजीत लसांह :- आप बात समझ नहीां रहे हैं । मैं ननचोड बता िेता ह ू ां । यह चाहे रहे है कक 
2 अक् टूबर को गाांधी जी पैिा हुये यह मत बताईये, आप गाांधी से पे्ररणा िेकर कैसा जीवन जीते हो, 
ककतने बजे क् या करते हो, यह सब बताईये, यह बोि रहे हैं ?  

 श्री कवासी िखमा :- जूता पहनने वािा िांतेवाडा में लमि जाता है । िाढ़ी बनाने वािा, कपडा 
धोने वािा ।  

 श्री बहृस् पत लसांह :- िखमा जी, िगता है कक आपके ववभाग का ज् यािा असर हो रहा है ।  

 डॉ.कृष्ट णमूनता बाांधी :- गाांधी जी के जो तीन आिशा थे, ववचार थे, उसके बारे में डडटेल् स   
बताईयेगा ? हम िोग सुनेंगे ।  

 श्री अमरजीत भगत :- माननीय अध् यक्ष महोिय, हर ककसी के जो पुत्र होते हैं, िो प्रकार के होते 
हैं । एक सुपुत्र होता है, िसूरा कुपुत्र होता है । मैं सुपुत्रों के बारे में बात करूां गा ।  

 श्री केशव चन् द्रा :- ककसी के यदि कुपुत्र हो गये या सुपुत्र हो गये तो कैसे करेंगे ?  

 श्री अमरजीत भगत :- उसके बारे में बताता ह ू ां ।  

 श्री धमाजीत लसांह :- अपनी बात बोिो ना ?  

 श्री अमरजीत भगत :- सत् य, अदहांसा और पे्रम, इसको अगर दहन् िसु् तान में ककसी ने स् थावपत 
ककया तो बापू ने ककया । हम िोग उनके 150 वीां जयांती पर चचाा करने के लिए, श्रद्धाांजलि अवपात 
करने के लिए एकबत्रत हुये हैं । ववशेष रूप से आपको धन् यवाि इसलिए कक िो दिवस का ववशेष सत्र 
आहूत ककया । माननीय अध् यक्ष महोिय, मैं अपनी बात की शुरूआत यहाां से करूां गा - 
    कुछ िोंगों की िरूी खुशबू िेती है 
    कुछ िोगों का पास महकता है 
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    कुछ िोगों की एक जरा सी िस् तक स े
    सदियों तक इनतहास महकता है 

 अध् यक्ष जी, गाांधी जी  केवि एक नाम नहीां, बश्ल्क एक सांस् कार थे । एक ववचार थे, श्जन् होंने 
केवि दहन् िसु् तान ही नहीां, बश्ल्क ववव व में अपनी ख् यानत बढ़ाया और पूरा ववव व इस बात को मानता है । 
उनके आिशों पर, उनके बताये हुये रास् तों पर, यदि हम िोग चिेंगे, ननश्वचत रूप से, दहन् िसु् तान में 
श्जस प्रकार से अिगाववाि लसर उिाने की कोलशश कर रहा है, उसका हम माकूि जवाब िे पायेंगे । 
माननीय अध् यक्ष महोिय, आजािी का स् वप् न सांजोना सब के  बस की बात नहीां है । अपने सब ररव तों 
को खोना, सब  के बस की  बात नहीां है । सत् य, अदहांसा की बातें तो कोई भी कर सकता है, िेश के 
खानतर गाांधी होना, सब के बस की बात नहीां । (मेंजों की थपथपाहट) 
 श्री सत् यनारायण शमाा :- बाांधी तुम क् या जानोगे, कैस ेथे गाांधी ?  

श्री धमाजीत लसांह :- ये बाांधी है भईया, गाांधी थोडे हैं ।  

 श्री अमरजीत भगत :- गाांधी जी के सांपूणा जीवन को तीन भागों में बाांटकर चचाा करें, एक उनका 
लशक्षा-िीक्षा, शैक्षखणक कायाकाि, जो यहाां स े िेकर इांग् िैण् ड तक उन्होंने लशक्षा ग्रहण की । उन् होंने 
बैररस् टर की उपागध प्राप्त की । अच् छे बरैरस् टर के रूप में उनका नाम आने िगा । यहाां से जब साऊथ 
अरीका गये, तो साऊथ अरीका में भी उन् होंने न् यायाियीन काया के साथ, अपने पेशे के साथ वहाां पर 
यहाां के जो िोग बसे हुए थे उनके अनुयायी के रूप में एक पहचान बनाई और श्जनको भी दिक् कत 
परेशानी रहती थी गाांधी जी का िरवाजा हमेशा उनके लिए खुिा रहता था और धीरे-धीरे उनकी पहचान 
एक मसीहा के रूप में बनी। गाांधी जी को कहीां भ्रम भी था, िवुवधा में थे क् योंकक गाांधी जी अांग्रेजों को 
कई मायने में न् यायवप्रय मानते थे और इस वजह से कई मौकों में ऐसा िगता था कक गाांधी जी उनकी 
तरफिारी कर रहे हैं िेककन उनका वहम उस दिन टूटा जब वह रेि में यात्रा कर रहे थे, उनका ररजवेशन 
था और आरक्षण होने के बावजूि अांग्रजे उनके सामान को रेन से बाहर फें क दिये, उनको रेन स ेननकाि 
दिये, उतार दिये। उनके साथ बिसिूकी ककए। उसी दिन गाांधी जी ने िान लिया था कक तुमने हमको रेन 
से भगाया है, हम तुमको दहन् िसु् तान से भगाकर दिखायेंगे और गाांधी जी ने इसे करके दिखाया। जब 
भारत वापस आये, स् वाधीनता आांिोिन के लिए मन बनाया तो उनके राजनीनतक गुरू गोपाि कृष्ट ण 
गोखिे जी से लमिने, उनसे परामशा िेने गये कक माननीय गुरू जी हमको इसमें मागािशान िीश्जए कक 
हम इस गुिाम भारत को आजाि कराना चाहते हैं, स् वाधीनता का आांिोिन चिाना चाहते हैं और इसमें 
आपके आशीवााि और मागािशान की जरूरत है तो उस समय गोखिे जी ने उनको कहा था कक गाांधी 
अगर तुम स् वाधीनता आांिोिन चिाना चाहते हो तो एक बार भारत िशान करके आओ, पूरे भारत को 
घूमकर आओ और भारत घूमकर आने के बाि हमसे बात करना, कफर इस ववषय में चचाा करेंगे। जब वह 
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भारत भ्रमण के लिए ननकिे। 
 श्री अजय चन् द्राकर :- एक चीज सुन िो, एक चीज अनुसरण कररयेगा कक भारत भ्रमण के लिए 
जब उन् होने कहा तो उन् होंने कहा कक कान खुिी रखना और मुांह बांि रखना।  

 श्री अमरजीत भगत :-  िकेकन आपका व् यवहार तो बबल् कुि उल् टा है।  

 गहृ मांत्री (श्री ताम्रध् वज साहू) :- उन् होंने कहा था कक बुरा मत िेखो, बुरा मत कहो, बुरा मत 
सुनो। पर आप िोग सब वैसा ही करते हैं बुरा कहते हैं, बुरा िेखते हैं बुरा सुनते हैं।  

 श्री कुििीप जुनेजा :- अब िेखो, आप कान बांि रख ेहो।   

 श्री अमरजीत भगत :-  माननीय अध् यक्ष महोिय, गाांधी जी जब भारत भ्रमण के लिए ननकिे तो 
इतनी ववलभन् नता, इतने सारे प्राब् िम् स, कहीां उूँच-नीच की प्राब् िम, कहीां भाषा की प्राब् िम, कहीां क्षेत्रवाि 
तो कहीां कुछ। गाांधी जी का दिमाग चकरा गया, बोिे कक इतनी सारी ववलभन् नताओां को एक साथ िेकर 
स् वाधीनता आांिोिन कैसे चिाया जा सकता है। जब गोखिे जी से इस ववषय में चचाा हुई तो गोखिे जी 
ने उनको परामशा दिया कक इन सबको एकता के सूत्र में आपको वपरोना है। जहाां ऊां च-नीच, छुआछूत, 
जहाां अस् पवृ यतों को मांदिर में प्रवेश ननषेध, इतनी सारी ववलभन् नताओां के बीच गाांधी जी ने जब काम शुरू 
ककया तो उन् होंने उन सबके बीच जाकर अपनेपन का अहसास जगाया, उनको ववव वास दििाया कक हम 
आपके हैं, श्जनको नीच कहते थे, श्जनके साथ छुआछूत होता था, भेिभाव होता था, उनको गिे गिाया, 
अछूतों को मांदिर में प्रवेश दििाया और उन जगहों में गये जहाां पर मैिा उिाने वािे िोगों के साथ, मैिा 
उिाया। गाांधी जी ने....। 
 अध् यक्ष महोिय :- और ककतने लमनट िेंगे ? 

 श्री अमरजीत भगत :- अध् यक्ष जी, थोडा सा िांबा िगेगा। अभी तो शुरू ही ककया हूां।   

 अध् यक्ष महोिय :- आप जल् िी खत् म कररये। 
 डॉ. लशवकुमार डहररया :- अध् यक्ष महोिय, इनका भाषण जारी रखा जाये। कि भी बोिेंगे। 
क् योंकक अजय चांद्राकर जी से थोडा ज् यािा ही बोिेंगे। 
 श्री अमरजीत भगत :- अध् यक्ष महोिय, िीक है।  

 अध् यक्ष महोिय :- चलिये, सभा की कायावाही समाप् त।  

 श्री अमरजीत भगत :- िीक है।  

 

(माननीय मंत्री जी का भाषण जारी रहेगा) 
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 अध् यक्ष महोिय :- सभा की कायावाही गुरूवार दिनाांक 03 अक् टूबर 2019 को 11.00 बजे दिन 
तक के लिए स् थगगत।  

 (सायं 06 बजकर 16 लमनर्ट पर विधानसभा की कायािाही गुरूिार, ददनांक 03 अत रू्टबर, 2019 
(आक्विन 10, 1941) के पूिााह्न 11.00 बजे ददन तक के लिए स् थगगत की गई।)  

 

             चन् रशेखर गगंराडे 

रायपुर (छत् तीसगढ़)                 सगचि 

दिनाांक : 02 अक् टूबर, 2019             छत् तीसगढ़ विधान सभा  

 

            

 

  

 
 

  

   

   
 

 

 
    

 

   
 

 
    

 

   
 


